# Note sull'utilizzo di EXCEL (2007)

## INDICE

INTRODUZIONE	1
L'ambiente di lavoro	1
Formatting DATA	3
Il foglio elettronico	4
Costruzione di un semplice grafico con EXCEL	5
Modifiche e formattazione grafici	6
Area del tracciato e del grafico	7
Titoli (assi e grafico)	8
Modifiche alla visualizzazione dei dati	10
Assi e griglia	11
Aggiunta di una linea di tendenza	12
EXCEL e la gestione delle somme	15
Mini tabella di Spese Settimanali	15
Le Formule e le Funzioni	26
Le formule	26
Le funzioni	27
Informazioni sugli operatori di calcolo	30
Operatori aritmetici	30
Logici (o di confronto)	30
Operatore di concatenazione di testo	30
Operatori di riferimento	30
Ordine di esecuzione delle operazioni nelle formule	31
Precedenza degli operatori	31
Utilizzo delle parentesi	32
La Funzione condizionale SE (IF)	32
La funzione logica E (AND)	34
La funzione logica O (OR)	35
Inserimento di un grafico senza selezione dati	36
Modifiche e Aggiunte di Dati	43
Aggiungere altre serie di dati ad un grafico	45
Asse secondario	51
Aggiunta di una serie di dati simulata	53
Riferimenti ad una cella fissa	5/
Uso dei controlli e i moduli in EXCEL 2007	60
Visualizzare i controlli ActiveX e dei moduli	60
I controlli ActiveX	63
Implego del Moduli	/1
Prova della taratura di una MICROPIPE I I A	/4
IVIA I RICI e formule in forma di matrice	82
	85
Utilizzo della funzione REGR.LIN (LINEST)	88
	89
	89
	92
USU dei Solver di EXCEL per fitting non lineari	113

### **INTRODUZIONE**

Lo scopo di questa semplice trattazione è quello di introdurre lo studente all'uso dei fogli elettronici in generale e ad EXCEL in particolare. La trattazione, molto semplice e graduale, è corredata di figure estratte da EXCEL 2007, comunque i meccanismi e le modalità di elaborazione e calcolo sono generalmente comuni o simili a gran parte delle versioni del programma.

Il primo foglio elettronico nacque nel 1979 (VisiCalc) implementato nei computer Apple II. In seguito prese il sopravvento il Lotus 1-2-3 negli IBM compatibili e infine, nei primi anni novanta prese piede Excel per Windows 3 e per Mac OS.

Un foglio elettronico può essere definito come un documento che contiene dati, calcoli e formule, il tutto raccolto e strutturato sotto forma di una tabella (spreadsheet) con la caratteristica di facile consultazione e riorganizzazione.

I dati contenuti in un foglio elettronico possono essere informazioni di vario tipo, anche se nel nostro caso cominceremo a trattare dati numerici, statistici e grafici. Un foglio elettronico non si limita a raccogliere dati in forma di tabelle e visualizzarli sotto forma di grafici. E' possibile specificare calcoli matematici, statistici e finanziari che coinvolgono i dati e, in caso di modifiche, i calcoli vengono rapidamente rifatti e cosi pure i grafici collegati.

Trattandosi di una semplice fase introduttiva ai fogli elettronici, per il momento non verrà preso in considerazione il VBA (Visual Basic for Applications) che è un vero e proprio linguaggio di programmazione. Qualcuno forse farà uso del cosiddetto registratore di Macro, ma questo non significa programmare effettivamente in VBA.

### L'ambiente di lavoro

Nella figura è visibile la finestra di EXCEL aperta con larghezza idonea ad un monitor 800x600. Se si aumentano le dimensioni della finestra il programma usa il

- 1 -

maggiore spazio a disposizione e, durante l'espansione dell'interfaccia, alle icone si affiancano descrizioni sempre più esplicative della loro azione.



Il primo pulsante in alto a sinistra, con forma circolare, rappresenta il logo di Microsoft Office. In linea di massima sostituisce il vecchio menu file.

Alla destra del pulsante OFFICE è presenta la barra di accesso rapido. Inizialmente sono presenti solo le icone di **Salva** (il dischetto), **annulla** e **ripristina** (le frecce).

La barra di accesso rapido è personalizzabile, espandendosi verso destra, mediante il pulsante di personalizzazione (nell'esempio è presente una icona aggiuntiva che mi permette di attivare rapidamente il Visual Basic for Application).

Subito sotto la barra di accesso rapido è presente la cosiddetta "**Barra multifunzione**" che contiene, come su un nastro (Ribbon), le schede che dopo la selezione visualizzano le icone dei comandi. Per default è attiva la scheda "Home" perché, secondo Microsoft, contiene i comandi più comuni durante l'utilizzo iniziale di un

documento OFFICE in genere. Le icone dei comandi sono spesso distribuite a gruppi e talvolta i gruppi presentano, in basso, il loro nome e un piccolo pulsante in grado di attivare una finestra a schede con le caratteristiche complete per quel gruppo di comandi.

La barra multifunzione ha un comportamento contestuale, nel senso che alle schede di default (Home, Inserisci, Layout di pagina, Dati, Revisione, Visualizza) può aggiungere altre schede a seconda del tipo di selezione che effettua l'utente. Una caratteristica molto buona di tutto il pacchetto office è la contestualità, piuttosto azzeccata e quasi completa, quando si usa il right-click con il mouse.

**NOTA:** Con un doppio click nella zona attiva della barra multifunzione questa viene ridotta a icona, lasciando molto spazio al foglio elettronico. Lo stesso effetto si ottiene spuntando il relativo item dal pulsante di personalizzazione.

## **Formatting DATA**

Nei fogli elettronici i dati possono essere formattati e visualizzati in numerosi modi. Per default uno spreadsheet dispone di alcuni automatismi che gli consentono di distinguere tra dati numerici e altri tipi di dati. Tuttavia il meccanismo talvolta può fallire. Questo si può verificare, ad esempio, se il sistema operativo usa il "punto" come separatore decimale e noi intendiamo utilizzare la "virgola", oppure se, in un primo tentativo di battitura si introduce per errore un carattere che segnala al programma una caratteristica non numerica (es. una data). In questi casi bisogna intervenire manualmente per obbligare il programma ad una giusta interpretazione del dato.

I dati numerici e non numerici possono essere formattati nel modo desiderato mediante l'opportuna scheda presente nella finestra "Formato celle" che si può aprire da "**Home-Numeri**" premendo il bottoncino in basso a destra o, più rapidamente, mediante menu contestuale (right-click sulle celle selezionate).

## Il foglio elettronico

Excel nacque, fondamentalmente, come foglio di calcolo elettronico. Aveva una buona quantità di formule disponibili e buone capacità di formattazione grafica. Nelle versioni più moderne possiede una miriade di possibilità grafiche e numerosissime funzioni per i calcoli delle tipologie più disparate.

Il foglio elettronico è costituito da una fitta maglia di **colonne** e **righe** che si intersecano in un numero elevatissimo di **celle**. Le colonne sono indicate usualmente mediante lettere alfabetiche (singole e successivamente raddoppiate per un totale di **256** colonne) mentre le righe sono numerate da **1** a **65535** (2 byte). In Office 2007 questi limiti sono stati estesi con 16000 colonne per un milione di righe. Ogni cella è individuata da una coppia di coordinate (colonna-riga). Eventuali riferimenti a celle di altri fogli di lavoro vanno fatti facendo precedere la coppia di coordinate dal nome del foglio di lavoro (singola cella: **Foglio2!A3**, array di celle comprese tra A3 e A22: **Foglio2!A3:A22**).

Facendo click su una cella, questa viene selezionata e diventa disponibile per scriverci dentro qualche cosa (cella attiva). Con un doppio click il cursore e il testo appaiono direttamente all'interno della cella durante la digitazione.

Una intera colonna o una intera riga si selezionano con un click sulla lettera o sul numero che la individuano rispettivamente nel margine superiore e laterale sinistro.

Per ridimensionare una riga o una colonna bisogna disporre il mouse rispettivamente tra due numeri di riga o due lettere che individuano colonne o righe: il mouse assumerà una forma a doppia freccia che ci indica di procedere tenendo premuto il tasto. Se si selezionano più righe o più colonne e si ripete l'operazione di ridimensionamento, tutte le righe o le colonne selezionate verranno ridimensionate alla stessa maniera.

Di solito, come buona indicazione di ordine e pulizia, in ogni cella viene inserita una singola informazione. In questa maniera le operazioni che possono essere effettuate sulle celle (unità elementari) verranno indirizzate al tipo di dato in esse inserito.

## **Costruzione di un semplice grafico con EXCEL**

Qualche anno fa (più di 10) non ero molto entusiasta di realizzare grafici mediante questo programma. Non per una presunta scarsa qualità dei medesimi, piuttosto per il fatto che stampare grafici con molti colori non era facile con le stampanti disponibili allora. Oggigiorno quasi tutti utilizzano programmi di presentazione come PowerPoint e sfruttano Video-Proiettori riducendo al minimo il numero di stampe su lucido per cui il mio vecchio problema risulta certamente superato.

Aprire un nuovo foglio elettronico e inserire una serie di dati nelle prime due colonne A e B. Nella colonna "**A**" mettere i valori di ascissa, nella colonna "**B**" i valori dell'ordinata. Subito dopo conservare il foglio elettronico assegnandogli ad esempio il nome (**grafico.xls**).

1	2
2	3.5
3	3.5
4	4
5	4.5
6	5.9

Esistono numerose tipologie di grafici più o meno estrose. Generalmente noi utilizziamo quello con i punti visualizzati nelle coordinate X-Y. (dispersione XY...) Questi ultimi si dividono in tre categorie:

- a) punti grossi non congiunti
- b) punti grossi o adimensionali congiunti da linee a raccordo morbido
- c) punti grossi o adimensionali congiunti da tratti angolati.

Selezionare la matrice dei dati (A1:B6), poi selezionare **Inserisci** dalla barra multifunzione; adesso selezionare l'oggetto **Grafici**, scegliere la tipologia di **grafico a dispersione** e selezionare la prima icona (punti grossi non congiunti).

Il risultato nella pagina seguente:



A differenza delle precedenti versioni di Excel, il grafico appare immediatamente senza la sequenza wizard:



### **MODIFICHE E FORMATTAZIONE GRAFICI**

A questo punto si può decidere di effettuare le modifiche desiderate nel grafico. Personalmente, la prima cosa che faccio elimino le righe orizzontali (basta selezionarle con un right-click ed il primo menu contestuale è proprio la voce elimina).



#### Area del tracciato e del grafico

Un grafico in excel è suddiviso su due piani. Quello sottostante, più grande, è detto "Plot Area" o Area del tracciato; quello sovrastante, più piccolo che contiene il grafico vero e proprio, è detto "Chart Area" o area del grafico (evidenziato in grigio).



Rappresentiamo adesso i due menu contestuali relativi alle due aree che permettono di intervenire per modificarne numerose caratteristiche estetiche.



Di seguito riporto le due finestre che si aprono per modificare tracciato e grafico. Consentono di modificare il riempimento, il colore del bordo, lo stile del bordo ed un eventuale formato tridimensionale.

Formato area del tracci	ciato	? 🔀	Formato area gra	afico 🛛 🖓 🔀
Riempimento       Riem         Colore bordo       Ne         Stili bordo       Rie         Ombreggiatura       Rie         Formato 3D       Au         Color       Color         Tra       Color	essun riempimento iempimento a tinta unita iempimento sfumato iempimento a immagine o trama utomatico plore: ragparenza: 0%		Riempimento Colore bordo Stili bordo Ombreggiatura Formato 3D	Riempimento  Nessun riempimento  Riempimento a tinta unita  Riempimento sfumato  Riempimento a immagine o trama  Automatico  Chiudi
	c	hiudi		

Per modificare la rappresentazione dei dati e degli assi, continuiamo ad usare massicciamente i menu contestuali

#### Titoli (assi e grafico)

Se si vogliono aggiungere titoli come si può controllare ricorrendo all'help in linea, si deve ricorrere alla seguente sequenza:

a) Fare click sul grafico (una qualunque sua parte). La barra multifunzione si modifica visualizzando gli **Strumenti grafico** (schede: **Progettazione**, **Layout**, **Formato**)



Cartel1.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico	- = 3	x
Home Inserisci Layout di pag Formule Dati Revisione Visualizza Componenti Progettazione Layout Formato	) _ = ;	x
Area del grafico	ţ.	
Beimede en stille Abc Abc Abc Stille Porta in secondo piano *	Dimension	i
Selezione corrente Stili forma Stili WordArt Stili WordArt Stili WordArt Stili Disponi	· ·	
Cartel1.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico	- = 3	ĸ
Home Inserisci Layout di pag Formule Dati Revisione Visualizza Componenti i Progettazione Layout Formato @	) _ = 7	×
Area del grafico 🔹 🖓 🔚 📠 🛽 Legenda 🛪 🖬 🔟 🖉 😭		
Formato selezione     Inserisci Titolo del Titoli degli     Assi Griglia Sfondo Analisi Proprietà		
🚰 Reimposta secondo lo stile 👻 grafico 👻 assi 👻 🏙 Tabella dati 🐃 🐳 🐺 🐺 🐺		

b) Evidenziare la scheda Layout e, nel gruppo Etichette, selezionare Titolo del grafico e scegliere quello "Sopra il grafico".

C	) 🖀 🖬	<b>1)</b> - (21 -		Carl	tel1a.xlsx	- Microso	oft Excel		Strume	-		x			
	Home I	nserisci La	ayout di Formu	ile Dati	Revision	Visualizz	Sviluppo	Compo	n Proget	tazione	Layout	Formato	0 -	-	X
Are	ea del grafico Formato sele Reimposta se	zione econdo lo s	tile	Titolo de grafico s	Titoli deg	Under Contract Contra	enda • nette dati • ella dati •	Assi	Griglia	Sfondo	Analisi	Proprieta			
	Selezione Grafico 1	corrente			Nessuno Non visua	co	Assi						≯		
	А	В	С		Titolo sov	rapposto (	centrato		Н	1		J	К		
1	1	2	. 3		Sovrappo grafico se	ne il titolo nza ridime	centrato su nsionare il	ıl grafico							
2	2	3.5	4		Sopra il g	rafico									
3	3	3.5	5	dn	Visualizza	il titolo in	al nell'ar	ea del					1		
4	4	4	6		granco e	numensio	na ingratico								
5	5	4.5	7.1	Al	Altre opzioni titolo										
6	6	5.9	8.2	7 -											

Nel grafico compare una finestra di testo con la dicitura "**Titolo del grafico**", che può essere modificata da menu contestuale o selezionando "**Altre opzioni titolo**...".



Per i titoli degli assi procedere alla stessa maniera selezionando Titoli degli assi.

#### Modifiche alla visualizzazione dei dati

I punti sperimentali possono essere modificati nella forma, nel colore e nelle dimensioni. Da menu contestuale sulla serie di dati è possibile selezionare "Formato serie di dati..."



La finestra che appare consente moltissime possibilità:

Formato serie di dati	? 🔀
Opzioni serie Opzioni indicatore Riempimento indicatore Colore linea Stile linea Colore linea indicatore	Opzioni serie Traccia le serie lungo  Asse principale Asse secondario
Stile linea indicatore Ombreggiatura Formato 3D	
	Chiudi

### Modifiche alla visualizzazione degli assi (sia x che y) e griglia

Si utilizza velocemente il menu contestuale per decidere il formato dell'asse prescelto. Nello stesso menu è possibile aggiungere la griglia di competenza.

Calibri (( - 10 G C = = Elimina Reimposta A Carattere Cambia tip Cambia tip Cambia tip Rotazione Aggiungi Aggiungi Carmato a	A A A A A A A A A A A A A A A A A A A										
Formato asse	2 🛛										
Opzioni assi	Opzioni assi										
Numero	Valore minimo: 💿 Au <u>t</u> omatica 🔿 Eissa 0.0										
Riempimento	Valore massimo:										
Colore linea	Unità principale:										
Stile linea	Unità secondaria:      Automatica      Eissa										
Ombreggiatura	Valori in ordine inverso										
Formato 3D	Scala logaritmica Base: 10										
Allineamento	Unità di visuali <u>z</u> zazione: Nessuna 💙										
Anneamento	Mostra etichetta unità di visualizzazione nel grafico										
	Segno <u>d</u> i graduazione principale: Esterno 🗸										
	Segno di graduazione secondario: Nessuna 🗸										
	Etichette asse: Vicino all'asse 🗸										
	L'asse verticale interseca:										
	Automatica										
	Valore asse: 0.0										
	Valore asse massimo										
	Chiudi										

## Aggiunta di una linea di tendenza

Fare click su una qualunque parte del grafico. La barra multifunzione, come già detto, si modifica visualizzando anche gli **Strumenti grafico** con le tre schede **Progettazione**, **Layout**, **Formato**. Per ottenere una linea di tendenza (trendline) selezionare la scheda **Layout**, gruppo **Analisi**, e selezionare **Linea di tendenza**. Scegliere la tipologia della linea di tendenza.





Come ultima opzione è presente "Altre opzioni Linea di tendenza" apre una finestra per modificare la linea di tendenza e la sua visualizzazione (Colore, stile bordo, ombreggiatura)

Formato linea di tender	ıza 🛛 🖓 🔀
Opzioni linea di tendenza Colore linea Stile linea Ombreggiatura	Opzioni linea di tendenza         Tipo di tendenza/regressione         Image: Im
	Chiudi

Molto più velocemente, da menu contestuale sui punti del grafico si accede alla linea di tendenza mediante apposito item, ottenendo l'apertura immediata della finestra precedente.



Tra le possibilità presenti nella finestra "Linea di tendenza", sono presenti, nella prima scheda, le opzioni per assegnare un nome alla linea di tendenza, una previsione **Futura** (estendere al di là dell'ultimo dato) o una Verifica (backWard) per estendere la linea prima del primo punto. E' possibile forzare ad un ben preciso valore l'intercetta, visualizzare l'equazione del grafico e il fattore di correlazione (bontà dell'adattamento lineare).



E' importante osservare la differenza estetica prodotta dalla presenza del Forward e del Backward nella linea di tendenza.

### INSERIMENTO DI UN GRAFICO SENZA SELEZIONE DI DATI

Se è selezionata una cella non contigua a dati, EXCEL non può sapere quali dati utilizzare per costruire un grafico. Pertanto il risultato di una richiesta produrrà una finestra del grafico del tutto vuota.

	) 😢 🔒	<b>L)</b> = (2 -	<b>•</b>		Cartel1	.xlsx - Micr	osoft Exce				_		x
C	Home	Inserisci	Layout	t di pagina	Formule	Dati F	Revisione	Visualizza	Componenti a	ggiuntivi	<ul> <li>—</li> </ul>	•	x
Tab	ella Tabella ot ~ Tabelle	Immagine Illustraz	S C)→ Gra cioni	afici Colle Colle	gamento testuale egamenti	Casella di t Intestazion WordArt ~	esto le e piè di pa Testo	igina 🧏 Ω					
	A9	<b>.</b>	()	ala	M 🕋		As [	1.1.					¥
	А	В	с.,					<u> </u>		J	К		
1	1	2	Ist	ogramma i	linee * a torta	a * a barre *	ad area * di	spersione *	grafici *				
2	2	3.5				Grafici		Dispersione					
3	3	3.5						• • •	- P				
4	4	4						••••	<u>~</u>				
5	5	4.5											
6	6	5.9							2				
/									~~~				
8							[ī						
10								$\mathcal{M}$					
11													
12							ĩ	<u>I</u> utti i ti	pi di grafico				
Cam	Home I Home I Ibia tipo Salv grafico mo Tipo	ri nserisci La La La ri a come odello	▼       yout di pag       Inverti       ghe/colonn       Da	Ca Formule Selezion dati ati	artel1.xlsx - N Dati Revision Layout rapido + Layout graf	Aicrosoft E) ne Visualizz Stili veloci Stili graf	ccel a Compon Sposta grafico Posizion	Strur enti i Proge	nenti grafico ettazione Layout	Formato			x
	Grafico 2	<u>-</u>	(•	f <sub>x</sub>									¥
	Α	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	К		
1	1	2											
2	2	3.5											
3	3	3.5	1							-			
4	4	4 4											
5	5	5 4.5											
0	6	5.9											
2			-										
9													

I dati possono essere inseriti da **Strumenti grafico - progettazione – Dati - Seleziona dati** o mediante menu contestuale (molto più rapido):

0	) 🖄 (	<b>- 1</b> (1	-	Ŧ	ir	n atto	rosoft Exc	cel Strumenti grafico						. =	x	
	Home	Inserisci	Layo	ut di paç	Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Componer	nti i	Progettazione	Layout	Formato	0		х
				¢				1								
Can di	nbia tipo grafico	Salva come modello	righ	Inverti 1e/colonn	e Selezi y e dati	na	Layout rapido *	Stili veloci 🔻	Sposta grafico							
	Tip	D		Da	ti	La	ayout grafici	Stili grafic	i Posizione							
	Grafic	o 2	-	•	Selezio	ieleziona dati										≯
	А	В		С	Conse	ente d	i modificare		G	1	H I		J	K		
1		1	2		l'inter grafic	vallo ( o.	di dati inclus	o nel								
2		2 3	3.5													
3		3 3	3.5 🔐	_												
4		4	4													
5		5 4	1.5													

<b>C</b> .	in atto.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico – 🗖														x		
	Home	Inseris	ci Lay	out di pag	Formule	Dati	Revisione	Visualizz	a Com	ponentia	Proge	ttazione La	ayout Forma	to 🧯	- (	٥	х
Incolla Appun	∦ E⊇ ti ⊑	Calibri ( G C Calibri ( Ca	Corpe S ~ (2) ~ (arattere		Allinean	Nento		nerale • • % 000 • * 00 • * 00 Iumeri 5	Still	i i i	inserisci Elimina Formato Celle	· · · · ·	Ordina Tro filtra * selez Modifica	iona *			
	Grafico	2	•	0	$f_{sc}$												≯
	А	B		С	D		E	F	G		Н	1	J	ŀ	(		
1	1	L	2			_											
2	-	2	3.5														-
3		3	3.5	÷									- ï				-
5		+ 5	4						⋇	Ta <u>q</u> lia							-
6		5	5.9							<u>C</u> opia							
7				-					8	I <u>n</u> colla							
8									2	<u>R</u> eimpo	sta seco	ndo lo stile					
9									Α	C <u>a</u> ratte	re						
10									ala i	Cambia	tipo di	grafico					
11				-					-	Selezio	na dati						-
12				-					<u>_</u>	Sposta	gra <u>f</u> ico		2				-
13				-						<u>R</u> otazio	ne 3D						-
15				-					Pi	Raggru	ppa		Þ				-
16									5	Porta in	n primo p	piano	▶				
17									-	Porta in	second	lo piano	. ►				
18										Assean	a macro.						
19	M Fo	alio1	Ford		lio3 💝	_			-	Format	o area d	rafico					
Pronto		gilor	rog	102 <u>7</u> 109						Tournard		□ □ 10	)% (=)	-V-		÷	

In entrambi i casi appare la finestra di selezione dati:

Seleziona origine dati	? 🔀
Intervallo dati grafico: =Foglio1!\$A\$9	
Voci legenda (gerie)   Modifica Rimuovi	ne Etichette asse orizzontale (categoria)
Celle <u>n</u> ascoste e vuote	OK Annulla

Premendo il bottone "Aggiungi" EXCEL creerà un grafico fittizio con un solo dato e mette in primo piano la finestra per l'inserimento delle celle da cui prelevare i dati

Cn	122	19-0	•-)+	Ĭn	atto.xlsx -	Microsoft Ex	cel	Strumenti	grafico		-		×
	Home	Inserisci	Layout di paç	Formule	Dati Revis	ione Visualizz	a Componenti	i Progettazi	one Layout	Formato	0 -		х
0	b	il)	4				dh						
Camb	ola tipo S	alva come	Inverti	Modifi	ca serie			? 🛛					
urg	Tipo	modeno	Da	ati <u>N</u> ome se	erie:								
	A9		+ (3)	1			Seleziona i	ntervallo				_	*
	А	В	с	Valori <u>X</u>	serie:				T	1	К		F
1		1	2				Seleziona i	ntervallo			1.15.50		П
2		2 3	3.5	Valori Y	serie:								
3	1	3 3	3.5	={1}		1145	= 1	P.()		_			
4	8.	1	4 1.2	-			XK An	nulla					
5		5 2	4.5	-		1.50		10					
6		5 5	5.9 1 -				*						
7													
8			0.8										
9			0.5										-
10		12473	0.0						Serie	1			
11			0.4										
12													
13			0.2										
14												-	
15			0 +	1			1 1					-	
17			0	0.2	0.4	0.6	0.8 1	1.2		-		-	
18													
19							_						*
14 4	H Fo	oglio1	Foglio2 / Fog	ilio3 🏑 🖓	K		14	- Contraction of the				*	J
Invio									100%	J		( <b>+</b> )	1

Inserire il nome del grafico (opzionale)



Premere il bottone 📧 per individuare i valori dell'ascissa x



### Selezionare i dati x

Ga		17 - (1	(~) <b>=</b>		ji	1 atto	xlsx – Mic	rosoft Exce	-	Strumenti graf	ico		-		x
C	Home	Inserisci	Layout o	li pa <u>c</u>	Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Componenti i	Progettazione	Layout	Formato	0 -	a	х
1	10 1	il.	¢					1)y							
Cam di g	bia tipo Sal grafico m	va come Iodello	Inv righe/o	erti olonn	e Mod	ifica	serie			? 🛛					
1	Tipo			Da	iti =Fo	alio1!\$	A\$1:\$A\$6								
	A1		+ (?)		fx										*
4	А	В		C.	D		E	F	G	H I		J	К		
1	1		2												
2	2	3	.5												
3	3	3	.5									_			
4	4		4				ara	fico di	nrova						
5	5	4	.5				gra	nco ai	prova						
6	C 6	5	.9 1	.2 _					6						
7															
8			1.7	1 +					•						

Ripremere il bottone 📧 per l'accettazione

0.	) 2 B 9 - (	1-)	Ŧ	in	atto.>	dsx - Mic	rosoft Exce	1	Strumenti g	rafico		-	- 🗆 ×
0	Home Inserisci	Layo	out di pag	ormule	Dati	Revisione	Visualizza	Componenti i	Progettazion	Layout	Formato	0 -	σx
1	do 🕰		4				dy .	dh					
Cam di i	ibia tipo Salva come grafico modello	rig	Inverti S he/colonne	Mod	ifica s	erie			? 🔀				
1:	Tipo		Dati	Nome	e serie:	(							
	A1	• (	• <i>t</i>	grafi	ico di pr	ova		= grafico	di pro				*
4	A B		С	Valor	i <u>X</u> serie	::				I I	1	K	
1	1	2		=Fo	glio1!\$A	\$1:\$A\$6		<b>=</b> 1; 2; 3;	4; 5;				1
2	2	3.5		Valor	i <u>Y</u> serie	::							
3	3	3.5		={1}	}			= 1			_		
4	4	4							opulla				
5	5	4.5											
6	6	5.9	1.2					5.1					
7			1										
8			1										

Premere il bottone 📧 per individuare i valori dell'ordinata y

Cn	129	1 - 0	•	Ĩ	n atto x	lsx - Mic	rosoft Exce	1	Strumenti graf	ico		-	n X
00	Home	Inserisci	Layout di pa	g Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Componenti ;	Progettazione	Layout	Formato	0 -	σx
1	đ	ng.	7				Ŵ						
di g	bia tipo -S grafico	alva come modello	inverti righe/colon	ne Mod	lifica se	erie			? 🔀				
k:	Tipo		0	Dati	9								
	A9		- (**	fx									*
4	А	В	С	D		E	F	G	H I		J	K	
1		1	2										_
2	3	2 3	3.5										
3		3 3	3.5								_		
4	2	4	4			ara	fico di	nrova					
5		5 4	1.5			gra	neo ui	piova			· · · · · ·		
6	Ŭ.	6 5	5.9 1.2 -	(				5					
7													
8			1 -										

Mantenere il valore fittizio "=(1)" selezionato per sovrascriverlo e selezionare i dati y:



Ripremere il bottone 📧 per l'accettazione

A questo punto excel, qualche volta, in funzione del sistema operativo e dalla versione che state utilizzando, propone un grafico diverso da quello richiesto:



Non preoccupiamoci per nulla e accettiamo, tanto lo modificheremo subito dopo nella tipologia che ci interessa. Nel frattempo dobbiamo chiudere la finestra "Seleziona origine dati" che ci viene riproposta nel caso volessimo aggiungere altre serie di dati al nostro grafico.

Seleziona origine dati	? 🛛
Intervallo <u>d</u> ati grafico: =Foglio1!\$A\$1:\$B\$6	
Scambia righe/color	ine
Voci legenda ( <u>s</u> erie)	Etichette asse orizzontale (categoria)
Aggiungi 📝 Modifica 🗙 Rimuovi 🔹 🔻	Modi <u>fi</u> ca
grafico di prova	1
	2
	3
	4
	5 🗸
Celle <u>n</u> ascoste e vuote	OK Annulla





E finalmente risponde ai nostri comandi:



## **EXCEL e la gestione delle somme**

Mediante Excel è possibile creare delle tabelle che si aggiornano automaticamente quando i valori inseriti in celle tra loro collegare vengono modificati. Per introdurre l'argomento realizziamo un esempio assai semplice e decisamente molto generico. Costruiamo un fac-simile di **Mini tabella di Spese Settimanal**i.

Aprire un nuovo documento Excel. Selezionare la cella "A1" e scrivere "SPESE SETTIMANALI" tutto in maiuscolo



Selezionare il testo o l'intera cella "A1"colorarlo di blu di e poi portare il carattere alla dimensione 24

0		<b>. 1</b> ) - (1 -	•		Ca	rtel1 - Mi	crosoft	Excel				-		x
	Hom	e Inserisci	Layout o	di pagina	Formul	e Dati	Revis	one	Visualizza	Compone	nti aggiuntivi	0 -	. 🖻	×
Inc	olla • V • V	Calibri GCS CS Caratter		E E E	<mark>=</mark> ⊡ ■ ⊡ • ≫••	Generale	- 000 G	A Stili	Elimina Celle	· Σ· ·	Ordina Tro filtra * selez Modifica	va e iona ≁		
	A1	•	Colori tem	ia		1ANALI								≽
	Α	В				F		G	Н	I.	J	K		
1	SPESE SE	TTIMANALI		Blu scuro,	Testo 2									
2														-11
3														- 11
4			Colori star	ndard										-11
5														-11
6			🔋 <u>A</u> ltri c	olori										_=
7						6								-11
8														_
9														
10														

📭 🖀 🖬 🤊 - (° - ) =	Cartel1 - Mic	rosoft Excel	_ = X
Home Inserisci Layou	t di pagina Formule Dati	Revisione Visualizza	Componenti aggiuntivi 🛛 😨 🗕 📼 🗙
Calibri 24 Calibri 24 G C S 7 Appunti Carattere	E = = E = = E = = Allineamento Generale Generale Generale S S S S S S S S S S S S	000 Stili ↓ Elimina → Stili ↓ Formato → Celle	∑ · Ordina Trova e C · e filtra · seleziona · Modifica
A1 - 12	<i>f</i> <sub>≭</sub> SPESE SETTIMANALI		*
A B 14	D E F	G H	I J K
1 SPESE SET 18 20	IANALI		
2 22			
3 26			
4 28			
36 6 48			

Nella cella "**A3**" scrivere "tipo" e nelle seguenti, nel nostro esempio minimo, fino alla "**A8**", le tipologie possibili di spesa seguiti dalla parola tutto in maiuscolo "TOTALE"

	А	В	С	D	E	F	G	Н	I.	J	K	
1	SPES	E SET	TIM	ANAL	_1							
2												
3	Tipo											
4	lavanderia	i i										
5	verdura											-
6	carne											
7	latticini											
8	varie											
9	TOTALE											
10												

Selezionare la cella "A3" e renderla grassetto; quindi quella contenente la parola "TOTALE" e colorare il testo di rosso

4	А	В	С	D	E	F	G	Н	L.	J	К	-
1	SPES	E SE	TTIM	ANAL								
2												
3	Тіро											
4	lavanderia											
5	verdura											- III
6	carne											
7	latticini											
8	varie											
9	TOTALE											
10												

Ridimensionare la colonna "A" se qualche voce di spesa supera le dimensioni standard Selezionare la cella "**B3**" e scrivere il primo giorno della settimana "lunedì". Adesso facciamo una operazione fondamentale in Excel: l'estensione di una selezione. A tal proposito posizionare il cursore nell'angolino basso a destra della selezione. Si noterà che il cursore diventa una crocetta nera.

	A	В	С	D	E	F	G	Н	L	J	К	-
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	l.							
2												
3	Тіро	Lunedì										
4	lavanderia	1										
5	verdura											=
6	carne											
7	latticini											
8	varie											
9	TOTALE											
10												

Tenendo premuto il click del mouse, trascinare dolcemente verso destra fino a che non

compare la dicitura "domenica"

	А	В	С	D	E	F	G	н	12	J	К	
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	l,							
2		L										
3	Тіро	Lunedì	[									
4	lavanderia	3	Marte	dì								
5	verdura											=
6	carne											
7	latticini											
8	varie											
9	TOTALE											
10												
10						1						_
10	A	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	к	-
10	A SPES	BE SET	د TIMA	⊳ ANAL	E	F	G	Н	. I.	J	К	
10	A	BE SET	c TIMA	<sup>D</sup> NAL	E	F	G	Н	1	J	K	
10 1 2 3	A SPES Tipo	B BESET	c TIMA	⊳ NAL	E	F	G	H	1	J	K	
10 1 2 3 4	A SPES Tipo Iavanderi	B SE SET Lunedì	c TIMA	D NAL	E	F	G	н <b>Т</b>		J	K	
10 1 2 3 4 5	A SPES Tipo Iavanderi verdura	B SE SET Lunedì a	c TIMA	D ANAL	E	F	G	H Ŧ		L	K	
10 1 2 3 4 5 6	A SPES Tipo Iavanderi verdura carne	B SE SET Lunedi a	c TIMA	D NAL	E	F	G	H T		L	K	
10 1 2 3 4 5 6 7	A SPES Tipo Iavanderi verdura carne Iatticini	B SE SET Lunedi a	c TIMA	D ANAL	E	F	G Domenica	H +		J.,	K	
10 1 2 3 4 5 6 7 8	A SPES Tipo Iavanderi verdura carne Iatticini varie	B SE SET Lunedì a	c TIMA	D ANAL	E	F	G Domenica	H Ŧ		J.,	K	
10 1 2 3 4 5 6 7 8 9	A SPES Tipo lavanderi verdura carne latticini varie TOTALE	B SE SET Lunedi a	c TIMA	D NAL	E	F	G	H			K	

Al rilascio del mouse verranno scritti tutti i giorni della settimana

	А	В	С	D	E F	G	Н	E.	J	К	-
1	SPES	E SE	TTIM	ANALI							
2		_					1	-			
3	Тіро	Lunedì	Martedi	Mercoledì Gio	ovedì Venerdi	Sabato	Domenica	2			
4	lavanderia							<b>87</b>			
5	verdura										ille ille
6	carne										
7	latticini										
8	varie										
9	TOTALE			1.1							
10											
11											
12											
13											_
14											-
-14	Fog	lio1 Fog	glio2 🖉 Fogl	03 / 🗘 /							*
Pro	nto					Contegg	jio: 7 🔠 🗌	100%	Θ	0	.::

**NOTA**: L'effetto di propagazione contestuale, valida anche per le formule, viene attivata efficacemente quando excel può prevedere la variazione da effettuare durante l'estensione prodotta dall'utente. Nelle immagini seguenti sono illustrati due casi che producono incrementi unitari o decimali. Vedremo come è possibile, soprattutto nel caso delle formule, bloccare alcuni incrementi mantenendo attivi quelli che ci interessano



Visto che i giorni della settimana sono selezionati, coloriamo lo sfondo



Se vi chiedete perché la griglia, nella zona colorata con lo sfondo arancio chiaro è scomparsa, la risposta è semplicemente perché non c'era. La griglia visibile serve solo come indicazione per l'utente (provare una anteprima stampa dal menu "file").

<u>NOTA</u>: (**Pannello di Controllo – Opzioni internazionali**). Visto che siamo in Italia, il separatore decimale è rappresentato dalla virgola e il separatore delle migliaia dal punto. Per mia abitudine uso il sistema anglosassone (esattamente all'opposto rispetto a quello italiano) visto che in genere scriviamo in inglese (sigh!!).

Selezionare la zona interessata ai dati settimanali e ai totali giornalieri e decidere come devono essere visualizzati i numeri. Nel caso degli Euro, occorre indicare che i numeri devono essere scritti con due cifre decimali (ulteriori cifre servono solo nei cambi internazionali, dove si discute di milioni e non di poche decine di Euro).

1	A	В	С	D	E	F	G	Н	L.	L	К
1	SPES	E SE	TTIM	ANAL	I						
2								Cal	ibri - 11 -	A A 🛒	- % 000 🦪
3	Тіро	Lunedi	Martedi	Mercoled	i Giovedì	Venerdì	Sabato	Dor G	c ≡ □ -	3 - A -	+,0 ,00 -a+
4	lavanderia		1	(		1				1	,00 ,0
5	verdura							X	Taglia		
6	carne							6	Copia		
7	latticini							19	Incolla		
8	varie								Incolla specia	ile	
9	TOTALE		-			-			Incented		
10									Insenso		
11									Elimina	2 22	
12									<u>Cancella con</u>	tenuto	
13				- 11.					<u>F</u> iltro		•
14	the store to be	-		1			1		<u>O</u> rdina		•
<b>4</b>	Fog	io1 / Fog	lio2 / Fogl	03 / 🖓 /	411				Inserisci co <u>m</u>	mento	
Pro	nto							19	Eormato celle	50	
								9	<u>S</u> eleziona da Inserisci <u>n</u> om Collegament	elenco a disc e intervallo o ipertest <u>u</u> ale	esa

Selezionare la scheda "Numeri". Settare a due il numero di posizioni decimali e mettere il check per utilizzare la separazione delle migliaia. Excel fa vedere un esempio di numero così formattato.

Formato celle					
Numero Allineamento	Carattere	Bordo	Riempimento	Protezione	
Categoria: Generale Numero Valuta Contabilità Data Ora Percentuale Frazione Scientifico Testo Speciale Personalizzato	Esempio Posizioni dec Numeri nega -1,234.10 -1,234.10 -1,234.10 -1,234.10 silizzata per la	imali: 2 aratore della tivi: visualizzazi beciali per v	a migliaia (,) a migliaia (,) one generale dei alori monetari.	i numeri. Le op	zioni Valuta
				ок	Annulla

Stiamo partendo dal presupposto che non si desidera vedere il simbolo dell'euro, altrimenti si può provvedere mediante il simbolo che compare sulla tastiera (per le tastiere non aggiornate tenete premuto il tasto ALT e digitate 0128) oppure, selezionare le celle interessate da "formato celle", invece di numero, usate "valuta". Adesso scrivere i valori delle spese settimanali

	A	В	C	D	E	F	G	Н	I.	J	К	-
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedi	Mercoled	i Giovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE											
10												
11												
12												
13												_
14												*
-14	Fog	lio1 Fogli	o2 / Foglia	із 🖉 🖓 🖊						-		*
Pro	nto							田田	100% (	0	0	+ ,;

Selezionare la cella "TOTALE" del primo giorno della settimana ("**B9**" nell'esempio) e, da Home-Modifica, premere il bottone a menu con il simbolo della sommatoria e selezionare "<u>S</u>omma". Se si preme il bottone centralmente, automaticamente viene selezionata la somma.

		<b>1)</b> - (21 - )	) =		Cartel1	- Microso	ft Excel					- =	x
	Home	Inserisci	Layout di	pagina	Formule	Dati Rev	isione V	isualizza (	Compon	ienti aggiuntivi	0	- 6	×
Inc	olla punti	libri • C <u>S</u> • • Carattere		≡ ≡ ≡ ≣ ≣ ≣ ≇ ≇ ⊗∕ Allineament	Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu Nu	mero • • % 000 0 \$00 Numeri •	Stili	™ Inserisci ▼ Elimina ▼ Formato ▼ Celle	Σ	Somma Medi <u>a</u> Conta numeri			
	<b>B</b> 9	- (	Θ.	f <sub>x</sub>						Max	[		≽
	А	В	С	D	E	F	G	Н		M <u>i</u> n		К	
1	SPES	e set	TIMA	NAL	I					Altre <u>f</u> unzioni			
2													
3	Тіро	Lunedì	Martedì	Mercoledì	Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica					
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00					
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00					=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00					
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00					
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00					
9	TOTALE												
10													

Al rilascio del menu, o alla pressione del bottone, il programma scrive una formula per effettuare la somma, cercando di capire quali sono le celle che deve sommare. Excel prova prima con le celle consecutive che trova alla sinistra della cella selezionata; nel nostro caso trova una stringa di caratteri, quindi prova verso l'alto. In questo caso trova numeri da sommare dalla cella "**B8**", a salire fino alla cella "**B4**". Questo è quello che noi vogliamo.

	А	В	С	D	E	F	G	Н	L.	J	К	-
1	SPES	e set	TIMA	NAL	I,							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	i Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				1
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	=SOMMA(	B4:B8									
10		SOMMA	num1; [num2	2];)								
11												1

Premendo Invio o Return, la formula viene scritta ed elaborata

	А	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	К	-
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	Giovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	4									
10		12										
11												

A questo punto si potrebbe ripetere l'operazione altre sei volte, per i giorni della settimana rimasti. Usiamo invece il sistema della propagazione. Selezionare la cella del totale di lunedì ("**B9**") e propagare orizzontalmente fino a domenica

	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	K	
1	SPES	e set	TIMA	NAL								
2												
3	Тіро	Lunedì	Martedì	Mercoledì	Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				≡
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00										
10								Ŧ				
11												

al rilascio del click del mouse la formula viene propagata e rielaborata

-	A	В	С	D	E	F	G	Н	I.	J	К	-
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				
10		1			1				<b>.</b>			
11												

A questo punto controllare le formule. Per fare questo basta selezionare la cella "**B9**", leggere la formula nella barra della formula e scorrere verso destra con il tasto apposito sulla tastiera per selezionare le celle successive. Excel incrementa i riferimenti orizzontali (le lettere delle colonne), mantenendo costanti i riferimenti alle righe, come lascia intuire lo spostamento verso destra della propagazione.

Quello che ci resta da fare adesso è la somma totale settimanale. Supponiamo di prevedere il risultato nella cella alla destra, in linea con i totali parziali. Nel nostro caso si tratta della cella "**I9**". Selezionare tale cella e premere il bottone della somma automatica.

1	A	В	С	D	E	F	G	Н	1	J K	-
1	SPES	e set	TIMA	NAL	I						
2											
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	i Giovedì	Venerdi	Sabato	Domenica			
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00			
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00			=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00			
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00			
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00	8		
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00	=SOMMA( <mark>B9:</mark>	H9)	
10									SOMMA(num)	1; [num2];)	
11											

Come si poteva prevedere, il programma somma le celle subito a sinistra, fornendo la corretta spesa totale della settimana (somma dei totali giornalieri).

4	А	В	С	D	E	F	G	н	1	J	К	
1	SPES	e set	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	i Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00	293.00			
10												
11												

Supponiamo adesso di voler scegliere la cella "**H10**" per visualizzare il totale settimanale. Selezionare la cella "**H10**" e premere il bottone di somma automatica. Il programma trascrive semplicemente il valore della cella "**H9**":

	A	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	К	-
1	SPES	e set	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedì	Martedi	Mercoled	iGiovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				_
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				
10								=SOMMA(	9)			
11								SOMMA(nu	<b>im1</b> ; [num2	2];)		

Per ottenere il risultato voluto (ricordo che Excel non legge nella nostra mente, ma segue una propria logica), basta posizionare il cursore nella cella "**B9**"

4	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	K	-
1	SPES	E SET	TIMA	NAL	I							
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedì	Mercoled	iGiovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2,00	4.00	2,00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	100	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				
10								=SOMMA(H	9)			
11								SOMMA(nu	<b>m1</b> ; [num	2];}		
12			N 10									

e, tenendo premuto il click del mouse, dragare fino alla cella "**H9**"; la formula adesso prevede la somma dei contenuti delle celle da "**B9**" ad "**H9**":

	А	В	С	D	E	F	G	Н	L	L	К	-
1	SPES	e set	TIMA	NAL	l,							
2												
3	Тіро	Lunedì	Martedì	Mercoled	Giovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				1
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				
10	1							=SOMMA(	B9:H9)			
11								SOMMA(n	um1; [num2	];)		

premendo Invio o Return la formula viene scritta ed elaborata:

	A	В	С	D	E	F	G	н	L	J	К	-
1	SPESE SETTIMANALI											
2												
3	Тіро	Lunedi	Martedi	Mercoledi	Giovedì	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavanderia	20.00	10.00	22.00	1.00	5.00	1.00	0.00				
5	verdura	20.00	20.00	11.00	2.00	4.00	2.00	0.00				=
6	carne	30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini	40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie	5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE	115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				
10								293.00				
11									R			
12												

<u>Osservazione importante</u>: se si modifica qualunque dato, le celle collegate effettuano istantaneamente il ricalcalo completo del foglio elettronico.

Per una migliore visibilità, conviene dare un piccolo aggiustamento estetico alla mini tabella. Ad esempio

- Selezionare i giorni della settimana, giustificarli a destra e ridimensionare le colonna strette per i nomi lunghi
- 2) Selezionare tutta la tabella e, dall'apposito bottone a menu, mettere tutti i bordi.

G	) ピ 🖢	9	· ( <sup>2</sup> · ) ∓ C	artel1 ·	Microsoft	Excel				- 5	x
	Home	2	Inserisci Layout di pagina Formu	ile D	ati Revis	ione Vis	ualizza Co	mponenti ag	giuntivi 🧯	- (	= x
Inc	olla • V	Calib G	nri v 11 v CSVA`A` ♥ ♪ A`A` ₽ ₽ ₽ ₽ ₽ ₽ ₽ ₽ ₽	Gen	erale ▼ ▼ % 000 \$\$,0 meri	Stilli	■ Inserisci ▼ ■ Elimina ▼ ■ Formato ▼ Celle	∑ → A J → Z Ordin 2 → e filtra Mod	a Trova e seleziona difica	-	
	A3		Bo <u>r</u> do inferiore								≯
	А		<u>B</u> ordo superiore	E	F	G	н	- I	J	K	
	SDE		Bordo <u>s</u> inistro								
1	JF L.		Bordo destr <u>o</u>								
2			Nessun bordo								
3	Про		<u>T</u> utti i bordi	ovedi	Venerdi	Sabato	Domenica				
4	lavander	<u>-</u>	Bor <u>d</u> i esterni	2.00	5.00	1.00	0.00				
6	carne	· : : · ·	<u>B</u> ordo casella spesso	3.00	3.00	3.00	0.00				
7	latticini		Doppio bordo inferiore	4.00	2.00	4.00	0.00				
8	varie		Bor <u>d</u> o inferiore spesso	5.00	1.00	5.00	0.00				
9	TOTALE		Bordo superiore e inferiore	15.00	15.00	15.00	0.00				
10			Bordo superiore e inferiore spesso				293.00				
11			Bordo superiore e <u>i</u> nferiore doppio								_
12		Dis	egna bordi								
13			Disegna <u>b</u> ordo								
14		1	Disegna <u>g</u> riglia con bordo								
Pro	nto	2	Elimina bordo	5 Co	nteggio: 56	Somma: 58	36 🖽 🗆 🗉	100% 🕞	)		÷ .::

3) Selezionare la tipologia delle spese e colorarne lo sfondo.

G	) 😢 🛃 🕯	ŋ -	(°I -	) =		Cartel1 -	Microsoft	Excel					x
	Home	In	serisci	Layout di	pagina Fo	ormule D	ati Revisi	ione Vis	ualizza Co	mponenti ag	ggiuntivi 🧯	) - =	x
Inc	Cal G olla vunti	libri C	S S Color	A A A I		Generation G Generation Generation Generatio	erale • • % 000 •\$,0 meri •	Stili	Inserisci * Elimina * Formato * Celle	Σ × A Z V Z V Crdir e filtra Mo	na Trova e a * seleziona odifica	-	
	A4					ria							≯
	А					E	F	G	Н	I.	J	K	-
1	SPESE	Ξ.			Terra brucia	ta, Colore 3,	60% più chia	ro					
2	2 Colori standard											_	
3	Тіро				Giovedì	Venerdì	Sabato	Domenica				_	
4	lavanderia			essun <u>r</u> iempi	mento	1.00	5.00	1.00	0.00				_
5	verdura		😗 🗚	ltri colori		2.00	4.00	2.00	0.00				_
6	carne		30.00	30.00	12.00	3.00	3.00	3.00	0.00				_
7	latticini		40.00	4.00	23.00	4.00	2.00	4.00	0.00				_
8	varie		5.00	0.00	1.00	5.00	1.00	5.00	0.00				_
9	TOTALE		115.00	64.00	69.00	15.00	15.00	15.00	0.00				_
10									293.00				
11													-8
12													-8
13													-8
14													-
H -	🕨 🕨 Fogli	01	Fogli	o2 🖌 Foglio:	3 / 🞾 🦯			I 4 🔛					
Pro	nto							Conteggio:	5 🖽 🗆 🗄	100% 🧲	)	(	Ð.,:

### Le Formule e le Funzioni

### Le formule

Durante l'esercitazione riguardante la costruzione del fac-simile della tabella delle spese settimanali, abbiamo visto che alcune celle, invece di contenere valori, possono contenere delle formule mentre all'utente viene invece mostrato il risultato.

La maggior parte dei dati inseriti nelle celle di Excel sono da considerarsi come <u>testo</u>, oppure come <u>numeri</u> o ancora come <u>formule</u>. Il programma riconosce come testo il dato inserito se questo contiene almeno una cifra che non sia numerica; riconosce come numero il dato inserito se questo contiene solo cifre da 0 a 9 e i separatori indicati dal sistema (virgola o punto decimale). Normalmente i testi vengono allineati a sinistra nella cella, mentre i numeri vengono allineati a destra: l'utente può successivamente intervenire e specificare altri tipi di allineamento.

Le formule sono delle espressioni che restituiscono dei valori (non necessariamente numerici). Excel considera "valori" sia i numeri che le stringhe (testo).

Le formule vengono riconosciute come tali per il fatto che il primo carattere introdotto nella cella è il segno uguale "=".

Molte formule usano le quattro operazioni (Somma "+", Sottrazione "-", Moltiplicazione "\*", Divisione "/").

Gi operandi possono essere semplici numeri

= **12** + **9** restituisce il valore 21

Oppure dei riferimenti a valori contenuti in altre celle:

#### = 12 + (A2\*B3-2)/A1

Consideriamo adesso la seguente formula:

= A1 + A2 + A3 + A4 restituisce la somma dei valori contenuti nelle celle Espressioni come quella precedente possono essere sostituite da funzioni che permettono l'ottenimento dello stesso risultato ma con una scrittura molto più comoda:

= SOMMA(A1:A4) in inglese = SUM(A1:A4)

la sequenza "A1:A4", comprendente celle adiacenti in successione viene detta array o intervallo di celle o "range" monodimensionale ("A1:C5" range bidimensionale).

Se le celle da sommare non sono tutte adiacenti:

= A1 + A2 + A3 + A4 + B7 + B9

potremo scrivere la formula:

= **SOMMA**(A1:A4) + **B7** + **B9** 

oppure ancora

### = SOMMA(A1:A4;B7;B9)

Negli esempi precedenti abbiamo sostituito le operazioni di somma con una funzione che esegue la stessa operazione.

### Le funzioni

Una generica funzione è costituita da un nome, che in genere si adatta alle operazioni che intende svolgere, seguito, senza alcuno spazio intermedio, da una parentesi tonda all'interno della quale ci stanno gli elementi (*argomenti*) necessari al corretto funzionamento della funzione.

## = NomeFunzione(arg1; arg2; arg.....)

Una funzione è una formula predefinita che riceve uno o più argomenti, separati da un punto e virgola. Gli argomenti di una funzione possono essere:

- a) valori, cioè testi o numeri (a seconda della funzione);
- b) formule, che restituiscono valori;
- c) riferimenti a celle contenenti valori;
- d) altre funzioni.

Gli argomenti vengono elaborati e la funzione produce come risultato uno o più valori. Excel dispone di centinaia di funzioni predefinite che vanno ben oltre le semplici operazioni. Grazie alla vastissima serie di funzioni algebriche, matematiche, trigonometriche, finanziarie, statistiche e logiche, sono possibili calcoli di ogni genere.

Excel permette di introdurre formule e funzioni manualmente, ma dispone di un sistema di creazione assistita abbastanza efficace attivabile dal bottoncino con la rappresentazione f(x) nella barra della formula

	) 😢 🖵	L) = (2 =	•		Car	tel1 - Mic	rosoft Excel						x
	Home	Inserisci	Layout	di pagina	Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Compon	enti aggiunti	ri 🕜	- 1	⇒ ×
Inco App	Dilla 💞	alibri GC <u>S</u> T <u></u> Caratter	• 11 • A A e	≡ ≡ ≣ ≡ ∰ ≇	eento <sup>©</sup>	Generale	• 000 Stili •	Hara Inserisci Elimina → Formato Celle	Σ τ 	Ordina Tro e filtra * selez Modifica	va e iona •		
	A1	-	(•	fx.									×
	А	В	С	Inserisci	funzione	F	G	Н	I.	J	K		
1													_
2													

Excel 2007 dispone di una scheda completa per il trattamento delle funzioni

	👔 🔚 🗉 - (H - ) =		(	Carte	el1 - Micros	oft Excel					-	= x
	Home Inserisci Layout di pagin	na	Form	ule	Dati R	evisione	Visua	lizza C	ompone	nti aggiuntiv	/i 🕜 –	■ X
Ins fur	Σ       Somma automatica × <ul> <li>Logiche</li> <li>Utilizzate di recente ×</li> <li>Testo ×</li> <li>Finanziarie ×</li> <li>Data e </li> <li>Libreria di funzioni</li> </ul>	ora •	í≩.* íû * íí0*	Ges	stione omi Image Cre Nomi Image Cre	finisci nome a nella formi ea da selezio definiti	ula * ne	Verifica formule •	Calcolo	Conve Forma Disa Sol	rsione euro ttazione eur attiva Iuzioni	•
	Inserisci funzione (MAIUSC+F3)											≽
	Consente di modificare la formula nella	D	E		F	G	H	ł	1	J	К	
1	cella corrente scegliendo funzioni e modificando gli argomenti.											
3	Per ulteriori informazioni, premere F1.											

Premendo il bottoncino nella barra della formula o l'icona nella scheda **Formule** appare la finestra "Inserisci funzione" (identica alla versione 2003 di EXCEL ):

Inserisci funzione		? 🗙							
Ce <u>r</u> ca una funzione:									
Digitare una breve descrizione di c fare clic su Vai	Digitare una breve descrizione di cosa si desidera fare, quindi fare clic su Vai								
Oppure selezionare una <u>c</u> ategoria:	Usate più di recente 🛛 🔽								
Selezionare una <u>f</u> unzione:	Usate più di recente 🔼 🔨								
SOMMA	Finanziarie	~							
MEDIA SE COLLEG.IPERTESTUALE CONTA.NUMERI MAX SEN	Data e ora Matematiche e trig. Statistiche Ricerca e riferimento Database Testo								
SOMMA(num1;num2;)	Informative								
Somma i numeri presenti in un inter	Definite dall'utente 🛛 🗹								
Guida relativa a questa funzione	ОК	Annulla							
Il programma, per default, seleziona quelle usate di recente. In basso a sinistra, il link "Guida relativa a questa funzione" fa comparire una finestra di help che illustra in dettaglio l'uso della funzione selezionata anche mediante vari esempi. Nella figura risulta selezionata la funzione LOG10; immediatamente sotto lo scrolling di selezione compare un esempio di sintassi della funzione e una succinta e rapida descrizione. Vediamo la descrizione più dettagliata relativa al logaritmo decimale:



La finestra di help è ricca di collegamenti ipertestuali esempi e descrizioni e permette la ricerca anche di altre informazioni.

## Informazioni sugli operatori di calcolo

Gli operatori specificano il tipo di calcolo che si desidera eseguire sugli elementi di una formula. Sono disponibili quattro diversi tipi di operatori di calcolo: **aritmetici**, **di confronto**, **di testo** e **di riferimento**.

**Operatori aritmetici** - Per eseguire le operazioni matematiche di base come l'addizione, la sottrazione o la moltiplicazione, operare sui numeri e generare i risultati numerici, utilizzare i seguenti operatori aritmetici.

Ope	ratore aritmetico	Significato (esempio)	
+	(segno più)	Addizione (3+3)	
_	(segno meno)	Sottrazione (3–1)	
	-	Negazione (-1)	
*	(asterisco)	Moltiplicazione (3*3)	
/	(barra verso destra)	Divisione (3/3)	
%	(segno di percentuale)	Percentuale (20%)	
^	(accento circonflesso)	Elevamento a potenza (3^2)	

**Logici (o di confronto)** - È possibile confrontare due valori con gli operatori elencati di seguito. Se vengono confrontati due valori utilizzando tali operatori il risultato sarà un valore logico VERO o FALSO.

	Operatore di confronto	Significato (esempio)
=	(segno di uguale)	Uguale a (A1=B1)
>	(segno di maggiore)	Maggiore di (A1>B1)
<	(segno di minore)	Minore di (A1 <b1)< td=""></b1)<>
>=	(segno di maggiore o uguale a)	Maggiore o uguale a (A1>=B1)
<=	(segno di minore o uguale a)	Minore o uguale a (A1<=B1)
$\diamond$	(segno di diverso da)	Diverso da (A1<>B1)

**Operatore di concatenazione di testo** - (**&**) . Questo operatore ha l'effetto di concatenare due stringhe. Se la cella "A**5**" contiene "pesce" e la cella "A**8**" contiene "cane", la formula ("= A5&A8") restituisce il valore "pescecane".

**Operatori di riferimento** È possibile unire tramite gli operatori che seguono intervalli di celle da utilizzare come elementi di calcolo.

Operatore di riferimento	Significato (esempio)	
: (due punti)	Operatore di intervallo, genera un riferimento a tutte	
	le celle comprese tra due riferimenti, inclusi i due	
	riferimenti stessi (B5:B15)	
; (punto e virgola)	Operatore di unione, combina più riferimenti in uno	
	solo (SOMMA(B5:B15;D5:D15))	
(spazio)	Operatore di intersezione, genera un riferimento alle	
	celle in comune tra due riferimenti (B7:D7 C6:C8)	

### Ordine di esecuzione delle operazioni nelle formule

Le formule consentono di calcolare valori in un determinato ordine. Una formula in Excel comincia sempre con un segno di uguale (=). Tale segno indica che i caratteri seguenti costituiscono una formula. Dopo il segno di uguale vengono riportati gli elementi da calcolare (gli operandi) separati da operatori di calcolo. L'applicazione calcola la formula da sinistra a destra in base a un ordine specifico per ciascun operatore della formula.

#### Precedenza degli operatori

Se in una formula sono presenti diversi operatori, l'ordine di esecuzione delle operazioni sarà quello illustrato nella tabella che segue. Se una formula contiene operatori dotati della stessa precedenza, come quelli di moltiplicazione e divisione, essi verranno calcolati da sinistra a destra.

Operatore	Descrizione
<ul><li>(due punti) (spazio singolo)</li><li>; (punto e virgola)</li></ul>	Operatori di riferimento
_	Negazione (-1)
%	Percentuale
^	Elevamento a potenza
* e /	Moltiplicazione e divisione
+ e -	Addizione e sottrazione
&	Concatenazione di stringhe
= < > <= >= <>	Confronto

**Un esempio:** 20^2\*15% eleva 20 alla potenza 2 moltiplica il risultato per 0.15 generando come risultato 60

### Utilizzo delle parentesi

Per modificare l'ordine del calcolo, racchiudere tra parentesi la parte della formula che si desidera calcolare prima. La formula seguente restituisce ad esempio il risultato 11 perché la moltiplicazione viene effettuata prima dell'addizione. La formula moltiplica 2 per 3, quindi addiziona 5 al risultato.

=5+2\*3

È possibile tuttavia utilizzare le parentesi per modificare la sintassi sommando ad esempio 5 e 2 e moltiplicando il risultato per 3, ottenendo come risultato finale 21.

=(5+2)\*3

Nell'esempio riportato le parentesi che racchiudono la prima parte della formula segnalano a Excel di dover calcolare prima B4+25, quindi di dividere il risultato per la somma dei valori contenuti nelle celle D5, E5 e F5.

=(B4+25)/SOMMA(D5:F5)

Una funzione importante, derivante dai comuni linguaggi di programmazione e la funzione condizionale SE (traduzione dall'originale inglese IF). Visto che avremo l'occasione di utilizzarla, vediamone le caratteristiche principali, tratte dall'help di Excel XP 2002 ma valide per ogni versione di EXCEL.

### La Funzione condizionale SE (IF)

Restituisce un valore se la condizione specificata ha valore VERO e un altro valore se essa ha valore FALSO. Utilizzabile per eseguire dei test condizionali su valori e formule. La sua sintassi è la seguente

#### SE(Test\_logico; Se\_vero; Se\_falso)

**Test\_logico** è un valore o un'espressione qualsiasi che può dare come risultato VERO o FALSO. Ad esempio, A10=100 è un'espressione logica; se il valore contenuto nella cella A10 è uguale a 100, l'espressione darà come risultato VERO. In caso contrario, l'espressione darà come risultato FALSO. Questo argomento può utilizzare qualsiasi operatore di calcolo di confronto.

Se\_vero e Se\_falso sono i valori restituiti rispettivamente nei due casi.

Esempi:

=SE(A2<=100;"Nel budget";"Fuori budget")	Se il numero è inferiore o uguale a 100, la formula visualizza <i>Nel budget</i> . In caso contrario, verrà visualizzato <i>Fuori budget</i> (Nel budget)
=SE(A2>100;SOMMA(B5:B15);"")	Se il numero è maggiore di 100, verrà calcolata la somma dell'intervallo B5:B15. In caso contrario, verrà restituita una stringa di testo vuota ("")
=SE(A2>B2;"Fuori budget";"OK")	Controlla se il contenuto di A2 è maggiore di B2, in caso affermativo ritorna "Fuori budget", altrimenti ",OK"
=SE(A1>=0, RADQ(A1), "numero negativo")	Controlla la possibilità di fare la radice quadrata

Vediamo un esempio di funzioni SE concatenate che Assegna una lettera ad un punteggio che ricade in un certo intervallo nella cella An

=SE(An>89;"A";SE(An>79;"B";SE(An>69;"C";SE(An>59;"D";"F"))))

Nell'esempio precedente, la seconda istruzione SE è anche l'argomento se\_falso della prima istruzione SE. Analogamente, la terza istruzione SE è l'argomento se\_falso della seconda istruzione SE. Ad esempio, se il primo test (Media>89) è VERO, verrà restituito A. Se il primo test è FALSO, verrà calcolata la seconda istruzione SE e così via.

Le lettere vengono assegnate ai numeri secondo il seguente codice.

Se il punteggio è	Deve restituire
Maggiore di 89	Α
Compreso tra 80 e 89	В
Compreso tra 70 e 79	С
Compreso tra 60 e 69	D
Minore di 60	F

Oltre certi livelli di nidificazione è più conveniente utilizzare funzioni VBA.

# La funzione logica E (AND)

Restituisce VERO se tutti gli argomenti hanno valore VERO e restituisce FALSO se uno o più argomenti hanno valore FALSO Sintassi:

**E**(**logico1**; logico2; ...)

Logico1; logico2; ... sono da 1 a 30 condizioni da verificare che possono avere valore VERO o FALSO

Osservazioni:

- a) Gli argomenti devono dare come risultato valori logici, quali VERO o FALSO, oppure devono essere matrici o riferimenti che contengano valori logici.
- b) Se una matrice o un riferimento contiene testo o celle vuote, tali valori verranno ignorati.
- **c)** Se l'intervallo specificato non contiene valori logici, la funzione E restituirà il valore di errore #VALORE!.

Formula	Descrizione (risultato)
=E(VERO; VERO)	Tutti gli argomenti hanno valore VERO (VERO)
=E(VERO; FALSO)	Un argomento è FALSO (FALSO)
=E(2+2=4; 2+3=5)	Tutti gli argomenti restituiscono il valore VERO (VERO)
=E(10 <a2; a2<100)<="" td=""><td>Poiché 50 è compreso tra 10 e 100 (VERO)</td></a2;>	Poiché 50 è compreso tra 10 e 100 (VERO)
=SE(E(10 <a3; "il="" a3;="" a3<100);="" non<br="" valore="">è compreso nell'intervallo.")</a3;>	Visualizza il secondo numero, se è compreso tra 1 e 100, altrimenti visualizza un messaggio ( <b>Il valore</b> <b>non è compreso nell'intervallo</b> .)
=SE(E(10 <a2; "il="" a2;="" a2<100);="" non<br="" valore="">è compreso nell'intervallo.")</a2;>	Visualizza il primo numero, se è compreso tra 1 e 100, altrimenti visualizza un messaggio ( <b>50</b> )

Esempi: si supponga che nella cella "A2" ci sia "50" e in "A3" ci sia "5"

Io avrei scritto i termini dell'intervallo in maniera diversa, nel caso delle ultime tre formule:

=E(A2>10; A2<100) =SE(E(A3>10; A3<100); A3; "Il valore non è compreso nell'intervallo.") =SE(E(A2>10; A2<100); A2; "Il valore non è compreso nell'intervallo.")

Si noti che gli estremi dell'intervallo 10-100 sono esclusi (per includerli bisogna usare  $>= e \ll$ ).

# La funzione logica O (OR)

Restituisce VERO se uno o più argomenti hanno valore VERO e restituisce FALSO se tutti gli argomenti hanno valore FALSO. Sintassi

O(logico1;logico2;...)

Logico1;logico2;... sono da 1 a 30 condizioni da verificare che possono avere valore VERO o FALSO.

Osservazioni

- a) Gli argomenti devono essere uguali a valori logici come VERO o FALSO oppure essere matrici o riferimenti che contengono valori logici.
- b) Se una matrice o un riferimento contiene testo o celle vuote, tali valori verranno ignorati.
- c) Se l'intervallo specificato non contiene valori logici, la funzione O restituirà il valore di errore #VALORE!.
- d) È possibile utilizzare una formula matrice O per verificare la presenza di un valore in una matrice. Per immettere una formula in forma di matrice, premere CTRL+MAIUSC+INVIO.

Esempi:

Formula	Descrizione (risultato)	
=O(VERO)	Un argomento è VERO (VERO)	
=O(1+1=1;2+2=5)	Tutti gli argomenti restituiscono il valore FALSO (FALSO)	
=O(VERO;FALSO;VERO)	Almeno un argomento è VERO (VERO)	

## Modifiche e Aggiunte di Dati

Una delle caratteristiche più importanti di un foglio di calcolo elettronico consiste nella capacità di ricalcolare tutti i valori derivati da varie formule qualora uno dei dati venga modificato. Tale capacità è stata estesa alla ricostruzione dei grafici connessi ai dati di origine. Pertanto se si modifica uno o più dei dati di origine, il grafico viene ricostruito nuovamente per adattarsi ai nuovi valori.

E se invece si desidera aggiungere dei dati? Come bisogna procedere? Aggiungere, ad esempio, al foglio (**grafico.xls**) una nuova coppia di valori X–Y nella riga n. 7 (7–6.8). Non accadere nulla e il grafico risulta inalterato.



Per includere eventuali coppie di dati aggiunte si può procedere in due diverse maniere. Il metodo classico consiste nel selezionare il grafico per far apparire "**Strumenti grafico**" nella barra multifunzione, evidenziare la barra Progettazione e cliccare sul'icona "Seleziona dati". Selezionare i dati per il grafico includendo la coppia inserita. La stessa cosa si può fare mediante il menu contestuale. Ma il metodo più facile e immediato è quello di usare il mouse per allungare la regione dei dati da utilizzare. Quando si selezione il grafico (o un elemento di una serie quando si hanno più grafici nella stessa area del tracciato, i dati utilizzati vengono utilizzate con delle linee di contorno che possiedono delle maniglie agli angoli. Catturando le maniglie con il mouse è possibile estendere o ridurre l'array dei dati utilizzati.



Quindi, dopo aver selezionato il grafico, rintracciare il quadratino azzurro alla base dell'ultima cella utilizzata per il grafico e trascinare verso il basso per includere l'ultima coppia aggiunta.



In questo caso, essendo le colonne confinanti, viene trascinato verso il basso anche il riquadro dell'array (A1:A6). Il grafico verrà aggiornato al rilascio del mouse:



## Aggiungere altre serie di dati ad un grafico

In questa fase aggiungiamo manualmente una nuova serie di dati. La nuova serie di dati, per semplicità, avrà gli stessi valori di X mentre i valori di Y vanno scritti nella colonna "**C**".

Α	В	С
1	2	3
2	3.5	4
3	3.5	5
4	4	6
5	4.5	7.1
6	5.9	8.2



Allo scopo di aggiungere la seconda serie di dati al grafico presente, fare click nell'area del tracciato (menu contestuale con meno voci) e attivare il menu "Seleziona dati ..."



Apparrà la finestra "Seleziona dati di origine". Aggiungere una nuova serie mediante l'apposito bottone e selezionare i dati dalla finestra che si apre "Modifica serie".

Seleziona origine dati	? 🛛	
Intervallo <u>d</u> ati grafico: =Foglio11\$A\$1:\$B\$6	<b></b>	
Scam <u>b</u> ia righe/color	nne	
Voci legenda ( <u>s</u> erie)	Etichette asse orizzontale (categoria)	Modifica serie 🔹 🤶 🔀
Serie 1		Nome serie:
	2 3	Valori <u>X</u> serie: Seleziona intervallo
	5	Valori <u>Y</u> serie: ={1} = 1
Celle <u>n</u> ascoste e vuote	OK Annulla	OK Annulla

Non descrivo dettagliatamente la procedura perché è analoga a quanto fatto in "INSERIMENTO DI UN GRAFICO SENZA SELEZIONE DI DATI" e mostro solo la sequenza delle immagini.







Dopo aver dato I'OK il foglio elettronico apparrà all'incirca così



Da adesso in poi se si richiede di aggiungere una linea di tendenza con la modalità attraverso il gruppo analisi della scheda Layout, avendo più di una serie disponibile, verrà visualizzata una finestra che permette di selezionare la serie di dati su cui si intende operare.

Cartel1.xlsx - Microsoft Excel Strumenti grafico	_ = ×			
Home Inserisci Layout di pag Formule Dati Revisione Visualizza Componenti Progettazione Layout Format	o 🕐 – 📼 🗙			
Area del tracciato 🔹 👔 📰 👔 📓 Legenda 🛪 🚛 🚟 🗃 📝 😭				
Trinke del The del The del The del The del				
Reimposta secondo lo stile	leta			
Selezione corrente Etichette Assi				
Grafico 1 • (* fx				
A B C D E F G H I Linea di	inee Barre Barre di			
	ssuna nuove la linea di tendenza selezionata o tutte le linee			
	endenza se nessuna è selezionata			
5 5 4.5 7.1 8 IITOIO dei gratico	giunge/imposta una linea di tendenza lineare per la			
6 6 5.9 8.2 7 -	e del grafico selezionata			
7 6 - Ag	giunge/imposta una linea di tendenza esponenziale			
8 5 - Iii	la serie del grafico selezionata ea di tendenza lineare di previsione			
9 4 Ag	giunge/imposta una linea di tendenza lineare con			
	visione su 2 periodi per la serie del grafico selezionata dia mobile su due periodi			
12 Ag	giunge/imposta una linea di tendenza a media mobile			
13 SU	2 periodi per la serie del grafico selezionata			
14 1 -				
15 0 0 <del>R</del> <sup>2</sup> = 0.910				
16 0 1 2 3 4 5 6 7				
17 18				
19				
	× ×			
Pronto				
Aggiupgi linga di tendenza 🛛 🔽 Aggiupgi linga di te				
Aggrungi unea ul tenuenza : 🔼 Aggrungi unea ul te				
	the large state of the second second			
Aggiungi linea di tendenza in base alla serie: Aggiungi linea di tendenza in base alla serie:				
Serie 1 Serie 1				
Seriez Seriez				
	Appulla			

Selezioniamo la seconda serie. Dopo l'OK viene tracciata una linea di tendenza rettilinea.



Se si intende modificare il tipo "trendline" ricorrere al menu contestuale sulla linea appena tracciata. La finestra "Formato linea di tendenza" è ormai nota:



Se si opera mediante menu contestuale, viene tracciata la linea e appare immediatamente la finestra "Formato linea di tendenza



#### Asse secondario

Se nello stesso grafico abbiamo più serie di dati, è possibile stabilire un asse verticale secondario per una specifica serie. Questo asse secondario apparirà sul lato destro del grafico stesso. Per aggiungerlo basta selezionare la serie predestinata e da menu contestuale selezionare "Formato serie di dati":



Apparirà la finestra "Formato serie di dati" in cui sarà possibile, nelle "Opzioni serie", destinare alla serie un asse secondario:

Formato serie di dati		? 🔀
Opzioni serie Opzioni indicatore Riempimento indicatore Colore linea Stile linea Colore linea indicatore Stile linea indicatore Ombreggiatura Formato 3D	Opzioni serie Traccia le serie lungo Asse principale Asse <u>s</u> econdario	
		Chiudi

L'asse secondario apparirà sul lato destro del grafico. Il suo fattore di scala è indipendente dall'asse principale.



### Aggiunta di una serie di dati simulata (o calcolata)

In questo capitolo, mediante scrittura manuale di formule e loro propagazione, produrremo una nuova serie di dati ottenuti mediante simulazione dall'equazione di una retta. La nuova serie di dati avrà gli stessi valori di X mentre per ottenere i valori di Y useremo la formula della retta (y=n+mx), utilizzando come intercetta un valore prossimo a quello della retta esistente "1.6" e come pendenza un valore un poco superiore "0.9". Pertanto scrivere, nella cella "C1", la formula: "= 1.6 + 0.9\*A1" e premere Invio o Return:



Nella cella "C2" si dovrebbe scrivere "= 1.6 + 0.9\*A2", nella successiva cella "= 1.6 + 0.9\*A3" e così via. Excel prevede un metodo molto più rapido e intelligente per propagare la nostra formula.

Come abbiamo già visto, quando si seleziona una cella, essa appare con un bordo più spesso. Quando il mouse ci passa sopra, il contenuto della cella può essere spostato se si cattura la cella lungo uno dei lati e si opera il dragaggio con il mouse. Se, invece, si "trova" l'angolo destro in basso, si aspetta che il cursore diventi una piccola croce, e, tenendo il pulsante sinistro del mouse premuto, si trascina orizzontalmente o verticalmente, quello che succede e che la formula esistente nella cella di origine viene propagata. Se ci si sposta verso destra si incrementa la colonna e vengono incrementate le lettere di riferimento colonna delle formule. Se ci si sposta verso il basso si incrementa la riga e vengono incrementati i numeri di riferimento riga delle formule. I rispettivi spostamenti opposti producono l'effetto esattamente contrario.

Si può procedere in questa maniera. Selezionare la cella "C1" e, trovato l'angolo inferiore destro, trascinare verso il basso fino alla cella "C6". Le formule che ritroveremo nelle celle sono quello che avremmo scritto manualmente con l'incremento del numero che segue il riferimento A1. Nelle celle quello che appare è il risultato della formula e quindi i valori Y della retta simulata. Le figure seguenti illustrano come i risultati manuali coincidono con quelli a formula propagata.



Selezione della cella "C1"

Propagazione formula verso il basso

Con la procedura già descritta aggiungiamo la serie di dati con X nella colonna A e gli Y nella colonna C



#### Modifichiamo il grafico per prepararci alle simulazioni

Operare un click destro su un punto indicatore dei dati della nuova serie e, dal menu contestuale selezionare "Cambia tipo di grafico...". Viene visualizzata la finestra "Cambia tipo di grafico"



Siccome i punti indicatori di dato non possono diventare quanto un pixel, selezionare: "Dispersione con coordinate unite da linee, senza indicatori di dati" (come è indicato dalla figura sopra). I nostri punti, derivanti da una simulazione, saranno perfettamente allineati, pertanto si vedrà una linea retta



Quello che si vede assomiglia, ma non è una linea di tendenza. Tramite menu contestuale si può modificare lo stile della linea (colore, spessore etc.)



Se adesso si desidera modificare la pendenza si deve riscrivere la prima cella variando il fattore moltiplicativo della "A1" e propagare nuovamente la formula verso il basso (sigh!)

### Riferimenti ad una cella fissa

I riferimenti alle celle fisse vengono utilizzati per modificare, mediante la modifica del suo contenuto, tutta una serie di valori presenti in altre parti del foglio elettronico. Nel nostro esempio, lo scopo sarà quello di modificare la pendenza della retta senza riscrivere la formula e propagarla nuovamente. Come cella di riferimento si può scegliere la "**D1**" solo perché vicina e facilmente accessibile.



Scrivere il valore "0.9" (pendenza iniziale) nella cella e premiamo Invio Return.

Adesso, nella cella "C1" scrivere la formula in modo da fare riferimento al valore presente nella "D1" come pendenza della retta simulata (= 1.6 + D1\*A1).



Dopo aver premuto Invio o Return, selezionare nuovamente la cella "C1". Se adesso si propaga la formula verso il basso lungo la colonna, si commette un errore perché, nella formula viene incrementato anche il valore della riga in "D1" puntando verso "D2"..."D6" dove non c'è scritto niente.



Per aggiustare le cose bisogna modificare la formula nella cella "C1" in maniera da fissare la riga in "D<u>1</u>", impedendone l'incremento. In generale, questo risultato si ottiene mettendo il segno del dollaro davanti a ciò che si vuole mantenere invariato durante la propagazione delle formule (in "C1"= 1.6 + D\$1\*A1):

	SOMMA	•	(• x 🗸	<i>f</i> <sub>x</sub> =1.6	+ D\$1 *A1	
	А	В	С	D	E	F
1	1	2	=1.6 + D\$1	*A1		
2	2	3.5	1.6			
3	3	3.5	1.6	7 7		i
4	4	4	1.6		Titolo	del grat
5	5	4.5	1.6	6 -		aci Bia
6	6	5.9	1.6			
7				5 -		
8				4 -		
9						• /
10				3 -		
					• -	

Dopo aver premuto Invio o Return, selezionare nuovamente la cella "C1" e propagare verso il basso lungo la colonna. Al rilascio del mouse:



Apparentemente sembra che nulla sia successo. Ciò è dovuto al fatto che non si è modificata la pendenza della retta simulata, ma se si guarda nelle celle "C1"..."C6" si può vedere che nelle formule viene correttamente incrementato solo la riga accoppiata alla colonna A ("A<u>1</u>"...."A<u>6</u>").

Le due figura che seguono mostrano i grafici ottenuti modificando il valore della cella "**C1**" rispettivamente a (1.5) e (0.4)



# Uso dei Controlli ActiveX e dei Moduli

Gran parte dei "Controlli" e dei "Moduli" interagiscono con Visual Basic. Tuttavia alcuni di essi possono essere utilizzati per certe operazioni senza scrivere una riga di programma. La differenza sostanziale tra Moduli e Controlli sta nel fatto che questi ultimi utilizzano gli ActiveX della Microsoft disponibili solo in ambiente Windows. I Controlli sono certamente più pronti e reattivi rispetto ai moduli, ma sono meno compatibili (non funzionano in ambiente Mac).

Per accedere ai Controlli o ai Moduli è necessario visualizzare le rispettive barre. In EXCEL 2000-XP-2300 l'operazione consiste nell'utilizzare il menu "Visualizza", item "Barra degli strumenti" e quindi nella selezione di "Strumenti di controllo" e/o "Moduli":



# Visualizzare i <u>Controlli</u> e i <u>Moduli</u> in Office 2007

In Microsoft Office 2007, per default, la scheda "Sviluppo" non viene visualizzata sulla barra multifunzione. Per visualizzarla e renderla immediatamente disponibile procedere nel modo seguente:

1) Click sul pulsante di OFFICE posto in alto a sinistra <sup>10</sup>. Si apre la finestra il cui facsimile è visibile qui sotto

Nuovo	Documenti re	centi	
Invia	×		
Pubblica	÷.		
Chiudi			

**2**) Click sul pulsante "Opzioni di Excel" posto in basso verso destra. Si apre la finestra delle opzioni di EXCEL.

**3**) Nella finestra delle opzioni, impostazioni generali, attivare l'opzione "Mostra Scheda Sviluppo sulla barra multifunzione"



**4**) Dare "OK". Adesso nella barra multifunzione, all'estremità destra, apparirà la scheda "Sviluppo".



Con un click sul bottone "Inserisci" verranno visualizzati i controlli tipo "Modulo" e i controlli "ActiveX"



A destra ho rappresentato, ingrandita, la finestrella che compone i Controlli tipo modulo e, nella parte inferiore, i Controlli tipo modulo.

Controlli modulo
💷 📑 🗹 🊔 🔡 O
🖾 🗛 🚆 ab 📑 🗰
Constantilli Antinov
Controlli Activex

# I Controlli ActiveX.

I pulsanti presenti nella barra sono di tipo "**toggle**" (attivati se premuti la prima volta, disattivati se premuti ancora una volta). Prendiamo dapprima in considerazione il "Pulsante di selezione".



Premendo il "Pulsante di selezione", automaticamente verrà selezionata la "Modalità progettazione". Nella barra sviluppo risulta evidenziata l'icona rappresentativa di tale modalità:

Gn	ピ 🖵	10 -	(°I -	•			Ca	rtel1.	xlsx - Micr	G	) 😢 日	17	- (21 -	7		Carte	1.xlsx - Micr
	Home	Inse	erisci	Layout di	pagin	a Fo	rmule	Dati	Revisione		Home	Ins	erisci	Layout di p	agina F	ormule Da	ti Revisione
Visua Basic	Macro		Inseris	sci Moc proget	/ lalità tazion	P P ک⊋ V و 1 E	roprietà 'isualizza segui fin	codio iestra	ce di dialogo	Vis Ba	ual Macro sic		Inseri •	sci Moda progetta	P lità zione	Proprietà Visualizza co Esegui finest	dice ra di dialogo
	Codice		Con	trolli mod	lulo	Contro	olli				Codice				Conti	olli	
	G18		-	i 🔽 🌲	80						G18		-	0	$f_{x}$		
	А			a 🛢 ab		þ	E		F		А		В	С	D	E	F
1	1		Con	trolli Acti	veX	0.4	1			1	1		2	2	0.	4	
2	2			ë 🔽 📑	abl 🚆					2	2		3.5	2.4			
3	3	- (	20	A 🗟	1					3	3		3.5	2.8	-		
4	4		4	3.	2	1	Tite	ماد	del ar:	4	4		4	3.2	/	Tital	o dol ar
5	5		4.5	3.	6	6 -		010	uci Bri	5	5		4.5	3.6	6 -		o dei git
6	6		5.9		4					6	6		5.9	4			
7						5 -				7					5 -		
8						4 -				8				+	4 -		
9									٠.	9					· ·		•
10						3 -				10					3 -		
11						<b>,</b> ]	/			11							

Nel frattempo il cursore diventa una crocetta e, tenendo premuto il pulsante del mouse, per trascinamento si può dimensionare e posizionare il controllo selezionato. Provate a costruire il controllo alla sinistra del grafico, sotto le celle dei dati.



Mentre si è in modalità progettazione il controllo appare contornato da pallini che fungono da maniglie e può essere spostato e ridimensionato.

Nella figura seguente viene illustrato il suo menu contestuale in tale modalità

	SpinButto	n1 🗸	(•	f <sub>∗</sub> =INC	ORPORA("	Forms.Spir	Button.1	';"")			
	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	K
1	1	2	2	0.4							
2	2	3.5	2.4								
3	3	3.5	2.8	7 7							
4	4	4	3.2		Titolo	del gra	afico				
5	5	4.5	3.6	6 -					٠	/	
6	6	5.9	4								
7				5 -							
8								$\checkmark$	_		
9			् 🖌	Tag <u>l</u> ia			-				
10			🗈	<u>C</u> opia						Serie1	
11				Inc <u>o</u> lla					_	Serie?	
12			😭	Proprietà							
13			5	Visualizz	a codice			y = 0.657	x+1.6 -	Lineare	(Serie1)
14			<b>`</b>	Oggette	Dulcanta di J	alaziona k	-	K = U.	910		
15				Oggetto	Puisante un	selezione v	-	I	1 1		
16				Gruppo		•	3	4 5	5 6	7	
17				Ordine		×.					
18				<u>F</u> ormato	controllo						
40							-				

La voce "Formato controllo" del menu contestuale conduce ad una finestra con quattro schede. Le più importanti permettono di modificarne le dimensioni, di bloccarlo in caso di protezione del foglio e di agganciarlo alle celle.

Formato controllo	Formato controllo
Dimensioni Protezione Proprietà Web	Dimensioni Protezione Proprietà Web
Dimensioni e rotazione         Altezza:       1.4 cm         Rotazione:       0°	Bloccato Il blocco degli oggetti ha effetto solo se il foglio è protetto. Per proteggere un foglio fare clic su Formato nella scheda Home, quindi scegliere Proteggi foglio. L'immissione di una password è facoltativa.
Proporzioni Altezza: 100 % 🗘 Larghezza: 100 % 🗘	
Blocca proporzioni Rispetto alle dimensioni originali	
Dimensioni originali	
Altezza: Larghezza: Reimposta	
OK Annulla	OK Annulla



La voce più importante del menu contestuale riguarda le "Proprietà..." del controllo. Nella figura accanto tali proprietà sono visualizzate per categoria.

Se non si intende programmare in Visual Basic, le voci che ci interessano riguardano principalmente l'estetica (Aspetto), lo Scorrimento (lasciare il Delay a 50msec, modificare secondo necessità Max, Min e l'incremento sempre come interi positivi).

L'altra proprietà che utilizziamo è, tra le **Varie**, la <u>LinkedCell</u>. Cliccando sul pulsante, infatti, si incrementa o decrementa di una quantità pari a SmallChange, la cella cui LinkedCell farà riferimento.

P	rop	rieta	×
Γ	5pi	nButton1 Spir	Button
ĺ	Alf	abetico Per ca	ategoria
	Ξ	Aspetto	
		BackColor	8H800000F&
		ForeColor	■ &H80000012&
		Orientation	-1 - fmOrientationAuto
		Value	0
		Scorrimento	
		Delay	50
		Max	100
		Min	0
		SmallChange	1
	Ð	Varie	
		(Name)	SpinButton1
		AutoLoad	False
		Enabled	
		Height	39.75
		Left	123
		LinkedCell	E1
		Locked	True
		MouseIcon	(nessuna)
		MousePointer	
		Placement	2
		PrintObject	
		Snadow	
		TOP Listeta	105.75
			17.05
		width	17.25

Nel nostro caso come LinkedCell useremo la cella "E1". Perché si possa usare il controllo bisogna uscire dalla modalità di progettazione premendo L'icona "Modalità progettazione" che è anch'essa di tipo toggle.

Premendo il pulsate si incrementa o si decrementa di una unità il valore contenuto nella cella di riferimento "**E1**". Nella cella "D4", il cui valore è la nostra pendenza, faremo riferimento alla cella "E1" moltiplicato una coefficiente tra 0.1 e 0.01 dato che i limiti di E1 sono enormi (0-100).

	SOMMA	•	(• × 🗸	$f_{x} = 0.03$	5 * E1	
	А	В	С	D	E	F
1	1	2		= 0.05 * <mark>E1</mark>	( 0	
2	2	3.5	2.4			
3	3	3.5	2.8	7 7		
4	4	4	3.2		Titolo	del
5	5	4.5	3.6	6 -		
6	6	5.9	4			
7				5 -		
8				4 -		
9			-			•
10				3 -		/
11						



### Barra di scorrimento o ScrollBar

Con il pulsante di selezione si può variare il valore di una cella in maniera graduale. Con uno "**ScrollBar**" tra le due frecce di selezione viene posto un ascensore che varia la propria posizione in funzione del valore assunto dal controllo. L'ascensore permette di valutare visivamente il valore del controllo e, mediante un operazione di trascinamento, di condurre il controllo stesso tra valore lontani in maniera rapida quasi senza passare da quelli intermedi. Aggiungiamo lo ScrollBar



Si attiva la modalità progettazione e il cursore è pronto per tracciare il controllo:

0.	) 😬 🖬	19 - (° -	) <del>-</del>			Cartel1.	klsx - Micro	osoft Excel					×
0	Home	Inserisci	Layout di p	agina	Formul	e Dati	Revisione	Visualizza	Sviluppo	Compon	enti aggiuntivi	🥝 - 🖻	х
Visu Bas	Visual Macro A     Modalità     Proprietà     Proprietà     Proprietà mapping     Importa       Visual Sasic     Modalità     Visualizza codice     Origine     Proprietà mapping     Esporta       Codice     Controlli     Sesui finestra di dialogo     XML     Mod							Riquadro documenti					
<u>-</u>	COL	L	6	£	onicioni		13	4		IVIL.		Mounta	×
	025		C .	12		-	F	6	11	24		K	
1	A 1	B 2	2.1		15	E 20	F	G	п			ĸ	-
2	2	3.5	4.6		1.5	30							-11
3	3	3.5	6.1										
4	4	4	7.6		12 -	Tite		grafica					
5	5	4.5	9.1		10 -	me	no dei	granco		/			
6	6	5.9	10.6		10				/				
7				2.13	8 -								
8			-	Ξ.				/					-
9			-		6 -			/		*			
10							/				Serie1		
11					4 -		/.	-	V				

Tracciamo il controllo



Ancora in modalità progettazione, ridimensioniamolo e spostiamolo . Poi, da menu contestuale richiamiamo le sue proprietà e visualizziamole per categoria

•			
	¥	Tag <u>l</u> ia	
0	Ð	<u>C</u> opia	
	2	Inc <u>o</u> lla	
		<u>P</u> roprietà	
0	ą	Visualizza codice	
		Oggetto Barra di scorrimento	►
		Gruppo	×
		<u>O</u> rdine	×.
	≫	<u>F</u> ormato controllo	

Pro	prieta	X			
Sc	rollBar1 ScrollBar	•			
N	Fabatica Per catego				
	Aspetto				
	BackColor	8H8000000F&			
	ForeColor	■ &H80000012&			
	Orientation	-1 - fmOrientationAuto			
	Proportional I humb	Irue			
	Value	0			
	Scorrimento				
	Delay	50			
	LargeChange	1			
	Max M-	32/6/			
	Min George Changes	0			
	SmallChange	1			
	varie	CaualiDaut			
	(Name)	Scrollbari			
	AUCOLOAD	Faise			
		Inue			
	Height	119.25			
	Lert LiekodColl	155			
	LinkeuCell	Truce			
	LULKEU Meuselsen	(negrupe)			
	MouseIcon MouseDeinter	(Hessuna) 0. fmMeuseDeinterDefault			
	Discomont				
	Pracement	2			
	Shadow	Falco			
	Top				
	Vicible	True			
	Width	15 75			
	WIGHT	13.73			

Si nota subito che il valore massimo, nella categoria scorrimento, vale 32767 per default come un intero a due byte. Con EXCEL 2003-7 si possono utilizzare valori molto grandi (poco oltre 2 miliardi).

Se si vuole utilizzare con due controlli diversi la stessa cella è giusta coerenza uniformare i valori relativi allo scorrimento (Max e Min).

### **Il Pulsante interruttore**

Questo pulsante può avere due o tre stati. Usualmente viene usato per i due normali stati di "acceso" e "spento". La cella cui viene linkato assume i due valori logici corrispondenti di "vero" e "falso". Opportunamente usati, questi valori possono consentire di attivare o disattivare un fatto o un certo tipo di calcolo. Nell'esempio illustrato dalla figura il fatto attivato o disattivato è la possibilità di utilizzo dello scrollbar e del pulsante di selezione. Provatelo da soli:



## **IMPIEGO DEI MODULI**

I moduli sono dei particolari controlli che non presentano l'aspetto della modalità di progettazione e presentano qualche limitazione. Essi sono dei semplici oggetti grafici che possono anche attivare delle macro in Visual Basic oppure essere utilizzati come dei semplici controlli che nel proprio formato presentano il collegamento ad una cella cui fanno assumere un valore.



(Il testo che segue è stato ripreso dall'help di Microsoft Excel)

Per impostare le proprietà per un controllo esistente, fare clic con il pulsante destro del mouse su **Formato controllo**, quindi fare clic sulla scheda **Controllo**. Le etichette e i pulsanti non dispongono di proprietà.

**Etichetta -** Il testo che contiene le informazioni relative a un controllo, a una cartella di lavoro o a un modulo.

**Casella di modifica -** Non disponibile nelle cartelle di lavoro di Microsoft Excel. Questo controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

**Casella di gruppo -** Raggruppa i controlli correlati, quali pulsanti di opzione o caselle di controllo.

Proprietà delle caselle di gruppo

Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella di gruppo con un'ombreggiatura tridimensionale.

**Pulsante -** Esegue una macro quando viene scelto.

**Casella di controllo -** Attiva o disattiva un'opzione. È possibile selezionare più caselle di controllo per volta in un foglio o in un gruppo.

Proprietà delle caselle di controllo

Valore - Determina lo stato della casella di controllo che può essere Selezionato, Non selezionato o Misto.
**Collegamento cella** - Restituisce lo stato della casella di controllo. Se è selezionata, nella casella **Collegamento cella** la cella relativa contiene il valore logico VERO. Se la casella di controllo non è selezionata, il valore logico sarà FALSO. Se lo stato della casella di controllo è misto, verrà visualizzato il valore di errore #N/A. Se la cella collegata è vuota, lo stato della cella verrà interpretato come FALSO.

Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella di controllo con un'ombreggiatura tridimensionale.

**Pulsante di opzione -** Seleziona un'opzione di un gruppo di opzioni contenute in una casella di gruppo. Utilizzare i pulsanti di opzione per consentire solo una di più possibilità.

Proprietà dei pulsanti di opzione

Valore - Determina lo stato iniziale del pulsante di opzione che può essere Selezionato o Non selezionato.

**Collegamento cella -** Restituisce il numero del pulsante di opzione selezionato nel gruppo di opzioni (il primo pulsante di opzione è rappresentato dal numero 1). Utilizzare la stessa cella **Collegamento cella** per tutte le opzioni di un gruppo. Il numero restituito potrà essere utilizzato in una formula o in una macro per rispondere all'opzione selezionata.

Se si crea ad esempio un modulo per il personale con un pulsante di opzione etichettato **Fulltime** e un altro **Part-time**, i due pulsanti di opzione so potrebbero collegare alla cella C1. La formula seguente consente di visualizzare "Full-time" se viene selezionato il primo pulsante di opzione o "Part-time" se viene selezionato il secondo:

=IF(C1=1,"Full-time","Part-time")

Ombreggiatura 3D - Visualizza il pulsante di opzione con un'ombreggiatura tridimensionale.

### Casella di riepilogo - Visualizza un elenco di voci.

Proprietà delle caselle di riepilogo

**Intervallo di input -** Il riferimento all'intervallo contenente i valori da visualizzare nella casella di riepilogo.

**Collegamento cella -** Restituisce il numero della voce selezionata nella casella di riepilogo (la prima voce dell'elenco è rappresentata dal numero 1). Il numero potrà essere utilizzato in una formula o in una macro per restituire la voce effettiva dall'intervallo di input.

Se ad esempio una casella di riepilogo è collegata alla cella C1 e l'intervallo di input dell'elenco è D10:D15, la formula che segue restituirà il valore dall'intervallo D10:D15 in base alla selezione operata:

=INDEX(D10:D15,C1)

**Tipo di selezione -** Specifica come è possibile selezionare le voci dall'elenco. Se si imposta il tipo di selezione **Multipla** o **Estesa**, la cella specificata nella\ casella **Collegamento cella** verrà ignorata.

Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella di riepilogo con un'ombreggiatura tridimensionale.

**Casella combinata** - Una casella di riepilogo a discesa. La voce selezionata nella casella di riepilogo viene visualizzata nella casella di testo.

Proprietà delle caselle combinate

**Intervallo di input -** Il riferimento all'intervallo contenente i valori da visualizzare nell'elenco a discesa.

**Collegamento cella -** Restituisce il numero della voce selezionata nella casella combinata (la prima voce dell'elenco è rappresentata dal numero 1). Il numero potrà essere utilizzato in una formula o in una macro per restituire la voce effettiva dall'intervallo di input.

Se ad esempio una casella combinata è collegata alla cella C1 e l'intervallo di input dell'elenco è D10:D15, la formula che segue restituirà il valore dall'intervallo D10:D15 in base alla selezione operata:

=INDEX(D10:D15,C1)

Altezza in righe - Specifica il numero di righe da visualizzare nell'elenco a discesa. Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella combinata con un'ombreggiatura tridimensionale.

**Casella di riepilogo combinata -** Non disponibile nelle cartelle di lavoro di Microsoft Excel. Questo controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

**Casella combinata a discesa -** Non disponibile nelle cartelle di lavoro di Microsoft Excel. Questo controllo consente di utilizzare i fogli dialogo di Excel versione 5.0.

**Barra di scorrimento -** Scorre in un intervallo di valori quando si fa clic sulle frecce di scorrimento o quando si trascina una casella di scorrimento. È possibile muoversi in una successiva pagina di valori facendo clic tra la casella di scorrimento e la freccia di scorrimento.

Proprietà delle barre di scorrimento

Valore corrente - La posizione relativa della casella di scorrimento nella barra di scorrimento.

**Valore minimo -** La posizione della casella di scorrimento più vicina alla sommità di una barra di scorrimento verticale o all'estremità sinistra di una barra di scorrimento orizzontale.

**Valore massimo -** La posizione della casella di scorrimento più lontana dalla sommità di una barra di scorrimento verticale o dall'estremità destra di una barra di scorrimento orizzontale.

**Avanzamento -** Spazio di avanzamento della casella di scorrimento quando si fa clic su una delle frecce alle estremità della barra di scorrimento.

**Avanzamento di pagina -** La quantità di spazio di cui si sposta la casella di scorrimento quando si fa clic tra la casella di scorrimento e una delle frecce di scorrimento.

**Collegamento cella -** Restituisce la posizione corrente della casella di scorrimento. Questo numero può essere utilizzato in una formula o una macro per rispondere alla posizione della casella di scorrimento.

**Ombreggiatura 3D** - Visualizza la barra di scorrimento con un'ombreggiatura tridimensionale.

**Casella di selezione -** Aumenta o diminuisce un valore. Per aumentare il valore, fare clic sulla freccia su, per diminuirlo sulla freccia giù.

Proprietà delle caselle di selezione

Valore corrente - La posizione relativa della casella di selezione nell'intervallo dei valori consentiti.

Valore minimo - Il valore minimo consentito per la casella di selezione.

Valore massimo - Il valore massimo consentito per la casella di selezione.

Avanzamento - La quantità di aumento o diminuzione della casella di selezione quando si fa clic sulle frecce.

**Collegamento cella -** Restituisce la posizione corrente della casella di selezione. Questo numero può essere utilizzato in una formula o una macro per restituire il valore effettivo da selezionare con la casella di selezione.

Ombreggiatura 3D - Visualizza la casella di selezione con un'ombreggiatura tridimensionale

### Prova della taratura di una MICROPIPETTA

Le micropipette vengono fornite di un certificato di taratura assieme alla garanzia. Dopo qualche anno, nella speranza che qualche studente non l'abbia distrutta, c'è il rischio che la taratura originale si sia modificata (per le cause più varie che vanno dai maltrattamenti al normale invecchiamento oppure, cosa plausibile in un laboratorio chimico frequentato da sostanze più o meno corrosive, all'ossidazione dell'anima metallica.

Come si può effettuare un controllo rapido della taratura di una micropipetta? La risposta più semplice consiste dell'utilizzo di una ottima bilancia analitica e nel prelievo di quantità prestabilite di acqua distillata. Mettendo in grafico il volume prelevato e il peso sperimentalmente verificato, nei limiti dell'errore sperimentale dovremo trovare una corrispondenza di valori milligrami-microlitri.

La taratura della micropipetta dovrebbe essere verificata con prelievi di diversa entità con più serie di dati, ciascuno dei quali prevede un certo numero di prelievi a volume costante. L'analisi delle singole rette può far capire se c'è un problema di taratura ed eventualmente con quale entità di prelievo.

Un metodo più rapido consiste nel prelevare volumi diversi, dal minimo garantito al valore massimo consentito dal costruttore. Ad esempio ho provato micropipette digitali con prelievi consentiti a partire da 200 $\mu$ L fino a 1000 $\mu$ L, oppure da 40 a 200  $\mu$ L, oppure da 10 a 100  $\mu$ L. Se si superano i limiti imposti dal costruttore non si deve pretendere una perfetta corrispondenza tra il valore impostato e quello prelevato.

Supponiamo ad esempio di voler controllare la prima micropipetta. I prelievi da effettuare, con il secondo criterio, potrebbero essere i seguenti:

200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000

Ecco la tabella di dati sperimentali realmente ottenuti da un mio studente di "Laboratorio di chimica Inorganica II" di qualche anno fa con i precedenti prelievi aggiunti successivamente in un recipiente sul piatto di una bilancia:

Prelievi (µL)	Peso alla bilancia analitica
200	201.1
300	500.6
400	901.0
500	1402.6
600	2004.0
700	2704.2
800	3504.5
900	4403.6
1000	5402.2

Mentre i prelievi aumentano singolarmente, il peso misurato si somma a quello dell'acqua già presente nel recipiente. Il grafico che andiamo a "plottare" consiste nel mettere in ascissa il volume raggiunto mediante le successive aggiunte ed in ordinata il peso fornito dalla bilancia. Vediamo adesso come sia possibile allestire un foglio elettronico che ci eviti la noiosa serie di somme per costruire la colonna delle ascisse. Aprire un nuovo foglio elettronico e scrivere le seguenti intestazioni nelle prime tre celle:

C			•		Cartel1	- Microsoft Ex	cel			,	. =	x
	Ho	me Inserisci	i Layout di	pagina F	ormule	Dati Revisione	Visu	alizza Compon	enti aggi	untivi 🕜	- 0	х
Inc	olla punti	Calibri GCS CS Caratt		Allineame	nto 5	Generale         ▼           ♥         %         000           >00         >00           >00         >00           Numeri         □	A Stili	G*= Inserisci * G** Elimina * Elimina * Celle	Σ * 	Ordina Tro filtra * selez Modifica	va e iona *	
	A	13	• (3	$f_{x}$								¥
4	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	K	
1	V agg.	V ragg.	Peso mg									
2												
3												
4												
5												
6												
7												-
8												
9								_				
10												-
14	• • • •	Foglio1 Fo	oglio2 🖉 Fog	io3 🦯 🖘 /	7	ui ui	14		_			
Pro	nto							100	196 😑 -		•	

Rendere grassetto e centrale le scritte che individuano la tipologia dei dati in colonna e colorare lo sfondo

	А	В	C	D	E	F	G	Н	I.	J	К
1	V agg.	V ragg.	Peso mg								<b></b>
2											
3											
4											
5											
6											
7											
8											
9											
10											
14 4	F H FO	glio1 Fo	glio2 / Foglio	3 / 12	<i>h</i> :				un l		
Pror	nto	-							.00% 😑	U	+

Scrivere i dati della prima colonna (Volumi aggiunti)

1	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	ĸ
1	V agg.	V ragg.	Peso mg								
2	200										
3	300										=
4	400										
5	500										
6	600										
7	700										
8	800										
9	900										
10	1000										
14 4	► H For	lio1 Fo	alio2 Foalio	3 🖗	77				UIDs.		
Pror	nto		5	- 1					100% 😑		<b>(</b>

Ovviamente la prima aggiunta corrisponde al volume raggiunto, ecco cosa si può scrivere nella cella "**B2**":

4	A	В	С	D	E	F	G	Н	L	J	K	
1	V agg.	V ragg.	Peso mg								-	٦
2	200	=A2										
3	300	12										
4	400											
5	500											
6	600											
7	700											
8	800											
9	900											
10	1000											
14 4	FOI	glio1 / Fo	glio2 / Foglio	3 / 1	):		14		un l		<b>*</b>	
Mod	difica	-	-						005 🕤	- Ť	•	

Nella successiva cella "**B3**" è necessario effettuare la somma del valore della cella sovrastante (volume raggiunto in precedenza) e del valore della cella immediatamente a sinistra (volume appena aggiunto):

	А	В	С	D
1	V agg.	V ragg.	Peso mg	
2	200	200		
3	300	= <mark>B2</mark> + A3		
4	400			
5	500			
6	600			
7	700			
8	800			
9	900			
10	1000			
ii i	→ → Fog	jlio1 Fog	lio2 / Fogl	io3 🖉

Se a questo punto si propaga verso il basso il contenuto della cella "**B3**", aumenteranno gradualmente i numeri relativi alle coordinate di riga, e si avrà come risultato quello di ripetere quanto fatto in "**B3**". Alla fine i conti torneranno e in ciascuna cella avremo il volume raggiunto. Abbiamo scritto la prima e la seconda formula. La prima è necessaria perché rappresenta una eccezione, la seconda è quella che ci rende possibile la propagazione.



Esiste un altro modo per ottenere correttamente la seconda colonna dei volumi raggiunti. Basta sommare le aggiunte (nella colonna **A**) dalla prima riga-dati fino alla riga cui ci si trova. Per intenderci, in una generica riga, per esempio la (**8**), per ottenere il valore del volume raggiunto occorre sommare la colonna di sinistra dal primo valore "**A2**" fino al valore "**A8**":

	А	В	С	D
1	V agg.	V ragg.	Peso mg	
2	200	200		
3	300	500		
4	400	900		
5	500	1400		
6	600	2000		
7	700	2700		
8	800	=SOMMA	(A2:A7)	
9	900	SOMMA(r	num1; [num2	!];)
10	1000	5400		
14 4	► ► Fog	jlio1 / Fog	lio2 🖌 Fogl	io3 🦯 🖏

Per ottenere il nostro scopo basta scrivere nella cella "**B2**" la formula "= **SOMMA**(A\$2:A2)". Il risultato di questa espressione e identico a quello che si avrebbe scrivendo semplicemente "= A2". Il segno del dollaro davanti al numero significa che non deve essere modificato il numero di riga del primo termine della

sommatoria durante una propagazione verticale. Pertanto, dragando verso il basso la formula in "B2" (incremento di riga), le formule nelle celle successive saranno. "=SOMMA(A\$2:A3)", "= SOMMA(A\$2:A4)", "= SOMMA(A\$2:A5)", ……, "= SOMMA(A\$2:A10)" e daranno come risultato la somma della colonna di sinistra che affianca e sovrasta la cella (il risultato da noi voluto).

										<u> </u>					_
	Α	В	С	D		А	В	С	D		А	В	С	D	
1	V agg.	V ragg.	Peso mg		1	V agg.	V ragg.	Peso mg		1	V agg.	V ragg.	Peso mg		
2	200	= SOMM	A(A\$2:A2)		2	200	200	+		2	200	200			
3	300				3	300	-	F		3	300	500			
4	400				4	400				4	400	900			
5	500				5	500				5	500	1400			
6	600				6	600				6	600	2000			
7	700				7	700				7	700	2700			
8	800				8	800				8	800	3500			
9	900				9	900				9	900	4400			
10	1000				10	1000				10	1000	5400	<b>.</b>		
14	<>>► ► ► For	glio1 Fo	alio2 / Foa	io3 / 🖏	14	Fo	glio1 Fog	jlio2 🖌 Fogl	io3 🏾 🖓	14 4	Fog	glio1 Fog	jlio2 / Fogl	io3 🖉 🖓	Ż

Questo sistema è più complesso concettualmente ma più pratico e veloce perché si scrive una sola formula e la si propaga.

Adesso, finalmente, si possono scrivere i dati della terza colonna (le pesate alla bilancia)

	А	В	С	D
1	V agg.	V ragg.	Peso mg	
2	200	200	201.1	
3	300	300 500		
4	400	400 900		
5	500	1400	1402.6	
6	600	2000	2004.0	
7	700	2700	2704.2	
8	800	3500	3504.5	
9	900	4400	4403.6	
10	1000	5400	5402.2	
II I	→ → Foo	ilio1 Foo	ilio2 / Foal	io3 / 🞾

Costruire il grafico con i soliti passaggi qui schematizzati:

	А	В	С	D	E	F	G	Н	1	J	K	-
1	V agg.	V ragg.	Peso mg									٦
2	200	200	201.1									
3	300	500	500.6									=
4	400	900	901.0									
5	500	1400	1402.6									
6	600	2000	2004.0									
7	700	2700	2704.2									
8	800	3500	3504.5									
9	900	4400	4403.6									
10	1000	5400	5402.2									
14 4	For	lio1 Foo	ilio2 / Foglio3	12	/		1 4	21 2	UI		1	
Pron	to		Media: 2334.	655556	Conteggio: 18	Somma	: 42023.8		100% 😑		÷	.::

- <b>-</b> • • •	🏹 😤 🛃	<b>19</b> - (21 -	•		taratu	ra.xlsx - I	Microsof	ft Excel				_	= x	
E	Home	Inserisci	Layout d	li pagina	Formule	e Dati	Revision	e Visu	alizza C	omponenti a	ggiuntivi	- 0	⊐ x	:
E RE			<b>S</b>	<b>h</b>	0	A Ca	sella di te	esto	2	-				
			P-		3	📋 Int	estazione	e e piè di p	oagina 🧏					
Tab piv	ella Tabella ot *	Immagine	🚡 🔤	rafici Colle	egament rtestuale	° 🗐 🔌 w	ordArt -		Ω					
	Tabelle	Illustraz	tioni	Coll	egament	ti		Testo						
	B2	•	(•		Nr.		=		1.14				*	:
	А	В	C	togramma	Grafico	Grafico (	Grafico	Grafico	Grafico a	Altri	J		K	
1	V agg.	V ragg.	Peso	- J.	a linee *	a torta * a	barre * a	d area 🔻 🛛	dispersione	e 🝷 grafici 😁				
2	200	200	20	-1		(	Grafici		Dispersio	one			_	
3	300	500	500.0	6					°. °	Sol				
4	400	900	901.0	0						2001/			_	
5	500	1400	1402.0	6						0 0				
6	600	2000	2004.0										_	
-/	200	2700	2704.	2										
0	900	4400	4403 (	5										
10	1000	5400	5402	2					PA					
11	1000	0400	01021						Tutti	i tipi di grafi	co		- 1	
12														
13														
14														-
- 14 - 4	Fog	jlio1 / Fog	lio2 🖌 Fo	glio3 / 🐮				- I 4 🛌						
Pro	nto		Media: 2	2334.655556	Cont	eggio: 18	Somma:	42023.8		📙 100% 🤆	9		-+ .:	
-	N 000													н,
		Gi Gi	<b>-</b>	taratu	ra.xlsx -	Microso	ft Excel		Strument	ti grafico		-		ii) X
E	12 Home In	3 4 serișci Layo	)∓ putdir Fo	taratu ormule Dat	ra.xlsx -	· Microso	ft Excel	omponer	Strument Progettaz	ti grafico tione Lavoy	t Formato	-	-	x x
	Home In	3 4 serisci Layo	Ţ P 11 Ţ Fo	taratu Imule Dat	ra.xlsx -	Microso	ft Excel alizza Co N	omnoner	Strument Progettaz JC	ti grafico tione Lavou ici + Σ +	t Formato	- @ -	-	×
		3 4 serisci Layo		taratu U A	ra.xlsx -	• Microso one Visu Genera	ft Excel	omnoner T	Strument Progettaz JC *= Inseris	ti grafico tione Lavou ci τ Σ τ a τ ⊋τ	t Formato	- © -		×
(F)		3 4 serisci Layo	P 11 A <sup>^</sup> A <sup>×</sup> A <sup>×</sup>		ra.xlsx -	• Microso	ft Excel	omponer T A Stili	Strument Progettaz IC IC IC Inseris	ti grafico tione Lavou ici τ Σ τ a τ JA z τ z τ to τ 2 τ	t Formato JY Ordina e filtra x se			× ×
Incol Appu	1 2 Home In H B Ia G	3 4 serisci Layo C S C S Carattere	₹ nut di r Fo P 11 • A^A A S	taratu U A	ra.xlsx -	Microso	ft Excel	omnoner T Stili	Strument Progettaz JC ** Inseris ** Elimin Forma Celle	ti grafico tione Lavou JA Σ ~ a ~ το ~ 2 ~	t Formato JY Ordina e filtra * se Modifica	© –		x
Incol Appu	1 2 Hame In Hame In Ia Grafico 1	3 4 serisci Laye C ⊆ C ⊆ Carattere ▼ (	∓       put di r       Fo       11       ▲       ✓       ✓	taratu U A Allineam	Revisi Revisi	Microso	ft Excel	omnoner T Stili	Strument Progettaz JC Progettaz JC Strainseris Strainseris Forma Celle	ti grafico tione Lavni A tior X a * to *	t Formato JY Ordina e filtra ~ se Modifica	Trova e leziona		×××
	Hame In Hame In Hame G Grafico 1	3 4 serisci Layo C S Carattere B	For P 11 A^A A^A C	taratu U A Allineam D	ra.xlsx -	Microso	ft Excel	omnoner T Stili	Strument Progettaz UC Star Inseris Forma Celle H	ti grafico tione Lavou JA Sci • $\Sigma$ • a • to • $Q$ • I	t Formato y Ordina e filtra * se Modifica	Trova e leziona	K	×××
Incol Appu	Home In Home In Home In Grafico 1 A V agg.	3 4 serisci Laye C S C S Carattere ▼ ( B V ragg. F	-       p       11       A       A       C       Peso mg	taratu U A Allineam <i>f</i> z	ra.xlsx -	Microso	ft Excel	G	Strument Progettaz UC Star Inseris Elimini Forma Celle H	ti grafico tione Lavou A xci + 2 + a + to + 2 + 1	t Formato M Ordina e filtra ~ se Modifica	Trova e leziona	K	×××
Incol Appu	Hame In Hame In Hame In Grafico 1 A V agg. 200	3 4 serisci Layo C S C S Carattere Carattere V ragg. F 200	For P T T T T T T T T T T T T T	taratu U A Allineam fx 6000.	ra.xlsx - i Revisi Revisi ento E 0	- Microso	ft Excel	omnoner T Stili G	Strument Progettaz JC G <sup>+-</sup> Inseris S <sup>+-</sup> Elimin Celle H	ti grafico tione Lavou JA Sci ~ a ~ to ~ 2 ~ 1	t Formato	Trova e leziona	K	×××
Incol Appu	Hame In Hame In Grafico 1 A V agg. 200 300	3 4 serisci Layo C S Carattere B V ragg. F 200 500	-       p       11       A       A       C       Peso mg       201.1       500.6       001.0	taratu U A Allineam 5000.	ra.xlsx - Revisi ento	- Microso one Visu Genera S S Num	ft Excel	omnoner T Stili Č	Strument Progettaz JC Star Inseris Forma Celle H	ti grafico tione Lavou JA X × a × to × 2 × I	t Formato	Trova e leziona	K	×××
Incol Appu	1 2 Home In Home In Grafico 1 A V agg. 200 300 400	3 4 serisci Laye C S C S Carattere Carattere V ragg. F 200 500 900	-       p       11       -    <	taratu U A Allineam f. 5000.	Revisi Revisi ento	- Microso one Visu Genera Sono Sono Num	ft Excel	G	Strument Progettaz JC Star Inseris Elimin. Forma Celle H	ti grafico tione Lavou A xci + 2 + a + to + 2 + 1	t Formato	Trova e leziona	K	×××
Incol 4 2 3 4 5 6	1 2 Home In H H G Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500	3 4 serisci Laye C S C S Carattere Carattere V ragg. F 200 500 900 1400 2000	-         P         11         -         A         A         C         Peso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         200.4	taratu U A Allineam 5x 5000.	Revisi Revisi ento E 0 0	- Microso	ft Excel	G	Strument Progettaz UC G*→ Inseris S* Elimin Celle H	ti grafico tione Lavou A x × a * to * 2 * 1	t Formato	Trova e leziona	K	×××
E Incol Appu 1 2 3 4 5 6 7	1 2 Home In High G Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700	3 4 3 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5	-         put di r       Fo         P       -         11       -         A       A         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         C       -         P       -         P       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -         Q       -	taratu U A E E E Allineam 5000. 4000.	Revisi Revisi ento	- Microso one Visu Genera S Num	ft Excel	G	Strument Progettaz UC Stainseris Forma Celle H	ti grafico tione Lavou JA T T a * to * 2 * 1	t Formato	Trova e leziona	K	×××
Incol     Incol     Appu     1     2     3     4     5     6     7     8	1 2 Home In Home In Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800	3 4 serisci Layo C S ← Carattere Carattere V ragg. F 200 500 900 1400 2000 2700 3500	-         p         11         -         11         -      -     -        -	taratu U A Allineam 5000. 5000. 3000.	Revisi Revisi ento E 0 0 0	- Microso one Visu Genera So So Num	ft Excel	omnoner T Stili G 	Strument Progettaz JC Stainseris Forma Celle H	ti grafico tione Lavou A xci + 2 + a + 2 + to + 2 + I	t Formato	Serie	K	×××
Incol     Incol     Apput     A	1 2 Home In Home In Home In Home In Home In Carafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900	3 4 serisci Laye C S C S Carattere Carattere V ragg. F 200 500 900 1400 2000 2700 3500 4400	-         P         11         -         A         A         C         Peso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6	taratu U A Allineam 5000 4000 2000	Revisi Revisi ento	- Microso	ft Excel	G G	Strument Progettaz IC I Inseris Forma Celle H	ti grafico tione Lavou A a * to * 2 * 1	t Formato	Serie	к к	×××
E Incol Appu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	1 2 Home In High G Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4	-         P         11         -         A         -	taratu Dati U A Allineam 5 0 5000 4000 3000	Revisi Revisi ento	- Microso	ft Excel	G	Strument Progettaz UC G*■ Inseris Forma Celle H ···	ti grafico tione Lavou JA X ~ a ~ to ~ 2 ~ 1	t Formato	<ul> <li>General Control</li> <li>Trova e leziona</li> <li>Trova e leziona</li> <li>Serie</li> </ul>	K	×××
Level 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1	1 2 Home In Home In Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3       4         serisci       Laye         C       S         C       S         Carattere       -         Vragg.       F         200       500         900       1400         2000       2700         3500       4400         5400       5400	-         P         11         -         A         A         -         C         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6         5402.2	taratu U A Allineam <i>f</i> . D 6000. 5000. 4000. 1000.	Revision	• Microso	ft Excel	G G	Strument Progettaz JC JC IC IC IC IC IC IC IC IC IC I	ti grafico tione Lavou A * a * to * 2 * 1	t Formato	Frova e leziona se	K 1	×××
E     Incol     Incol     Incol     Appu      Appu      A	1 2 Home In Home In Home In Home In Home In K Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3 4 serisci Laye C S C S Carattere Carattere V ragg. F 200 500 900 1400 2000 2700 3500 4400 5400	-         P         11         -         A         A         -         C         Peso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6         5402.2	taratu U A Allineam <i>f</i> . D 5000. 4000. 3000. 1000.	Revisi Revisi ento	• Microso	ft Excel	G G	Strument Progettaz IC IC IC IC IC IC IC IC IC IC	ti grafico tione Lavou A a * to * 2 * 1	t Formato	Frova e leziona si entre e le	к к	×××
Incol     Incol     Appu      A	1 2 Home In High G Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3 4 3 4 3 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4	-         P         11         -         A         -         C         Peso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6         5402.2	taratu mule Dat U A Allineam fx D 5000 4000 3000 1000 0.	Revisi Revisi ento	- Microso	ft Excel	G	Strument Progettaz UC UC Inseris Forma Celle H H	ti grafico tione Lavou A * A to * 2 * 1	t Formato	<ul> <li>General Control</li> <li>Trova e leziona</li> <li>Serie</li> </ul>	K	×××
Lincol Lincol	1 2 Home In Home In Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3       4         serisci       Laye         C       S         Carattere       -         Carattere       -         Vragg.       F         2000       500         900       1400         2000       2700         3500       4400         5400       -	-         P         11         A         A         C         Pesso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6         5402.2	taratu U A Allineam fx D 5000. 4000. 3000. 1000. 0.	Revision     Revision	• Microso	ft Excel alizza Cr N lie v % 000 8 eri v F F 2000	G G 3000	Strument Progettaz JC Strument Progettaz JC Strument Progettaz Forma Celle H H 	ti grafico tione Lavou A * A * A * A * A * A * A * A *	t Formato	Frova e leziona se	E1	×××
E	1 2 Home In Home In Home In Home In Home In Carafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000	3       4         serisci       Laye         C       S         C       S         Carattere       ✓         Vragg.       F         200       500         900       1400         2000       2700         3500       4400         5400       5400	-         P         11         -	taratu U A Allineam <i>f</i> . D 5000 4000 3000 1000 0.	Revisi Revisi ento E 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	Microso     One Visu     Genera     Wisu     Num	ft Excel alizza Cr N volume eri v F 2000	G G G G G G G G G G G G G G G G G G G	Strument Progettaz UC IC	ti grafico tione Lavou A * to * I I I Solore S	t Formato	<ul> <li>General Antiparties</li> <li>Serie</li> </ul>	к к	×××
Incol     I	1 2 Home In Home In Home In Grafico 1 A V agg. 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1000	3       4         serisci       Layo         C       S         C       S         Carattere       -         Carattere       -         Carattere       -         V       ragg.         F       200         500       900         1400       2000         2700       3500         4400       5400         S400       -         O1       Foglic	-         P         11         -         A         A         -         C         Peso mg         201.1         500.6         901.0         1402.6         2004.0         2704.2         3504.5         4403.6         5402.2	taratu U A Allineam	Revisi Revisi ento E 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0	<ul> <li>Microso</li> <li>One Visu</li> <li>Genera</li> <li>Solution</li> <li>Num</li> </ul>	ft Excel alizza Cr N N eri v F F 2000	G G G G G G G G G G G G G G G G G G G	Strument Progettaz IC IC IC IC IC IC IC IC IC IC	ti grafico tione Lavou A * 2 * a * 2 * to * 2 * 1 1 5000	t Formato	<ul> <li>General Control of the second s</li></ul>	к к	×××



Formato linea di tenden	ıza 🔹 🕄
Formato linea di tendenza Opzioni linea di tendenza Colore linea Stile linea Ombreggiatura	Za       ? ×         Opzioni linea di tendenza         Tipo di tendenza/regressione         Image: Seponenziale         Imposta intercetta =         Imposta intercetta =
	Chiudi

Aggiunge il trendline (linea di tendenza) con intercetta passante per l'origine e visualizzazione dell'equazione e del fattore di correlazione per verificare la bontà della retta.



Il foglio così ottenuto è riutilizzabile semplicemente scrivendo i volumi aggiunti e il peso ottenuto sperimentalmente. Se il numero di dati è maggiore, estendere il trascinamento delle formule e l'array "sorgente" dei dati per il grafico.

# Le MATRICI e le formule in forma di matrice (Arrays formulas)

In EXCEL i termini range, array e matrici sono essenzialmente identici. Si riferiscono sempre ad un certo numero di celle contigue orizzontalmente e/o verticalmente. Gli array possono essere mono o bidimensionali. EXCEL possiede un certo numero di funzioni predefinite per manipolare array o matrici. Se la versione del programma è in inglese, le funzioni devono quelle descritte per quella lingua. Per esempio:

- MATR.DETERM(**array**) ritorna il determinante dell'array di dati che costituisce una matrice quadrata. In inglese il comando diventa MDETERM.
- MATR.TRASPOSTA(**array**) ritorna la matrice trasposta dell'array proposto. In inglese il comando diventa TRANSPOSE.
- MATR.INVERSA(**array**) ritorna la matrice inversa rispetto a quella proposta nell'array di dati. In inglese il comando diventa MINVERSE.
- MATR.PRODOTTO(**array1**, **array2**) ritorna la matrice prodotto. In inglese il comando diventa MMULT.

Mentre nel calcolo del <u>determinante</u> il risultato è unico e può stare in una singola cella, negli altri casi il risultato è una matrice.

Una formula in forma di matrice esegue più calcoli su uno o più insiemi di valori e può restituire un unico risultato o più risultati. Purtroppo le varie versioni di fogli elettronici da me provati (EXCEL 2004 mac, EXCEL 2003-2007 win e OPENOFFICE Calc 3.0) presentano modalità operative leggermente diverse. Caso per caso cercate nell'help la voce "matrici" e verificate il modo di procedere nel foglio elettronico che avete a disposizione. Le versioni per Macintosh e Windows di Excel differiscono per i tasti da premere quando si intende comunicare al programma che deve considerare le formule in forma di matrice. Tenete presente questa tabella:

	Macintosh	Windows
editing	CONTROL - u	F2
Enter array formula	COMMAND - ENTER	CONTROL-SHIFT-ENTER

Come dicevo, il caso più semplice riguarda proprio la funzione di libreria MATR.DETERM(array) perchè si scrive come una normale funzione in una singola cella e risulta piuttosto compatibile con i vari tipi di fogli elettronici. Supponiamo di avere una matrice quadrata individuata come A1:C3 (upper left corner: down right corner).

Il determinante viene calcolato, ad esempio nella cella B5 scrivendo nella stessa la formula

MATR.DETERM(A1:C3)

0	0	Workbook1.xls		
$\diamond$	A	B	С	D
1	1	2	3	
2	3	4	5	
3	1	2	1	
4				
5	Determinante	=MATR.DETERM	(A1:C3)	
6				

La formula	000			Workbook1.xls	
MATR.DETERM(A1:C3)	$\diamond$	A	B	С	D
restituisce in R5	1	1	2	3	
A1*(B2*C3-B3*C2) + A2*(B3*C1-B1*C3) + A3*(B1*C2-B2*C1)	2	3	4	5	
	3	1	2	1	
	4				
	5	Determinante	4		
	6				

Fino a questo momento non abbiamo notato niente di particolarmente o diverso da quello che ci si poteva aspettare.

Supponiamo adesso di avere un elenco di azioni e di possedere il valore unitario di ciascuna di esse. Per semplificare l'esempio utilizziamo solo le azioni delle due sole società fittizie PIP e CAC. Sotto ciascuna di esse è presente il valore unitario di ciascuna azione. Se vogliamo conoscere l'ammontare in EURO del nostro patrimonio dobbiamo moltiplicare il numero di azioni possedute per il rispettivo valore unitario ed infine sommare ciascun risultato. Se realmente abbiamo azioni di due sole società, o se stiamo comunque trattando un numero ridotto di dati, l'utilizzo di una formula array non è strettamente necessario, ma se i dati cominciano ad essere più numerosi di

quanto devono essere i risultati, diventa, come vedremo, assolutamente conveniente.

Questo primo esempio di formula in forma di matrice è tratto dell'help di Excel 2003, provato anche su Excel 2007 e sui

0	0	Workbook1.xls			
$\diamond$	A	B C			
1		azioni PIP	azioni CAC		
2	numero azioni	500	3000		
3	prezzo unitario	10	15		
4					
5					
6					

corrispondenti Excel per Macintosh. Prima di proporvi l'esempio specifico dell'help lo faccio precedere da un vero calcolo di tipo <u>array</u> che fornisce un <u>array</u> come risultato.

Scriviamo nella cella B5 la formula che indica il prodotto dell'array del numero delle azioni per il corrispondente array indicante il prezzo unitario. Nel nostro semplice caso sarà **B2:C2\*B3:C3**.

Se si preme return, si osserva che nella cella B5 è presente il risultato del prodotto **B2\*B3**. Quello che succede è semplicemente spiegabile dal fatto Excel non è stato istruito a

0	0	🗋 Workbook1.xls					
$\diamond$	A	B	B C				
1		azioni PIP	azioni CAC				
2	numero azioni	500	3000				
3	prezzo unitario	10	15				
4							
5	TOTALE	=(B2:C2*B3:C	3)				
6							

0	0	Workbook1.xls				
$\diamond$	Α	B C D				
1		azioni PIP	azioni CAC			
2	numero azioni	500	3000			
3	prezzo unitario	10	15			
4						
5	TOTALE	5000				
6						

dovere su dove scrivere l'intero array risultato dei singoli prodotti e fornisce un risultato molto parziale e deve essere perfezionato.

Selezioniamo la zona dove devono essere trascritte le singole somme del nuovo array. La selezione va fatta a partire dalla cella **B5** verso destra, occupando tutte le celle necessarie, cioè fino a **C5** per i soli due risultati previsti nel nostro caso.

Premiamo F2 (CTRL-u su Mac). Si ritorna nella condizione di editing della formula che, se necessario, può essere modificata.

Per istruire Excel a operare in modo da inserire la formula array estendendola a tutte le celle, si deve premere **CONTROL-SHIFT-ENTER** (**COMMAND-ENTER** su Mac).

0	🖻 🔿 💿 🗋 Workbook1.xls				
$\diamond$	Α	B C			
1		azioni PIP	azioni CAC		
2	numero azioni	500	3000		
3	prezzo unitario	10	15		
4					
5	TOTALE	5000			
6					
_					

0	0	Workbook1.xls			
$\diamond$	A	B	С	D	
1		azioni PIP	azioni CAC		
2	numero azioni	500	3000		
3	prezzo unitario	10	15		
4					
5	TOTALE	=(B2:C2*B3:C	3)		
6					

0	🖲 \ominus 📄 Workbook1.xls				
$\diamond$	A	B	С	D	
1		azioni PIP	azioni CAC		
2	numero azioni	500	3000		
3	prezzo unitario	10	15		
4					
5	TOTALE	5000	45000		
6					
-					

Le celle dei risultati non sono

modificabili singolarmente. Se ci provate sarete costretti a premere "ESC".

L'esempio descritto o quelli che possono da esso derivare, non presentano nessuna convenienza riguardo all'uso della formula array. Torniamo allo scopo iniziale di calcolo complessivo del patrimonio in modo che l'aggiunta o la sottrazione di dati debba risolversi con la modifica di una sola formula e non di tante.

Se vogliamo agire sullo stesso foglio dobbiamo prima cancellare l'array "risultato" ottenuto in precedenza. Per fare questo selezionare l'array e, da menu contestuale scegliamo "Cancella contenuto".

Per ottenere il risultato di somma complessiva useremo la semplice formula **SOMMA(B2:C2\*B3:C3)** 

0	0 0	Workbook1.xls			
$\diamond$	Α	B	С	D	
1		azioni PIP	azioni CAC		
2	numero azioni	500	3000		
3	prezzo unitario	10	15		
4					
5	TOTALE	=SOMMA(B2:0	2*B3:C3)		
6					

Premendo	ENTER	si	ottiene	il
solito risul	tato parzia	ale		

0	0	Workbook1.xls				
$\diamond$	A	B C D				
1		azioni PIP	azioni CAC			
2	numero azioni	500	3000			
3	prezzo unitario	10	15			
4						
5	TOTALE	5000				
6						

Per ritornare al momento di inserzione o editing della formula, trattandosi di un risultato a singola cella, basta fare un doppio click nella cella B5 (sia Mac che PC) o, dopo averla selezionata, usare F2 (CTRL-u su Mac):

0	0	Workbook1.xls				
$\diamond$	A	B	С	D		
1		azioni PIP	azioni CAC			
2	numero azioni	500	3000			
3	prezzo unitario	10	15			
4						
5	TOTALE	=SOMMA(B2:C2*B3:C3)				
6						

Adesso, invece di premere ENTER. usiamo **CONTROL-**SHIFT-ENTER (COMMAND-ENTER su Mac). In questo modo si avvisa il programma di utilizzare la formula array ed il sarà correttamente risultato ottenuto e visualizzato nella cella B5.

0	0	Workbook1.xls				
$\diamond$	A	B	С	D		
1		azioni PIP	azioni CAC			
2	numero azioni	500	3000			
3	prezzo unitario	10	15			
4						
5	TOTALE	50000				
6						
-						

Se si osserva la formula nel riquadro di editing si capisce che la formula è in forma di matrice perchè appare racchiusa tra parentesi graffe { }.

Nel caso in cui si aggiungono dati o non si desidera introdurli nel calcolo basterà modificare la formula selezionando la cella B5, ed effettuare la modifica dopo aver premuto F2 (CTRL-u su Mac) e reintroducendo la formula array nel giusto modo.

# Trasposizione di matrici

La funzione predefinita MATR.TRASPOSTA restituisce un intervallo verticale di celle come orizzontale e viceversa e deve essere immessa come formula in forma di matrice in un intervallo avente un numero di righe e di colonne uguale rispettivamente a quello di colonne e di righe di matrice. Si può utilizzare la funzione MATR.TRASPOSTA per cambiare l'orientamento verticale e orizzontale di una matrice su un foglio di lavoro. Gli esempi illustrati e commentati nelle pagine seguenti dovrebbero chiarire l'utilizzo della funzione.

#### 🔮 🛃 🧐 - (2 - ) -Cartel1 - Microsoft Exc 9 Home Inserisci Layout di pagina Formule Dati Revisione Visua K6 6 fx Ŧ С D А В Е F 1 1 2 3 4 5 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0	2)12	1 🖬 🕴	9 - (° - )	) 🕈		Cartel	1 - Micros	oft Exc
C	Рн	iome I	nserisci La	yout di pag	ina Form	ule Dati	Revisione	Visua
	RE	GR.LIN	- (	• × ✓	ƒ <sub>∞</sub> =MAT	R.TRASPO	DSTA(A1:E	1)
1	A	1	В	С	D	E	F	(
1	1	1	2	3	4		5	
2	1.45							
3								
4	=MAT	TR.TRA	SPOSTA(A	1:E1)				
5								
6								
7								
8								
9								
10								

### Trasposizone di una matrice con una riga

Matrice orizzontale (una sola riga)



La pressione di Enter fornisce risultato parziale

0		17 CI -	) =		Cartel	L - Micros	oft Exc
C	Home	Inserisci L	ayout di pag	gina Formul	le Dati	Revisione	Visua
-	REGR.LIN	<b>-</b> (	(° × √	fx =MATF	R.TRASPO	DSTA(A1:E	1)
. 1	А	В	С	D	E	F	1
1	1	2	3	4		5	
2	18.1 1					1	
3							
4	=MATR.TR	ASPOSTA(A	1:E1)				
5							
6							
7							
8							
9							
10							



Scrivete formula nella singola cella A4



Selezionte il giusto range di celle

G	Cartel1 - Microsoft Exc								
	Home	Inserisci	Layout di pa	gina	Form	ule	Dati	Revisione	Visua
A4 - fx {=MATR.TRASPOSTA(A1:E1)}					)}				
	А	В	С		D		E	F	
1	1	2	2 3		4		5		
2									
3									
4	1								
5	2								
6	3								
7	4								
8	5								
9									
10									

Premete CTRL-SHIFT-enter (Command-enter)

C	Cartel1 - Microsoft Exc							
	Home	Inserisci	Layout di pa	gina F	ormul	e Dati	Revisione	Visua
	A4	-	0	$f_{\infty}$				
	А	В	С	D		E	F	(
1	11	12	13		14	15	i -	
2	21	22	23		24	25	i	
3								
4								
5								
6								
7								
8								
9								
10								

### Trasposizone di una matrice con due righe

Matrice orizzontale (una sola riga)

G	Cartel1 (version 1).xlsb [Salvato auto						
	Home	Inserisci L	ayout di pag	jina Formu	ile Dati	Revisione	Visuali
	A5	•	0	f <sub>x</sub>			
	А	В	С	D	E	F	(
1	11	12	13	14	15		
2	21	22	23	24	25		
3							
4	#VALORE!						
5							
6							
7							
8							
9							
10							

La pressione di Enter fornisce risultato parziale o Selezionte il giusto range di celle incongruente.



Premete F2 (CTRL-u su MAC)

0		9 - (** - )	•		Cartel	L - Micros	oft Exc
C	Home I	nserisci La	yout di pag	gina Formu	ile Dati	Revisione	Visua
	REGR.LIN		• X V	fx =MAT	R.TRASPO	OSTA(A1:E	2)
	A	В	С	D	E	F	1
1	11	12	13	14	15		
2	21	22	23	24	25	5	
3							
4	=MATR.TRA	SPOSTA(A	1:E2)				
5	MATR.TRAS	SPOSTA(mati	ice)				
6							
7							
8							
9							
10							

Scrivete formula nella singola cella A4

C	2 😫 💭	<b>19</b> - (21 -	<b>-</b>	Ca	artel1 (v	ersion 1)	xlsb [Salva	to auto
	Home	Inserisci	Layout di pag	jina	Formu	le Dati	Revisione	Visua
	A4 $\bullet$ (• $f_{x}$ =MATR.TRASPOSTA(A1:E2)						2)	
	А	В	С		D	E	F	
1	11	12	2 13		14	1	5	
2	21	22	2 23		24	2	5	
3								
4	#VALORE!		٩					
5								
6								
7								
8								
9			Ţ					
10								

C	Cartel1 (version 1).xlsb [Salvato auto						
	Home	Inserisci l	ayout di pag.	jina Form	ule Dati	Revisione	Visua
	A4 ▼ ( <i>f</i> <sub>x</sub> {=MATR.TRASPOSTA(A1:E2)}						2)}
	А	В	С	D	E	F	
1	11	12	13	14	1	5	
2	21	22	23	24	2	5	
3							
4	11	21					
5	12	22					
6	13	23					
7	14	24					
8	15	25					
9							
10							

Premete CTRL-SHIFT-enter (Command-enter)

# Utilizzo della funzione REGR.LIN (LINEST)

Alcune funzioni statistiche usate nelle regressioni lineari sono INTERCETTA (INTERCEPT), PENDENZA (SLOPE), TENDENZA (TREND) e REGR.LIN (LINEST). L'ultima funzione esegue la regressione lineare e ritorna come risultato un **array di valori** più completo rispetto a quanto ottenibile dalle opzioni della linea di tendenza. La funzione REGR.LIN oltre al valore dell'intercetta, della pendenza e del coefficiente di correlazione, include gli errori standard su pendenza, intercetta e sui valori calcolati della variabile dipendente Y. Ecco come si utilizza la funzione REGR.LIN:

Selezionare un range di 2x3 celle e scrivere l'istruzione

=**REGR.LIN**(Y\_dati; X\_dati; Const; Stats) (generica) Per i nostri dati di pag. 12 utilizzati per introdurre la linea di tendenza:

=**REGR.LIN**(B1:B6; A1:A6; VERO; VERO) (TRUE in inglese)

Il primo Array della funzione individua i dati da utilizzare come variabile dipendente mentre il secondo individua i dati della variabile indipendente. Gli ultimi due argomenti fissati su "true" indicano di calcolare tutte le statistiche. Se **Const** è FALSO l'intercetta verrà forzata a zero. Se **Stats** è FALSO verrà restituito solo il valore di intercetta e pendenza. Trattandosi di una formula tipo array, per introdurre l'espressione è necessario utilizzare le procedure viste in precedenza

	Macintosh	Windows
editing	CONTROL - u	F2
Enter array formula	COMMAND - ENTER	CONTROL – SHIFT - ENTER

I risultati verranno calcolati e inseriti nell'array di celle nel modo seguente

Pendenza	Intercetta
Errore standard Pendenza	Errore standard Intercetta
$R^2$ (coeff. Correlazione)	Errore standard in Y calcolato

Invece di scrivere la funzione si può utilizzare il wizard di inserimento formula del programma. Provate a leggere l'help delle seguenti funzioni:

```
=PENDENZA(Y_dati; X_dati)
=INTERCETTA(Y_dati; X_dati)
=TENDENZA(Y_dati; X_dati; Const)
```

### FREQUENZA DI UN EVENTO E DISTRIBUZIONE DI UN CERTO TIPO DI DATI IN INTERVALLI CONSECUTIVI.

Excel consente di ottenere la frequenza con cui un evento numerico si ripete o è presente in una serie di dati. Se gli eventi sono rappresentati da numeri reali, la frequenza riguarda intervalli numerici prestabiliti dall'utente. Faremo due esempi; il primo riguarda la frequenza con cui certi dati, rappresentati da numeri reali, si ripartiscono in base ad intervalli successivi di dimensioni che possono essere costanti o variabili. Il secondo riguarda la frequenza con cui vengono distribuite le

uscite di un singolo dado (numeri interi da 1 a 6). In realtà non ci sono vere differenze nel modo di operare, piuttosto la differenza riguarda solo il tipo di dati su cui si opera.

Il risultato finale della nostra operazione consisterà nell'ottenimento del numero di volte che i dati introdotti rientrano in ogni intervallo prescelto.

Nella colonna **A** di Excel, in ordine casuale, bisogna inserire tutti i numeri rappresentativi dei nostri dati.

Nella colonna **B** bisogna descrivere gli intervalli che si intende utilizzare. Nelle caselle di Excel, in realtà, si scrivono gli estremi di destra di ogni singolo intervallo. Gli intervalli selezionati, pertanto, vanno dal valore che precede nella colonna, <u>non incluso</u>, fino al successivo <u>incluso</u>. Nell'esempio si stanno adottando i seguenti 5 intervalli:

$$\begin{array}{l} 0 < \inf_{1} \le 3 \\ 3 < \inf_{2} \le 5 \\ 5 < \inf_{3} \le 10 \\ 10 < \inf_{4} \le 20 \\ 20 < \inf_{5} \le 40 \end{array}$$

Il primo intervallo può essere scelto in modo da non contenere alcun valore; ciò si ottiene immettendo nella cella B1 un valore minore del minimo valore presente nei dati.

Con lo scopo di gestire convenientemente un grafico rappresentativo, nella colonna C ho inserito il valore centrale degli intervalli. Nelle immagini che seguono si possono osservare le formule che ho

usato rispettivamente nella prima e nella seconda riga della colonna C. I successivi valori si ottengono propagando verso il basso la formula presente nella cella C2, fino al valore estremo dell'ultimo intervallo prestabilito nella colonna B.

Kicrosoft Excel - frequenzaS.xls											
:2)	<u>File M</u> odif	ica (	<u>V</u> isualiz:	za <u>I</u> r	nserisc	i F <u>o</u> rr	nat				
10	📂 🗔 🕻	6	3	<u>a</u> (*	9		E)				
Verd	ana		<b>-</b> 10	-	GC	s					
<u> </u>	K10	-	;	f <sub>×</sub>		_					
	A		E	3		С					
1		1.2		3		1.5					
2		2.2		5		4					
3		4.2		10		7.5					
4		5		20		15					
5		2		40		30					
6		4									
7		5									
8		4									
9		2									
10		3									
11		6									
12		5									
13		4									
14		6									
15		10									
16		2									
17		15									
18		40									
19		40									
20		25									
H 4	▶ ▶\\ <u>Sh</u>	eet1	( Shee	et2 /	Sheet	:3 /					
Pronto	1										

<i>f</i> x =B	1/2	<i>f</i> x =B	1+(B2-B1)/	2	
В	С		В	С	
3	1.5		3	1.5	
5	4		5	4	
			10	7.5	
			20	15	
			40	30	

Adesso, nella cella D1 bisogna inserire una formula che comprende l'array dei dati inseriti e l'array che descrive gli intervalli prescelti. I risultati saranno visualizzati nella colonna **D** ma solo dopo l'operazione che descriveremo.

Genericamente: =FREQUENZA(vettore dati; vettore intervalli) Nel mio esempio: =FREQUENZA(A1:A27; B1:B5) In inglese: =FREQUENCY(A1:A27;B1:B5)

	D1 🗸	<i>f</i> ∡ =FI	★ =FREQUENZA(A1:A27,B1:B5)						
	A	В	С	D					
1	1.2	3	1.5	6					
2	2.2	5	4						
3	4.2	10	7.5						
4	5	20	15						
5	2	40	30						
6	4								
7	5								
_									

D1 🔻			fx	=FI	REQUENZA	A(A1:A27,B1:B	6)
	A		В		С	D	
1		1.2		3	1.5	6	5
2		2.2		- 5	4		
3		4.2		10	7.5		
4		5		20	15		
5		2		40	30		L.
6		4					
7		5					

Dopo avere scritto la formula nella cella D1 bisogna selezionare le celle, nella colonna D, partendo da D1 fino a raggiungere l'estremo dell'ultimo intervallo. Nel nostro caso si seleziona D1:D5

(N.B.: non si deve propagare la formula)

Le operazioni da compiere, infine, riguardano l'uso della tastiera e sono diverse a seconda se si usa Excel per Mac OS o un PC Win.

Mac OS	"Control-u" (si entra in editing) e poi
	"Command-Return" (inserimento di formula tipo array).
Windows	"F2" (si entra in editing) e poi
	"Control-Maiuscolo-Enter" (inserimento di formula tipo array).

In Windows, dopo la prima pressione, si può osservare l'avvenuta selezione dei vettori riguardante i dati e gli intervalli (nella figura sono contornati rispettivamente in blu e in verde). Dopo la seconda pressione Excel scriverà le frequenze relative ai corrispondenti intervalli.

Microsoft Excel - frequenzaS.xls						ES Mic	rosoft Excel	frequenza	aS.xls				
:8)	Ele Modifica (	Visualizza In	serisci Form	nato Strumenti	Dati Figest	ra <u>2</u>	:@) e	jie <u>M</u> odifica	Visualizza	nserisci Fgri	nato Strumenti	Dati Fige	stra <u>2</u>
En l		A B I	X 126 9	Da (Bu + cal )	0 - 0 - 1	- Σ . e	1 D 0		1/4 R. 1	X 180 2	🗈 🙉 • 🛷 🛛	·0 · 0/ -	
			1045 114		1.008							1 5 M 4	100 50 - 1
Verd	ana	+ 10 +	3 C <u>8</u>		1 99 % 000	S 165 4.6	Verda	na	- 10 -	GCS		1 🎲 % 0	0 🐔 36 56
5	omma 👻 🕽	K 🗸 🏂 =FI	REQUENZA	A(A1:A27,B1:B5	)			D1 -	<i>f</i> =} <i>s</i> t	FREQUENZA	A(A1:A27,B1:B	5))	
	A	В	C	D	E	F		A	B	C	D	E	F
1	1.2	3	1.5	=FREQUENZA	(A1:A27,B1	:85)	1	1.2		3 1.5	6		
2	2.2	5	4				2	2.2		5 4	8	L	
3	4.2	10	7.5				3	4.2	10	7.5	-		
+	3	20	20					3		0 20			
6	4	40					6	4		5 30		•	
7	5						7	5					
8	4						8	4					
9	2						9	2					
10	3						10	3					
11	6						11	6					
12	5						12	5					
13	4						13	4		_			
14	6						14	6					
15	10						15	10					
10	2						15	15					
10	40						10	40	-				
10	40						19	40					
20	25						20	25					
14 4	H\Sheet1	(Sheet2 / S	heet3 /		<			H Sheet1	Sheet2	Sheet3 /		<	
Modifie	a						Pronto						Som

### Frequenza di un evento discreto (lanci di un DADO)

Il secondo esempio riguarda, come già accennato, dei numeri interi ricavati in conseguenza di un certo numero di lanci (32) di un singolo dado.

I risultati sperimentali sono stati inseriti nella colonna A.

Nella colonna **B** si sono definiti gli intervalli :

0	<	int <sub>1</sub>	≤	1
1	<	int <sub>2</sub>	$\leq$	2
2	<	int <sub>3</sub>	$\leq$	3
3	<	int <sub>4</sub>	$\leq$	4
4	<	int <sub>5</sub>	$\leq$	5
5	<	int <sub>6</sub>	≤	6

Pertanto gli intervalli, in conseguenza del ≤ presentano gli estremi di destra coincidenti con i numeri che rappresentano le sei possibilità.

Nella colonna C, invece di scrivere il valore centrale ho riscritto l'estremo di ogni singolo intervallo perché rappresenta di per sé l'evento. Si potrebbe obiettare riguardo all'inutilità della colonna C.

Nella prima cella della colonna D ho scritto la formula necessaria per far operare Excel, con le stesse modalità descritte nel primo esempio.

Infine, per ottenere i risultati delle frequenze si opera come descritto nel primo esempio.

💌 Mi	crosoft Excel -	dado5.xls		
:2)	<u>File M</u> odifica	<u>V</u> isualizza <u>I</u> n	serisci F <u>o</u> rr	mato <u>S</u> trumenti <u>D</u> at
: 🗅	💕 🔒 👌 🖻	) 🖪   🍄 🕻	1 X 🗈	🖺 • 🟈   🌖 • (°
Verd	ana	- 10 - 0	с <u>s</u>	E = = = = !!
	D1 👻	<i>f</i> ≈ {=FI	REQUENZA	A(A1:A32;B1:B5)}
	A	В	С	D
1	1	1	1	4
2	4	2	2	5
3	5	3	3	9
4	3	4	4	6
5	2	5	5	4
5	6	6	6	4
	5			
0 0	4			
10	6			
11	1			
12	2			
13	3			
14	4			
15	3			
16	2			
17	3			
18	1			
19	4			
20	5			
21	3			
22	2			
23	3			
25	4			
26	6			
27	6			
28	5			
29	4			
30	1			
31	2			
32	3			
H 4	▶ N \Sheet1	/ Sheet2 / S	Sheet3 /	
Pronto	)			

### Modifica della formula relativa al vettore dei risultati

La modifica dei valori dei dati esistenti o degli estremi degli intervalli produce, come è prevedibile, il ricalcolo dei risultati.

Se, invece, si immettono nuovi dati che vanno ad aggiungersi ai precedenti, o si altera il numero degli intervalli, sarà necessario modificare la formula della FREQUENZA.

Come vi ho già accennato, Excel non permette di modificare una parte dell'array dei risultati. Se provate a cancellare o modificare una casella nella colonna D, verrete informati della impossibilità di operare e sarete costretti a premere il tasto "esc" per uscire dall'editing. Potreste piuttosto selezionare lintero array ed eliminarso.

Il modo corretto consiste nel selezionare l'array dalla cella D1 all D6, entrare in editing, modificare la formula ed immettere corrattamente la formula array con le modalità ormai note.

# II Solver (Risolutore) di EXCEL 2007

Il **Solver** (**Risolutore**) si propone lo scopo di rendere minimo, massimo o approssimato ad un valore determinato quello assunto da una cella (obiettivo), che contiene una particolare funzione o formula; lo scopo viene raggiunto modificando il contenuto di altre celle del foglio elettronico il cui contenuto risulta correlato in maniera diretta o indiretta alla formula presente nella cella obiettivo. Il **Solver** è capace di ottimizzare un problema vincolato permettendo di maneggiare un vasto numero di variabili e di disequazioni di vincolo. Il nostro scopo ultimo è quello di utilizzarlo per risolvere problemi di adattamento non lineare (fitting non lineare).

Per chiarire il suo funzionamento, in generale, si devono considerare tre soggetti:

- a) la cella obiettivo;
- b) le celle variabili (può essere anche una sola cella)
- c) possibili vincoli.

#### Cella obiettivo

La cella obiettivo è quella che contiene una formula o funzione (funzione obiettivo) i cui parametri e/o riferimenti possono essere legati al valore assunto da altre celle, il contenuto delle quali può a su volta dipendere da altre celle (di norma dette "celle variabili"). La cella obiettivo assume questo nome perché contiene, come risultato di una certa espressione, il valore che si vuole rendere massimo, minimo o arrotondato il più possibile ad un valore ben definito che, in definitiva, rappresenta il nostro obiettivo.

#### Celle variabili

Il valore di queste celle influenza quello della cella obiettivo. Il **Solver** modifica il contenuto di queste celle seguendo particolari algoritmi. Come conseguenza diretta o indiretta viene ad essere modificato il valore della cella obiettivo. Le modifiche procedono nel tentativo di raggiungere lo scopo desiderato. L'influenza sulla cella obiettivo è diretta se il valore delle celle variabili sono utilizzate come riferimento nella formula presente nella cella obiettivo; è indiretta se il valore delle celle variabili modificano il valore di altre celle del foglio elettronico prima di incidere sul valore della cella obiettivo.

#### Vincoli

Sono restrizioni o limitazioni sui valori che possono assumere le celle variabili e anche la cella obiettivo. Il Solver di Excel permette di maneggiare sia molte variabili che numerose disequazioni di vincolo nei loro riguardi.

<u>NOTA</u>: Excel è dotato anche dello strumento **Goal Seek** (**Ricerca Obiettivo**). Ma questo strumento permette di lavorare su una singola cella obiettivo modificando il valore di una <u>sola</u> cella variabile; deve essere stabilito un valore ben definito come obiettivo (niente massimi o minimi) e non è possibile definire dei vincoli.

# I parametri del Solver

Quando attivate il Solver per la prima volta in un foglio elettronico, appare la "Finestra dei parametri" del Solver e richiede l'inserimento di alcuni parametri e le specifiche necessarie all'esecuzione del calcolo.

Parametri del Risolutore	×
Imposta cella obiettivo: Uguale a: Max Cambiando le celle: O Min O Min O Valore di: O	Ri <u>s</u> olvi 2
Vin <u>c</u> oli:	Chiudi
Cam <u>b</u> ia ↓ Elimina	Opzioni Reimposta

**Imposta cella obiettivo** (Set target cell). Deve contenere il riferimento ad una singola cella il cui valore vogliamo rendere massimo, minimo o approssimarlo ad un valore specifico. La cella in questione, detta cella obiettivo, deve contenere una formula.

<u>Uquale a</u> (Equal to). In questa parte delle opzioni si deve specificare l'obiettivo da raggiungere. Bisogna scegliere se il valore della cella obiettivo deve essere massimizzato, minimizzato o reso il più possibile uguale ad una particolare valore. In questo ultimo caso, nella Edit-field è necessario inserire il valore preteso (default zero).

<u>Cambiando le celle</u> (by Changing Cells). In questa Edit-Field deve essere indicato l'array di celle che Excel deve aggiustare affinché sia raggiunto l'obiettivo. Il bottone posto a destra della Edit-Field potrebbe ipotizzare le celle da modificare: é preferibile conoscere bene le celle il cui contenuto deve essere ottimizzato.

<u>Vincoli</u> (Subject to the Constraints). Visualizza la lista dei vincoli cui è stato assoggettato il problema. Inizialmente non ci sono vincoli e, se necessario, bisogna aggiungerli mediante la pressione del bottone "Aggiungi" (vedremo come). É possibile modificare o eliminare il vincolo selezionato.

Il bottone con il <u>punto interrogativo</u> (help) fornisce una stringata spiegazione dei parametri del risolutore.

Il bottone di chiusura, dispone il solver in attesa, mantenendo tutti i parametri settati.

Il bottone <u>Opzioni</u> (Options) visualizza un box di dialogo che consente di modificare le modalità di funzionamento del Solver.

Il bottone **<u>Reimposta</u> (Reset)** resetta tutti i parametri impostati fino a quel momento.

Il bottone **<u>Risolvi</u>** avvia la soluzione del problema.

### Aggiunta di Vincoli (Constraints)

Dopo la pressione del bottone "Aggiungi" nella finestra "Parametri del Risolutore" si apre la finestra "Aggiunti vincolo".

Aggiungi vincolo			<b>—</b>
Riferimento:		Vincolo:	
	<=	▼	<b></b>
ОК	Annulla	Aggiungi	2

Nella Edit-Field <u>riferimento</u> deve essere contenuto il riferimento alla cella o all'array di celle alle quali si vuole applicare la restrizione. La restrizione si applica mediante il menu a scelta attivabile dal bottoncino  $\checkmark$  (<=; =; >=; int; bin). La restrizione "int" impone che i valori devono essere interi, mentre la restrizione "bin" impone valori di logica binaria (Yes/No, True/False, 0/1).

Nella Edit-Field <u>Vincolo</u> (Constraints) bisogna inserire un numero, oppure un riferimento ad una cella o una formula (solo se non si usa "bin" o "int")

Premendo OK si accetta l'aggiunta del vincolo. Premendo "Aggiungi" si accetta il vincolo corrente e ci si prepara ad aggiungerne un altro.

# Settaggio delle Opzioni (Options)

In genere non è necessario modificare questi parametri. Il mio consiglio è di evitare di modificare il settaggio originale sia perchè funziona bene, sia perchè ho notato delle incongruenze tra le varie versioni di Excel (es. il segno di % in alcune versioni è messo accanto alla field di approssimazione anziché a quella di tolleranza. Inoltre sia i manuali che l'help non chiariscono bene il ruolo dell'Approssimazione).

Opzioni del Risoluto	re	×
Tempo massimo:	100 secondi	ОК
Iterazioni:	100	Annulla
Approssimazione:	0.000001	Carica modello
Tolleranza:	5 %	Salva modello
Convergenza:	0.0001	2
Presupponi mode	llo lineare 📃 <u>U</u> sa s	cala automatica
Presuppo <u>n</u> i non r	negativo <u>M</u> ostr	ra il risultato delle iterazioni Cerca
Tangente	Oiretta	Ne <u>w</u> ton
Quadratica	Centrale	🔘 Gradienti c <u>o</u> niugati

Nelle opzioni si può modificare il <u>Tempo massimo</u> (Max time) che il solver ha a disposizione per raggiungere l'obiettivo e il numero massimo di <u>Iterazioni</u> (Iterations). Non vale la pena modificare questi parametri. Se per caso non viene raggiunto l'obiettivo e si è superato il tempo massimo o le iterazioni massime, basta accettare le modifiche fino a quel momento e richiamare il Solver.

Si può definire il grado di <u>Approssimazione</u> (Precision) numerica, ovvero la precisione con cui si deve raggiungere un vincolo, non l'obiettivo. Se si utilizzano numeri molto piccoli *potrebbe* essere necessario ridurre il valore di default.

La Tolleranza (Tolerance) Si riferisce a problemi con Vincoli interi.

L'effettiva precisione sul raggiungimento dell'obiettivo è definito dalla Edit-Field denominata **Convergenza (Convergence)**. Se la variazione del valore dell'obiettivo nelle ultime cinque iterazioni non supera il valore previsto come convergenza, Excel ferma il calcolo.

La parte inferiore della finestra è bene non toccarla. Al limite, solo per osservare le operazioni e il risultato grafico (che è sempre bene prevedere) di ogni singola iterazione, mettete la spunta su **Mostra il risultato delle iterazioni**.

# Esempio (1): utilizzo di Goal Seek e del Solver

Si consideri la seguente equazione

isolando la "x" si ha:

$$\ln(x) = 5 - \sqrt{x}$$
$$\ln(x) + \sqrt{x} = 5$$

Per ricavare il valore della x affinché la funzione presente al primo membro assuma il valore definito al secondo membro, è necessario procedere per tentativi. Mettendo in grafico la funzione  $y = \ln(x) + \sqrt{x}$  si può verificare graficamente il risultato con una certa approssimazione. Se si vuole ottenere il risultato con Excel si può procedere

in due modi utilizzando "Ricerca obiettivo" oppure il "Risolutore". Procediamo costruendo un foglio elettronico simile a quello che segue in questa pagina.



Si deve di usare una cella (la B10 nell'esempio) come variabile indipendente (la x) introducendo un valore maggiore di zero come valore iniziale (tengo conto del campo di esistenza dei logaritmi). In un'altra cella (la B13 nell'esempio) si deve scrivere l'espressione del primo membro nel corretto formato per Excel (in italiano "=LN(B10)+RADQ(B10)", in inglese "=LN(B10)+SQRT(B10)")

Nell'esempio ho incluso alcuni commenti descrittivi, il grafico della funzione in un ampio intervallo ed evidenzio sia la cella che usata come variabile indipendente (x) sia quella che costituisce l'obiettivo (funzione obiettivo); le colonne in grigio (H e I) le uso per definire i dati utili al tracciamento del grafico.



### Tracciatura del grafico

Le celle I1 e I2 servono per definire i limiti dell'intervallo grafico mentre le celle H1 e H2 le uso come descrizione. Le celle H5 e I5 le uso per descrivere l'ascissa e l'ordinata. I dati veri e propri cominciano dalla cella H6, nella quale faccio direttamente riferimento al limite sinistro dell'intervallo. (cella I1)



Nella cella "H7" scrivo la formula per la definizione della successione dei valori che si riferiscono alla (x): utilizzo una distanza pari a 1/40 dell'intervallo grafico (per un totale di 41 dati dal valore minimo al valore massimo)



La scrittura dei valori "x" per il plotting si effettua manualmente mediante estensione verso il basso della formula in riempimento automatico:

	Cn 2 "	+ (***) =	es.1 Goal-See	k+Solver.xls	[modalità co	mpatibilitā] -	Microsoft I	Excel	-		x
	Home	Inserisci Layo	out di pagina	Formule	Dati Rev	isione Visu	alizza Co	omponenti ag	igiuntivi 🔞	- 0	х
	F32	+ (3	f <sub>x</sub>								*
	A	B	С	D	E	F	G	н	I	J	-
H I	1 Excel S	olver first Exa	mple (1)					11 Data p	lot		
41 Data plot	2 "Findin	g a solution U	sing the G	ioal Seek'	1		T	x(min) =	0.2		
x(min) = 0.2	3 "Findin	g a solution U	sing the E	xcel Solv	er"			x(max) =	9		
x(max) = 9	4								f(w)		
	6 Find the	value of x for	which f(x)	=5				x 0.2	1(X)		=
$\frac{x f(x)}{x}$	7	Value of X for	Which I(x)					0.42			
0.2)	8							0.64			
+	9 Design	Variables						0.86			
i i	10 x	= 1						1.08			
	11							1.3			
	12 Objecti	ve Function						1.52			
	13 f(x)							1.74			
	14 LN(	x) + RADQ(x)						2 19			
<b>V</b>	16	x) i SQNI(x)						2.10			
	17 Constra	aints						2.62			
	18 x	2						2.84			
	19 x	≤						3.06			
	20							3.28			
	21							3.5			-
š	IA A > > Exa	ample 🦉 🖉				14				*	1
	Pronto							100% 🕞	0	(	) .::

Per definire i valori delle "y", nella cella 16 scrivo la funzione utilizzando come variabile indipendente il valore della cella immediatamente a sinistra (uguale a xmin):

		• (° • ) <del>•</del>	es.1 Goal-Se	ek+Solver.xls	[modalità co	mpatibil	ità] - Microso	oft Excel		-		x
	Home	Inserisci	Layout di pagina	a Formule	Dati Rev	visione	Visualizza	Componen	ti aggiuntivi	0	- 7	х
	16	- (	• f <sub>x</sub>	=LN(H6) + R	ADQ(H6)							≯
	В	С	D	E	F	G	Н	I	J		К	
1	ver first l	Example (	1)				41 Data	plot				
2	) solution	n Using th	e Goal Seek				x(min) =	= 0.2				
3	solution	n Using th	e Excel Solv	er"			x(max) =	= 9				
4												
5							×	f(x)				
6	alue of x	for which f	f(x)=5				0.2	2 = LN(H6)	+ RADQ(H	<b>I6)</b>		
8							0.44	1				
9	riables						0.86	5				
10		1					1.08	3				
11							1.3	3				
12	Functio	n					1.52	2				
13		1					1.74	1				
14	+ RADQ()	()					1.96	5				
15	+ SQRT()	()					2.18	3				
10	te						2.4	+				
18	65						2.02	1				
19							3.06	5				
20							3.28	3				
21	]						3.5	5				
14 4	► ► Exa	mple 🦄	7			Π	4	·			•	
Mod	ifica							100%	Θ	1		)

Ora propago verso il basso la formula in 16 fino al 41° punto da plottare:

		• (% • ) =	es.1 Goal-See	k+Solver.xls	modalità co	ompatibilită] -	Microsof	ft Excel	52		x
	Home	Inserisci Laj	out di pagina/	Formule	Dati Re	evisione Visu	alizza	Componenti ag	giuntivi	<ul> <li>•</li> </ul>	x
	F32	+ (0	fx								*
	A	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	-
Н І Ј	1 Excel S	olver first Ex	ample (1)					41 Data p	lot		
<b>41 Data plot</b> x(min) = 0.2	2 "Findin 3 "Findin	g a solution g a solution	Using the G Using the E	oal Seek" xcel Solv	er"			x(min) = x(max) =	0.2 9		
(max) = 9	5 Goal:							x	f(x)		=
<u>× f(x)</u>	6 Find the	e value of x fo	r which f(x)	=5				0.2	-1.162		
0.2 <u>-1.162</u> 0.42 +	8							0.64	0.3537		
0.64	9 Design	Variables						0.86	0.7765		
0.86	10 x	= 1						1.08	1.1162		
1.3	12 Object	ive Function						1.52	1.6516		
1.52	13 f(x)	)= 1						1.74	1.873		
1.74	14 LN(	x) + RADQ(x)						1.96	2.0729		
2.18	16	x) + SQRI(x)						2.10	2.4247		
2.4	17 Constr	aints						2.62	2.5818		
2.62	18 >	< ≥						2.84	2.729		
3.06	19 >	( 5						3.06	2.86//		
3.28	21							3.5	3.1236		
3.5		ample 🕅						0.70	2 2425		
NUM	Pronto	ampre 2 Car /						100% 🥃	) (	) (	Ð:

Non ci resta che definire il grafico. Conviene selezionare i dati in tabella e, dopo, selezionare come grafico quello a dispersione con coordinate unite da linee smussate e senza indicatori di dati:

	• (° · · ) = esl	Goal-Seek+Solver.xls	modalità compatibili	tå] - Microsoft Excel	-	= x
Home	Inserisci Layout d	li pagina Formule	Dati Revisione	Visualizza Componenti a	aggiuntivi 🔞	- 🗆 X
Tabella Tabella pivot * Tabelle	Immagine and final	afici Collegamento ipertestuale Collegamenti	Casella di testo Casella di testo Intestazione e pi WordArt * Test	i di pagina i Mg Ω ο		
3 "Finding 4 5 Goal:	<b>j a solution Us</b>	togramma Grafico Gr	afico Grafico Grafi	Grafico a	9 f(x)	=
6 Find the	value of x for	* a linee * a t	orta * a barre * ad are Grafici	Dispersione grafici *	-1.162 19 37	
9 Design 10 x 11	Variables = 1				55 52 25	
12 Objectiv 13 f(x)	= 1			X X	16 73	
15 LN(x 16	(x) + SQRT(x)				58 47	
17 Constra 18 X 19 X	ints ≥ ≤			Tutti i tipi di grafi	co 29 2:0077	
20 21				3.28 3.5	2.9989 3.1236	*
Pronto	mpie 🚬 Media: 3.944	4028641 Conteggio:	82 Somma: 323.4103	3485 🔳 🔲 100% 🤆		•

In Excel 2007, non c'è un Wizard ed il grafico appare immediatamente con la griglia orizzontale nella plot area e senza contorno nell'area del tracciato (quella esterna).



Per prima cosa si può eliminare la legenda (abbiamo una sola funzione) e ingrandire l'area del tracciato (plot area) per fargli occupare tutta l'area del grafico (Chart area). Il grafico necessita ancora di un ridimensionamento per poterlo posizionare tra la tabella e la funzione obiettivo:



Normalmente, per rappresentare dati sperimentali, tendo ad eliminare la griglia, ma dovendo rappresentare una funzione preferisco aggiungere anche quella verticale. Puntando con il mouse sull'asse delle ascisse, la pressione del tasto destro fa apparire il seguente menu contestuale:

Ca	- 1 -	(* · ) = es.1	Goal-Seek+	Solver.xls [moda	ilită comp	atibilità]l	Strumenti graf	lico	29	-		x
	Home In:	serisci Layout di	Formule	Dati Revisione	Visualizza	Compone	Progettazione	Layout	Formato	0	2 0	x
	Grafico 2	• (9	fx									¥
1 4	A	В	С	D	E	F	G	Н	I		J	-
7 8	Docign V	ariabloc	6		***		- 1	0.42	-0.219			
10 11	x=	1	5		/	/		1.08	1.1162			
12 13	Objective f(x)=	e Function 1	3	/	Calibri	/- 10		1.52	1.6516 1.873			
14 15 16	LN(x) LN(x)	+ RADQ(x) + SQRT(x)	1	/	G C		A∧ 22* A·∉∉		2.0729 2.2558 2.4247			Ш
17 18 19	Constrain x ≥ x ≤	nts	0 -1	2 4	El Re	imina eimposta seco	ondo lo stile		2.5818 2.729 2.8677			
20 21			-2		AG	<u>a</u> rattere	N. 14		2.9989 3.1236			
22 23 24					Se Ca	eleziona dati.	gratico		3.2425			
25					R	otazione 3D.,	ia principale		3.5699			
26 27 28					A	ggiungi grigi	ia <u>s</u> econdaria		3.6708 3.7682 3.8624			
14 4	Exam	ple 🖉			E	unnato asse		m			•	T I
Pront	0							100% 🤆		7		÷

Il menu ci consente di aggiungere la griglia principale verticale



Il colore della griglia è troppo invasivo. Anche nel caso in cui si decide di utilizzare uno stile differente, come ad esempio punteggiato o mediante tratteggio, la griglia rimane ancora troppo evidente. La cosa migliore da fare mi è sembrata quella di cambiargli il colore: dal nero ad una tonalità di grigio molto leggera.

Puntare successivamente la griglia orizzontale e verticale ed, in entrambi i casi, mediante menu contestuale, modificare solo il colore:



Ecco come apparirà il grafico



Selezionate il grafico e dopo, puntando nella parte esterna che contiene le maniglie di ridimensionamento, richiedere il menu contestuale con un click destro sul mouse:



Aprire la finestra "Formato area grafico" e modificare il formato dell'area del grafico per eliminare il contorno





# **RICERCA OBIETTIVO**

Occorre selezionare la cella obiettivo (conveniente ma non necessario) e attivare "Ricerca Obiettivo.." dalla barra "DATI" (era Strumenti – Tools in Excel 2003).



Appare la finestra "Ricerca obiettivo" con la edit-field "Imposta la cella" piena delle coordinate della cella precedentemente selezionata.

Ca	1	- (** - ) =	es.1 Goal-Se	ek+Solver.xls	[modalită	compatibil	itā] - Micros	oft Excel	-	- =0	х
	Home	Inserisci	Layout di pagina	Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Componenti a	giuntivi	🕑 – t	n x
	B13	+	(* fx								*
1.1	А	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	-
1	Excel So	olver first	Example (1)	)				41 Data p	lot		
2	"Finding	a solutio	on Using the	Goal Seek				x(min) =	0.2	8	
3	"Finding	a solutio	on Using the	Excel Solv	er"			x(max) =	9	2	
4	Coalt								f(x)		_
6	Find the	value of x	for which f()	)=5				0.2	-1.162	11	
7	i ind che	value of x	ior which its	()-5 (	197			0.42	-0.219		
8			6 -	Ricerca obie	ttivo	- ?	×	0.64	0.3537		
9	Design \	/ariables		Imposta la ce	la. de	ė12	(FEE)	0.86	0.7765		
10	x =		1 5 -	Tuhosta ja ce	-lia. 30	1915 C1¢	(EM)	1.08	1.1162		
11			4 -	Al valore:				1.3	1.4025		
12	Objectiv	ve Functio	on	Cambiando la	a c <u>e</u> lla:			1.52	1.6516		
13	f(x)	=[	1;	_		1		1.74	1.873		
14	LN(x	) + RADQ(	(x) 2		OK	Annul	a	1.96	2.0729		
15	LN(x	) + SQRT(	(x) 1 -	7	-	QA	21	2.18	2.2558		
16				/				2.4	2.4247		
17	Constra	ints	0 1					2.62	2.5818		
18	x	2	-1 🖗	2	4 (	5 8	10	2.84	2.729		
19	x	5	-2					3.06	2.86/7		
20			-2 -					3.28	2.9989		
21	1.11	i. (07)	2					3.5	3.1230		× 1
14 4	P Exa	mple 💦	4				1 Corne				
Punt	amento								1	e (	÷

Inserite il cursore sulla field "Al valore" e impostate a "5". Inserite il cursore sulla Field "Cambiando la cella" e scrivete le coordinate della cella o, più semplicemente, selezionarla sul foglio sottostante: Excel scriverà le sue coordinate senza intoppi.

Ricerca obiettivo	? 💌
Imposta la cella:	\$B\$13
Al <u>v</u> alore:	
Cambiando la c <u>e</u> lla:	
ОК	Annulla

6		- (N) =	es.1 Goal-Se	ek+Solver.xls	[modalită d	ompatibili	itā] - Micros	oft Excel	~	- 12		4
	Home	Inserisci	Lavout di pagina	Formule	Dati B	evisione	Visualizza	Componenti a	aaiuntivi	0 -		¢
-		insenser	Eujour ur pugini	1 Tormate	Duti II	constorte	VISCONZEG	componentia	ggiantin			v
-	DIO	•	<u> </u>		-	-						Ť
1	A	В	C	D	E	F	G	н	1	1		
1	Excel So	olver first	Example (1)	)				41 Data p	lot		ſ	
2	"Finding	a solutio	on Using the	Goal Seek				x(min) =	0.2			
3	"Finding	a solutio	on Using the	Excel Solv	er"			x(max) =	9			
4	2010											
5	Goal:							x	f(x)	<u>-</u> 12		=
6	Find the	value of x	for which f(x	()=5			10.	0.2	-1.162			
-/	-		_	Ricerca obie	ttivo	2	X	0.42	-0.219			
0	Docian	/ariabloc	6			المحت		0.64	0.3537			
10	Design	and die	5 -	Imposta la ce	ella: \$B\$	513		1.08	1 1162			
11	~		4	Al <u>v</u> alore:	5			13	1 4025			
12	Objectiv	e Functi	on	Cambiando la	cella: \$85	10	<b>E</b>	1.52	1.6516			
13	f(x):	=	1 3	a second a second a	070 LES		C	1.74	1.873			
14	LN(x	) + RADQ	(x) 2 -		OK	Annull	a	1.96	2.0729			
15	LN(x	) + SQRT	(x) 1					2.18	2.2558			
16	1. SA	8						2.4	2.4247			
17	Constra	ints	0	R.	<u>e:</u> e	. <u>17</u>	10	2.62	2.5818			
18	x	≥	-1 0	2	4 6	8	10	2.84	2.729			
19	х	≤ <mark></mark>	2					3.06	2.8677			
20	-		-2 -					3.28	2.9989			
21		1	-				100	3.5	3.1236		-	*
14 4	Exa	mple 🖉	6			U	1					
Punt	amento								1		•	.::

Premendo OK viene mostrato il risultato

	) 🛛 🔊 ·	(M + ) =	es.1 Goal-See	k+Solver.xls	[modalita	compatib	lită] - Micro	soft Excel			x
e	Home	Inserisci	Layout di pagina	Formule	Dati	Revisione	Visualizza	Componenti a	ggiuntivi	0 -	⊐ x
	F31	+ (	a fx								*
1.1	А	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	-
1	Excel So	lver first l	Example (1)					41 Data j	olot		
2	"Finding	a solution	n Using the G	oal Seek				x(min) =	0.2	]	
3	"Finding	a solution	n Using the E	xcel Solv	er"			x(max) =	9		
4											_
5	Goal:	value of v	for which f(v)	_F				x	T(X)	÷	
7	Find the	value of x	for which I(x)	=5				0.2	-0.210		
8	-		State vice	eca obiettivo			2 2	0.64	0.3537		
9	Design \	/ariables	Stato fice					0.86	0.7765		
10	<i>x</i> =	8.309	1 Ricerca ob	iettivo con B1	13	1	ncremento	1.08	1.1162		
11	1		ha trovato	una soluzion	ie.	-	10000	1.3	1.4025		
12	Objectiv	e Functio	n Valore di d	estinazione:	5		Pausa	1.52	1.6516		
13	f(x)=	4.99990	2 Valore cor	rente:	4.999902	289		1.74	1.873		
14	LN(x	) + RADQ()	()		0	ĸ	Annulla	1.96	2.0729		
15	LN(x	) + SQRT()	<)		L		Para Rand	2.18	2.2558		
16	Contractor						~	- 2.4	2.4247		
17	Constra	nts						2.62	2.5818		
10	X	<	-1 🛯	2	4	6 8	10	2.84	2.729		
20	Χ.	2	-2					3.00	2.00//		
21								3.5	3.1236		-
14 4	► H Exa	nple 🖉	/			-	4				1
Pron	to						I	<b>III</b> 10855 (-	)	1	• .::

# **IL SOLVER**

Occorre attivare il Risolutore (Solver) dalla barra Dati (ex Strumenti - Tools)

	19 - (11 -		+Solver.xls [mod	dalità compatibil	ità] - Micro	osoft Excel			×
н	ome Inserisci	Layout di pagina	Formule Dat	ti Revisione	Visualizza	Compo	onenti aggiuntiv	i 🕐 –	σx
Carica dati esterni *	Aggiorna tutti v	A Z Z A Z Ordina Filtro	K Cancella Riapplica Avanzate	Testo in Rimuc colonne duplic	wi ati ₽? -	Struttura	? <sub>\$</sub> Risolutore		
	Connessioni	Ordina e f	iltra	Strumenti	dati	1.1.(100)	Analisi		
4 FI	iung a solut	tion using the Ex	cer solver			X(III	Risolutore		
5 Goa 6 Find 7 8 9 Des 10 11	l: the value of ign Variable x=	5 x for which $f(x) =$	5		-		Strumento per simulazione c trovare il valo cella di destir modificando utilizzate per destinazione.	r l'analisi he consen re ottimali azione i valori del calcolare l AM	di te di e di una le celle a cella di
12 Obj	ective Funct	1 3 -					premere F1	i informaz	loni,
13 14 15 16 17 Con 18 19	$f(\mathbf{x}) =$ $LN(x) + RAD(x) + RAD(x)$ $LN(x) + SQR^{2}$ $ratin ts$ $x \ge$ $x \le$ $x \le$	Q(X) 2 T(X) 1 0 -1 0	2 4	6 8	10		1.96 2.072 2.18 2.255 2.4 2.424 2.62 2.581 2.84 2.72 3.06 2.867	29 58 77 .8 29 77	
20		-2 -					3.28 2.998	19	
	Example 🧳			Ī	4		3.5 3.123		
Pronto		<u>~</u>					00% 😑	Ū	•

Appare la finestra dei "Parametri del Risolutore":

Parametri del Risolutore	<b>—</b> ×-
Imposta cella obiettivo: Uguale a: Max Min Valore di: 5 Cambian <u>d</u> o le celle:	Ri <u>s</u> olvi 2
\$B\$10 Ipotizza Vincoli:	Chiudi
Cambia Elimina	Opzioni Reimposta

Con il solito sistema dell'inserimento del cursore e successiva selezione sul foglio elettronico, impostate la cella obiettivo e la field "Cambiando le celle".

Nella parte "Uguale a:", selezionate il terzo bottone "Valore di" e scrivete "5" nella Edit-Field corrispondente.

Non è strettamente necessario impostare i vincoli.

9	Home	(Marisci	es.1 Goal-See	+ Solver.xls	(modalită Dati	i compatibil Revisione	itā] - Micr	osoft Exce	() openti aggiunti	ini (i)		x x
-	B13	+ (	fx	Tormate	Duti	Resistone	TIGUNZE	Comp	anenn uggrunn			*
1 1	Α	В	С	D	E	F	(	6	H I		J	=
1	Excel So	olver first	Example (1)					41	Data plot			
234	"Finding "Finding	a solutio a solutio	on Using the G on Using the E	oal Seek xcel Solv	" /er"			x(m	nin) = ( iax) =	0.2 9		
5	Goal:		Parametri d	el Risolutor	e .			_		x		=
6	Find the	value of x	for	citusoidtoi		[mm]						
7			Imposta cell	a obiettivo:	\$B\$13		-		Ri <u>s</u> olvi			
9	Design V	/ariables	Uguale a:	◎ Ma <u>x</u>	O Min	Valore	di: 5		2			
10	x =		1	le celle;								
11			\$B\$10					poti <u>z</u> za				
12	Objectiv	e Functio	Vin <u>c</u> oli:						Chiudi			
13	f(x)		1				*			_		
15		) + SORT(	x)					Cambia				
16		,						Campia	Opzioni			
17	Constra	ints					-	Elimina	Deimenste			
18	X	2							Reimposta	<u> </u>		
19	X	5	-2 -	-	-		_	-	2 28 2 00	190		
20			_						3.5 3.12	236		-
14 4	► H Exa	mple 🖉	7			Ī	4					T
Punt	amento					544.	I		00% 🕤	4		) .::

Premere OK per attivare la risoluzione

1	0	- (°* - ) =	es.1 Goal-Se	sek+Solver.xls	Imodalità co	ompatibilit	à] - Micros	oft Excel	1		-10	×
~	Home	Inserisci	Layout di pagin	a Formule	Dati Re	visione	Visualizza	Componenti a	iggiuntivi			-
	F21		( Jx									Ŷ
. <u> </u>	A	В	C	D	E	F	G	Н	I	N	J	
1	Excel So	olver first	Example (1	)				41 Data	olot			
2	"Finding	a soluti	on Using the	Goal Seek				x(min) =	0.2	2		
3	"Finding	a soluti	on Using the	Excel Solv	er"			x(max) =	9			
4												
5	Goal:			1 (P-2)				x	f(x)	<u>.</u>		
6	Find the	value of a	r for which f()	()=5				0.2	-1.162	2		
0			Risultat	o del Risolutor	re					,		
Q	Design V	/ariables	Ti Disoli	itara ha travati			celi e le		55			
10	x =	= 8.3094	35 condizio	ni di ottimalizza	azione sono st	ati soddisfat	tti. f	Rapporti	52			
11							T	Valori	. 25	5		
12	Objectiv	ve Functi	on 💿 M	antieni la soluzi	one del Risolut	tore		Sensibilità	Le	5		
13	f(x)	= 5.0000	001 O R	pristina i valori	originali			Limit	- 73	1		
14	LN(x	+ RADQ	(x)			1.11	-	10 C	29	)		
15	LN(x	) + SQRT	(x)	ок	Annulla	Salva	Scenario	2		5		
10	Constra	inte	0 +					2.62	2 5919			
18	X	>		2	4 5		10	2.84	2.3010			
19	x	<	-1 9	4	- 0	0	10	3.06	2.8677	7		
20			-2					3.28	2.9989	)		
21						1		3.5	3.1236	5		
14 4	► ► Exa	mple 🦯 💱	1			1	(	2400			- 07	I
Pron	to						E	100% 🤆	)	0		)

Adesso è possibile prendere nota e annullare, oppure salvare lo scenario e poi annullare per riavere il foglio nelle condizioni di partenza.
## Esempio (2): utilizzo del Solver

Per impostare questo foglio elettronico rapidamente conviene fare una copia del precedente esempio. Si tratta, infatti, di usare una funzione diversa rispetto al precedente esempio. Questa volta il problema sarà quello di trovare il minimo della seguente funzione.

$$f(x) = x^2 - x + 2$$

Si tratta di una parabola con la concavità verso l'alto il vertice in basso corrispondente anche il valore minimo. Non è difficile ricavare le coordinate del vertice di una parabola ma lasceremo che sia il risolutore di Excel a farlo per noi.

In questo secondo esempio usiamo ancora la cella B10 per contenere la variabile indipendente (x). Introdurremo il solito valore unitario come "initial guess". Sarà ancora la cella B13 a contenere la funzione in esame "=  $B10^2 - B10 + 2$ "

I commenti descrittivi sono adesso leggermente diversi: si noti soprattutto la presenza delle costrizioni (vincoli).

Uso sempre le stesse celle per proporre il massimo e il minimo del valore della variabile indipendente usata nel plotting della funzione, ma, ovviamente, la funzione presente nella cella 16, che poi verrà propagata fino al quarantunesimo punto da plottare, adesso è la seguente: "=H6^2-H6+2".

Utilizzate limiti analoghi a quelli che vedete nella figura per gli assi del grafico.



Quando si attiva il Solver, oltre alla cella **obiettivo** e alla cella **variabile** (che rimangono quelle dell'esempio precedente) è necessario, nella parte "Uguale a:", selezionare il secondo bottone "**Min**". Ci viene utile imporre anche dei limiti all'intervallo della variabile indipendente nel quale excel può operare per rintracciare il valore minimo della funzione.

Parametri del Risolutore				×
Imposta cella obiettivo: Uguale a: <u>Max</u> Cambian <u>d</u> o le celle:	\$B\$12 <u>M</u> in	Malore di:	0	Ri <u>s</u> olvi 2
\$8\$9 Vincoli: \$8\$9 <= \$8\$17 \$8\$9 >= \$8\$16		<b></b>	Ipoti <u>z</u> za Aggiungi	Chiudi
404077-40410		Ŧ	Cam <u>b</u> ia Elimina	<u>O</u> pzioni <u>R</u> eimposta

Nella finestra del risolutore, per imporre l'intervallo si devono aggiungere dei vincoli (constraints). Per questo scopo premete il bottone "Aggiungi". Appare la finestra "Aggiungi vincolo":

Aggiungi vincolo			<b>—</b> X—
Riferimento:		Vincolo:	
		=	<b></b>
ОК	Annulla	Aggiungi	2

Inserite il cursore nella field "Riferimento" e selezionate la cella B9 (oppure usare il bottone 🔤 per selezionala). Le coordinate della cella saranno scritte nella field:

0	0 0 0	· (* · ) =	es.2 Excel	Solvenxis [n	nodalită con	ipatibilită] - Mic	rosoft E	xcel	-		
	Home	Inserisci Lay	out di pagina	Formule	Dati R	evisione Visui	alizza	Componenti a	ggiuntivi	0 - 0	x
	<b>B</b> 9	<b>-</b> (?	f <sub>x</sub>								*
	А	В	C	D	E	F	G	Н	Ι	J	
1	Excel So	lver second	Example	(2)				41 point	plot		
2	"Finding	a Local Min	imum Usin	g the Ex	cel Solve	r"		x(min) =	-1.6	1	
3	1111							x(max) =	5		
4	Goal:	value of v th		- <del>(</del> ())	$f(\mathbf{x}) =$	$r^{2} - r +$	2				
5	Find the		at minimize	5 f(x)	<i>J</i> ( <i>A</i> ) -	<i>J</i> <b>U</b> <i>J</i> <b>U</b> <i>J</i>	-	X 1.6	f(X)		=
7	subject t	.0 - I <u></u>						-1 435	5 4042		
8	Design V	/ariables	Aggiung	ni vincolo				X	4.8829		
9		x 1		,					4.326		
10		**************************************	Riferime	ento:		Vincolo:			3.8236		
11	Objectiv	e Function	\$B\$9		-=	•			3.3756		
12		f 2					-		2.9821		
13		x^2-x+2	O		Annulla	Aggiungi		2	2.643		
14				5 -	- /	- 1	-	0.28	2.3584		
15	Constra	ints		-				-0.115	2.1282		
16	x	2 -1	Ċ.	0			- ič	0.05	1.9525		
10	x	5 5	-2	0	2	4	6	0.215	1.8312		
10								0.38	1 752		
20								0.71	1.7941		
21								0.875	1.8906		-
14 4	► H Exa	mple 🖉				14				>	T
Punt	amento						田口	100%		(	÷:

Imporre ">=",

Aggiungi vinco	lo			×
Riferimento:			Vincolo:	
\$B\$9	<b>5</b>	<=	-	<b>I</b>
ОК	Annulla	<= = >=	^ Aggiungi	2
		bin	-	

Adesso dovete inserire il puntatore nella field "Vincolo" e selezionare la cella B16: nella field verranno scritte le sue coordinate. Nella cella B16 scriveremo il valore numerico del vincolo corrispondente al limite sinistro dell'intervallo.

0.	) [] <b>"</b> ) .	• (u - ) =	es.2	ExcelSolver.xls	[modalità cor	mpatibilitā] - Mi	crosoft E	xcel		÷		×
	Home	Inserisci	Layout di pa	igina Formu	le Dati I	Revisione Visu	Jalizza	Componenti a	ggiuntivi	0		×
	B16	<b>*</b>	0	f×								≯
R	А	В	C	D	E	F	G	н	Ι		J	-
1	Excel So	lver seco	ond Exam	ple (2)				41 point p	plot			
2	"Finding	a Local I	Minimum	Using the E	xcel Solve	er"		x(min) =	-1.6			
4	Goal:				f(x)	2 at 1	2	(max) =		<u>u</u>		
5	Find the	value of x	that mini	mizes f(x)	J(x) =	x - x +	2	х	f(x)	-		=
6	subject t	$x \ge 1 \le x$	≤ 5					-1.6	6.16	5		
7			- 6					-1 435	5.4942	2		
8	Design \	/ariables	Ag	Igiungi vincolo					4.8829	)		
9	14	x	1 R	iferimento:		Vincolo:		1	4.326			
10	Objectiv			B\$9	<b>I</b>	= <b>▼</b> =\$8\$16	5		3.8230	2		
12	objectiv		2		0.000				2 0921	•		
12		×^2-×+	2	OK	Annulla	Aggiungi		2	2.9021			
14		A 2 AI	2					-	2 3584			
15	Constra	ints		5 -	/			-0.115	2.1282			
16	X	≥!	-1		-			0.05	1.9525	,		
17	x	<	5	0-1		1	2.	0.215	1.8312			
18			-2	0	2	4	6	0.38	1.7644	Ļ.		
19								0.545	1.752	2		
20								0.71	1.7941			
21								0.875	1.8906	;		v
14 4	► N Exa	mple ⁄ 🔁	k			14	200-1	, HIL				I
Punt	amento						田口	100% (-	)(			

Con una procedura analoga, sempre utilizzando la cella B9, imporremo il limite superiore all'intervallo che si troverà scritto nella cella B17.

Modifica vincolo		×
Riferimento:	Vincolo:	
\$B\$9	= \$8\$17	<b>5</b>
ОК	Annulla Aggiungi 2	

I valori numerici dei limiti potevano essere scritti direttamente nella field "Vincolo". La loro eventuale modifica risulterà molto più semplice utilizzando il riferimento alle celle del foglio elettronico: basta cambiare il contenuto delle celle indicate (B16-B17).

~	Home In:	serisci Lay	out di pagina	Formule	Dati Rev	visione Visu	Jalizza	Componenti ag	igiuntivi 🤇	. – –	1
	D20	<b>•</b> (e)	$f_{\rm x}$								
P1	A	В	С	D	E	F	G	н	I	J	
1	Excel Solve	er second	l Example	(2)				41 point p	lot		
2	"Finding a	Local Min	imum Usin	g the Ex	cel Solver'	•		x(min) =	-1.6		
3	-			1				x(max) =	5		
4	Goal:				f(x) = c	2 2	2	Alexandra a secolo			
5	Find the val	ue of x th	at minimize	s f(x)	f(x) =	x - x +	2	x	f(x)		
6	subject to -	$1 \le x \le 5$						-1.6	6.16		
7		x x-14 - 1	Risultato	del Risolutor	re				42		
8	Design Var	iables	This dictor of	actinoorator					29		
9	x	0.5	Il Risoluto	re ha trovato	una soluzione.	Tutti i vincoli e	le		26		
10			condizioni	di otumalizza	IZIONE SONO SLAU	soddistatu.	Rai	DOOLD	136		
11	ALC: NO DECISION	CONTRACTOR OF STREET,					1.00	ppord			
11	Objective I	Function	-				Val	ori	- 56		
10 11 12	Objective I f	Function 1.75	Man	tieni la soluzio	one del Risoluto	rej	Val Ser Lim	lori nsibilità iiti	56		
10 11 12 13	Objective I f x	Function 1.75 ^2-x+2	Man	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori i	one del Risoluto originali	re	Val Ser Lim	lori nsibilità iti	56 21 43 84		
11 12 13 14	Objective I f X	Function 1.75 ^2-x+2	Man  Ripr	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori i	one del Risoluto originali	re]	Val Ser Lim	lori nsibilità niti	56 21 43 84 82		
10 11 12 13 14 15 16	Objective I f x Constraints x ≥	Function 1.75 ^2-x+2 5 -1	Man     Ripr     O	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori i K	one del Risoluto originali Annulla	rej Salva Scer	Val Ser Lim	lori nsibilità ilti	56 21 43 84 82 25		
10 11 12 13 14 15 16 17	Objective I	Function 1.75 ^2-x+2 5 -1 5	Man     Man     Ripr     O	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori i K	one del Risoluto originali Annulla	re Salva Scer	Val Sei Lim	lori nsibilità iti <u>2</u> 0.215	56 21 43 84 82 25 1.8312		
10 11 12 13 14 15 16 17 18	Objective	Function 1.75 ^2-x+2 s -1 5	● Man ⑦ Ripr 0	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori ( K	one del Risoluto originali Annulla ' 2	re Salva Scer	nario	lori Insibilità Iti 0.215 0.38	56 21 43 84 82 25 1.8312 1.7644		
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19	Objective I	Function 1.75 ^2-x+2 s -1 5	© Man © Ripr -2	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori o K	one del Risoluto originali Annulla 2	re] Salva Scer 4	Val Ser Lim	0 iori niti iti 0.215 0.38 0.545	56 21 43 84 82 25 1.8312 1.7644 1.752		
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20	Objective I f x Constraint: x ≥ x ≤	Function 1.75 ^2-x+2 5 -1 5	● Man ○ Ripr -2	tieni la soluzio istina i <u>v</u> alori o Kana i <u>v</u> alori o Kana i valori o Valori o	one del Risoluto originali Annulla 2	re Salva Scer 4	hario	0.215 0.38 0.545 0.71	56 21 43 84 82 25 1.8312 1.7644 1.752 1.7941		

Ora è possibile attivare il risolutore e premere il bottone "Risolvi"

## Esempio (3): di utilizzo del Solver

Questo terzo esempio è praticamente identico al precedente. Differisce per la tipologia della funzione che adesso è una cubica. Il problema riguarda il minimo o massimo relativo che differisce dal valore minimo o massimo assoluto della funzione nell'intervallo specificato. La funzione è la seguente

 $f(x) = 0.3 \cdot x^3 + x^2 - x + 2$ 

Questa cubica presenta un massimo e un minimo relativo nell'intervallo rappresentato [-5,2.4]. Il minimo relativo si ha per x>0 mentre il minimo assoluto si ha per x=-5.

Attenzione perchè se si usa l'intero intervallo, il minimo trovato dal Solver dipende dalla posizione di partenza e dal tipo di algoritmo usato.

Per il resto l'esempio ricalca il precedente:



## USO del Solver di EXCEL per fitting non lineari

Excel possiede la capacità di effettuare fitting non lineari mediante un particolare algoritmo definito Generalized Reduced Gradient (GRG2). Come tutti gli altri programmi necessita dei dati di input ma prevede anche la strutturazione del foglio elettronico per la rielaborazione dei risultati e della somma degli scarti al quadrato. Per spiegare l'uso del **Solver (Risolutore** in italiano) voglio utilizzare un semplice esempio i cui dati sono presenti anche nella parte che ho definito di "Ottimizzazione"

I dati sperimentali sono i valori delle velocità specifiche di reazione, determinate a varie temperature. devono essere adattati all'equazione di Arrhenius la quale mette relazione la velocità di reazione in funzione della temperatura:

$$k = A \cdot e^{-Eatt/RT}$$

I parametri da ottimizzare sono il fattore pre-esponenziale **A** e l'energia di attivazione **Eatt**. I valori relativi ai dati sperimentali vanno inseriti nelle prime due colonne. Se non ci sono conversioni da fare ci servono solo altre due colonne: una per i valori calcolati utilizzando i parametri attuali e l'altra per definire gli scarti al quadrato. Dalla colonna E, in pratica, si può prevedere un array verticale per i parametri. Nel caso rappresentato ho lasciato una colonna vuota, ho usato la colonna F per descrivere i parametri e, accanto ho scritto i primi valori di "guess" per gli stessi parametri.

Ca	- C -	(****) = Ar	rhenius Solver	O PCK2.xls [modalità	i compatibilit	à] - Micro	soft Excel	-	x
	Home Ins	serisci Layout (	di pagina Forr	nule Dati Revisione	Visualizza	Sviluppo	Componenti a	gg 🔞 🗕 🗖	x
	F34	+ (*	fx						*
1	A	В	С	D	E	F	G Barra d	ella formula	
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1,00E+05		_
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.429		Eatt =	10000		
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29			-		
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.913	e apose cont				
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.557	3000				
6	293.15	51	1652.3256	2564243.673	2500 -				
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.104	2000 -				
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325.051	2000				
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.888	1500 -			<ul> <li>Serie1</li> </ul>	=
10	302.25	81.2	1869.5813	3198307.82	1000 -			Carden	
11	306.85	102.8	1984.5073	3540822.534	500 -			Sellez	
12	308.65	102.5	2030.395	3716779.253	500	1919 1920			
13	313.15	125.2	2147.3399	4089049.82	0+	* * **			
14	318.15	154	2280.9534	4523930.597	280	290	300 310	320 330	0
15	323.15	188	2418.3589	4974501.041	C. C				
16				44250236.97	<-ChiSqr				_
17									
18									
19									
20									-
14 4	Ra	apporto sensibi	lità 1 Shee	at1 Sheet2 1		hn			I
Pront	to 📶				Œ		100% 🕞	0 (	÷:

Sebbene non sia necessario, è auspicabile assegnare un nome alle celle che ospitano i parametri. Per chiarezza conviene assegnare lo stesso nome usato nella colonna che li descrive.

Infatti, nella figura che segue, si può notare che ho utilizzato, nello scrivere la formula capostipite della colonna dei valori calcolati, il nome dei parametri al posto della cella

di riferimento. Il valore di R che ho usato è espresso in **joule mol**<sup>-1</sup>  $k^{-1}$ , pertanto il risultato dell'energia di attivazione sarà in **joule**. Propagare la formula fino alla fine dei dati.

_	Home	erisci Layout d	i pagina For	nule Dati Revisione	visualizza	Sviiuppo	Componenti ag	)g 🕑 – .	
	C2	<b>→</b> (?)	<i>f</i> <sub>x</sub> =	A*EXP(-Eatt/(8.31	4*A2))				
	А	В	С	D	E	F	G	н	
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05		
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.429		Eatt =	10000		
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29	L				
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.913	La proposation				
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.557	3000				
5	293.15	51	1652.3256	2564243.673	2500 -				
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.104	2000				
3	296.95	64.4	1741.3988	2812325.051	2000				
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.888	1500 -	-		Saria1	
0	302.25	81.2	1869.5813	3198307.82	1000 -			• Seller	
1	306.85	102.8	1984.5073	3540822.534	500			- Senez	
2	308.65	102.5	2030.395	3716779.253	500	1999 - 19 <u>1</u> 07			
3	313.15	125.2	2147.3399	4089049.82	0 +	* * **			ŝ
4	318.15	154	2280.9534	4523930.597	280	290	300 310	320 33	0
5	323.15	188	2418.3589	4974501.041					_
6				44250236.97	<-ChiSqr				
7									
8									
9									
0									

Nella quarta colonna occorre inserire le differenze tra i valori sperimentali e quelli calcolati, elevando il tutto al quadrato (scarti quadratici)

	1.	( <sup>1</sup> - ) ∓ Ar	rhenius Solver	O PCK2.xls [modalită	i compatibili	tà] - Micro	soft Excel		х
	Home Ins	serisci Layout d	di pagina Forr	nule Dati Revisione	e Visualizza	Sviluppo	Componenti a	gg 🔞 – 1	a x
	D2	+ (*	<i>f</i> <sub>x</sub> =	(B2-C2)^2					*
1	А	В	С	D	E	F	G	н	-
1	T (Kelvin)	kobs (1/s)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05		_ 1
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.429		Eatt =	10000		
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29					
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.913					
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.557	3000				
6	293.15	51	1652.3256	2564243.673	2500 -				
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.104	2000 -				
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325.051	2000	_			
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.888	1500 -	-	Г	<ul> <li>Serie1</li> </ul>	=
10	302.25	81.2	1869.5813	3198307.82	1000 -			Sec.2	
11	306.85	102.8	1984.5073	3540822.534	500 -			Sellez	
12	308.65	102.5	2030.395	3716779.253	500				
13	313.15	125.2	2147.3399	4089049.82	0 +	* * *			6
14	318.15	154	2280.9534	4523930.597	280	290	300 310	320 33	30
15	323.15	188	2418.3589	4974501.041					
16				44250236.97	<-ChiSqr				_
17									
18									
19									
20									-
14 4	Ra	apporto sensibi	ità 1 Shee	et1 / Sheet2		.an			
Pront	to 📶				E		100% 🕞 —		÷:

In fondo alla colonna degli scarti quadratici (colonna D cella D16 nell'esempio) si deve inserire la formula che somma tutti gli scarti. Pertanto, nella cella D16, troveremo la somma degli scarti al quadrato

F		G = Ar	rhenius Solver	O PCK2.xls [modalità	compatibili	tà] - Micro	soft Excel	- 5		x
	Home Ins	erisci Layout	di pagina Forr	nule Dati Revisione	Visualizza	Svilunpo	Componenti a	agg 🕜 —		х
	SOMMA	<u> </u>	$\times \checkmark f_{\star} \equiv$	SOMMA(D2:D15)						≯
	А	В	С	D	E	F	G	Н		
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05			
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.429		Eatt =	10000			
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29						
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.913						
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.557	3000					
6	293.15	51	1652.3256	2564243.673	2500 -			~		
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.104	2000 -					
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325.051	2000					
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.888	1500 -		Г	<ul> <li>Serie1</li> </ul>	1	
10	302.25	81.2	1869.5813	3198307.82	1000 -			Serie2		
11	306.85	102.8	1984.5073	3540822.534	500 -		L	Ochez	1	
12	308.65	102.5	2030.395	3716779.253						
13	313.15	125.2	2147.3399	4089049.82	0+			. ,	-	
14	318.15	154	2280.9534	4523930.597	280	290	300 310	320	330	
15	323.15	188	2418.3589	4974501.041						-
16				=SOMMA(D2:D1	)					-
17				SOMMA(num1; [r	num2];)					-Ш
18										
19										
20										
14 4	Ra	ipporto sensibi	ità 1 🚽 Shee	et1 / Sheet2 🛯 🖌 🔚						l
Modi	fica 🔝				E		100% 😑 —	1	÷	) .::

Con lo scopo di avere una verifica visuale immediata della bontà del fitting, inserite nella parte destra della pagina un piccolo grafico con due serie di dati.

In una prima serie inserite i valori sperimentali grafico tipo scatter con marcatori indicatori del singolo dato abbastanza evidenti (parte bassa del grafico nella fig. seguente):

Ca	1.	(****) = A	rrhenius Solver	O PCK2.xls [mod	ilità co	Stru	menti graf	ico	-	x
	Home In:	seris Layout F	ormu Dati Re	evisic Visual Svilu	Comp	Prog	ettazione	Layout Forma	to 🙆 –	T X
	Chart 1	+ (*	f <sub>x</sub> =	SERIE(;Sheet1!\$	A\$2:\$A\$	15;Sh	eet1!\$B\$	2:\$B\$15;1)		
	A	В	С	D	E		F	G	Н	-
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)	2		A =	1.00E+05		
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.4	29		Eatt =	10000		
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.	29					
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.9	13					
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.5	57 300	10 T				
6	293.15	51	1652.3256	2564243.6	73 250	0 -			-	
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.1	04 200	0				
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325.0	51 200					
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.8	88 150	0 -	-	Ē	. Contat	1
10	302.25	81.2	1869.5813	3198307.	82 100	0 -			• Seller	
11	306.85	102.8	1984.5073	3540822.5	34				Sene2	
12	308.65	102.5	2030.395	3716779.2	53 50	0 -				
13	313.15	125.2	2147.3399	4089049.	82	0 +	****	******	6 00 00	-
14	318.15	154	2280.9534	4523930.5	97	280	290	300 310	320	330
15	323.15	188	2418.3589	4974501.0	41					
16			20	44250236.	97 <- Ch	iSqr				
17										
18										
19										
20										
14 4	Ra	pporto sensib	lità 1 She	et1 Sheet2	-		in.	1		P 1
Pront	to 🗂					I		100%	U	<b>(+)</b>

Nella seconda serie si dovete inserire i valori calcolati. Per questa seconda serie definite il tipo di grafico come scatter ma a linee smussate con il marker a dimensione unitaria

Ca	) 🖬 🤊 -	(****) = Ar	rhenius Solver	O PCK2.xls [m	odalità	i co	Strun	nenti grafi	co		X	2
	Home In:	seris Layout Fe	ormu Dati Re	evisit Visual S	vilup	Comp:	Proge	ttazione	Layout Format		•	x
	Chart 1	+ (*	f <sub>x</sub> =	SERIE(;Sheet	1!\$A\$	2:\$A\$15	;She	eet1!\$C\$	2:\$C\$15;2)			¥
	A	В	С	D		E		F	G	н		Ξ
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc	:)^2			A =	1.00E+05			
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439	.429			Eatt =	10000			
3	288.25	40.5	1541.0077	225152	23.29	14						
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705	5.913	- species						
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036	5.557	3000	1					
6	293.15	51	1652.3256	2564243	8.673	2500	-			22		
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835	5.104	2000			0.00 82	00 00		
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325	5.051	2000	1	0000	220 88 6800			
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736	5.888	1500	-	8800 0000		· Seriet		=
10	302.25	81.2	1869.5813	319830	7.82	1000	-			· Jener		
11	306.85	102.8	1984.5073	3540822	2.534	500				- Sene2	8	
12	308.65	102.5	2030.395	3716779	). <mark>25</mark> 3	500	Π.					
13	313.15	125.2	2147.3399	408904	9.82	0	+	* * **			- 1	
14	318.15	154	2280.9534	4523930	).597		280	290	300 310	320	330	
15	323.15	188	2418.3589	4974501	.041	:					-4	
16				4425023	86.97	<- ChiS	qr					
17												
18												
19												
20												T
14 4	Ra	apporto sensibil	ità 1 She	et1 Sheet2	1			nn.	-		P 1	
Pront	:o 📶								100% 🕞	0	•	

Nell'esempio proposto si osserva una rilevante discrepanza tra i valori sperimentali e quelli calcolati con i parametri di "guess" utilizzati.

Adesso, dal menu "tools" (strumenti) o dalla barra "Dati" in Excel 2007/2010, finalmente potete attivare il "solver" (risolutore).

	) 🖬 🤊 -	(1 -	) <del>-</del> Ar	rhenius	Solver (	) PCK2.xls	[modalità	compatib	ilità] - Mio	rosoft Exce	el -	-	• )	×	
	Home In	serisci	Layout	di pagin	a Form	ule Dati	Revisione	Visualizz	a Svilupp	o Compo	nenti a	gg 😨		×	
Carica ester	a dati ni * Conr	orna i •	Ž↓ Z↓ C	AZA ZA Ordina	Filtro	🖗 Cance 🚡 Riapp 📡 Avanz iltra	lica Tes colu	to in Rimu onne dupl Strument	uovi icati ₽?▼	Struttura	<b>?</b> → R	<mark>isolutore</mark> nalisi			
3	288.2	5	40.5	1541.	0077	2251	523.29		-						
4	291.75	5	48.9	1620.	1116	24687	705.913		_		Risol	lutore			
5	292.9	)	52.8	1646.	5492	25400	36.557	3000 -			Str	umento p	er l'anal	lisi di	
6	293.15	5	51	1652.	3256	25642	43.673	2500 -			sim	ulazione	che con	sente di	
7	293.75	5	58.8	1666.	2312	25838	335.104	2000			cell	la di desti	nazione	ilale ul ul	14
8	296.95	5	64.4	1741.	3988	28123	325.051	2000 -			mo	dificando	i valori	delle cell	e
9	298.25	5	63.4	1772.	4164	29207	736.888	1500 -			util	lizzate pe	r calcola	re la cella	ı di
10	302.25	5	81.2	1869.	5813	3198	307.82	1000 -				stinazione			
11	306.85	5	102.8	1984.	5073	35408	322.534	500			(ii)	SOLVER.X	LAM		
12	308.65	5	102.5	2030	0.395	37167	79.253	500 -				Per ulterio	ori infor	mazioni,	
13	313.15	5	125.2	2147.	3399	4089	9049.82	0 -	<u>**</u> *	• •• •		premere F	·1.		
14	318.15	5	154	2280.	9534	45239	930.597	28	30 290	300	310	320	330		
15	323.15	5	188	2418.	3589	49745	501.041	L						J	
16						44250	236.97	<-ChiSq	r						
17															
18															
19															
20														<b>*</b>	
H 4	► ► R	apporto	sensibi	ità 1 🖉	Shee	t1 / Shee	et2  4 📃								
Pront	:0									100% 🧲	)	-0	-+		

La prima cosa da fare, nella finestra dei parametri, è quella di inserire la cella obiettivo. Tale cella è quella il cui valore si vuole rendere minimo (il risolutore permette anche di massimizzare il valore). Premete il bottone 📧 a destra della field e selezionate la cella che interessa, oppure immettete il cursore nella field e selezionate la cella.

	D16	+ (	f <sub>x</sub> =	OMMA(D2:D15)				and the second	
	A	В	С	D	E	F	G	Н	
1	T (Kelvin)	kobs (1/s	Parametri del R	lisolutore				×	
2	285.15	35.:		Last 1	(arr)				
3	288.25	40.1	Imposta cella o	biettivo: \$D\$16	E			Risolvi	
4	291.75	48.9	Uguale a:	🔘 Ma <u>x</u> 🛛 🔘 Min	O <u>V</u> alore di:	0		2	
5	292.9	52.5	Cambian <u>d</u> o le o	elle:					1.1
5	293.15	5			5	Inoi	izza		
7	293.75	58.	-		(5		- <u>-</u>		
3	296.95	64.4	Vin <u>c</u> oli:					Chiudi	
9	298.25	63.4			1	Agg	iungi		11
0	302.25	81.1							
1	306.85	102.5				Car	n <u>b</u> ia	0	
2	308.65	102.:	i.			Elin	vina	Opzioni	
3	313.15	125.						Reimposta	H.
4	318.15	15-							330
5	323.15	185	2410.3309	4974301.04	1				-
.6				44250236.9	7 <- ChiSqr				
.7									
.8									
9					_				
0									

Il nostro obiettivo è la cella D16 che contiene la somma degli scarti quadratici.

Ancora nella finestra dei parametri del risolutore settate il bottoncino "Min", nel caso in cui non lo fosse già. Vi ricordo che spesso il risolutore è usato per massimizzare il ricavo di vendite in campo commerciale.

Parametri del Risolutore	<b>—</b>
Imposta cella obiettivo:         \$D\$16         Esc           Uguale a:         ○ Max         ◎ Min         ○ Valore di:         0           Cambiando le celle:         0         0         0         0	Ri <u>s</u> olvi 2
Vincoli:	Chiudi
Cam <u>b</u> ia Elimina	Opzioni Reimposta

Ora bisogna indicare al risolutore i parametri da ottimizzare. Si trovano nelle celle consecutive G2:G3. A tale scopo si deve inserire il vettore dei parametri nella field di nome "Cambiando le celle" con lo stesso metodo usato in precedenza per la cella obiettivo.

	G1	+ (*	<i>f</i> <sub>x</sub> =	SOMMA(D2:D15)				
	A	В	С	D	E	F	G	н
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05	
2	285.15	35.5	1472,6637	2065439.429		Eatt =	10000	
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29				
	Paramet	tri del Risolutor	e			-X		
	Townshi	and a shinkly set	tota (			Pro-lat	1	
	Imposta	a cella obletuvo:	30310			RISOIVI		-
	Uguale	a: ⑦ Ma <u>x</u>	O <u>M</u> in (C	<u>V</u> alore di: 0	r	2		
	Cambia	in <u>d</u> o le celle:						
2	\$G\$1:	\$G\$2		Ipot	izza			Serie1
1	Vincoli					-1.1.1	· -	Serie2
1	vini <u>c</u> oii.					Chiudi		1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1
2				Aggi	ungi			• •
4				Can	nbia		00 310	320 330
5						Opzioni	00 010	020 000
6				+ Elim	ina		1	
7						Reimposta		
в		TO						
-								
9								

Il risolutore di Excel permette di inserire dei vincoli ai parametri. Per farlo premete il bottone "Aggiungi".

Nella finestrella "Aggiungi vincolo" che si apre bisogna selezionare la cella che contiene il parametro e definire il vincolo: può essere sia un limite con un ben preciso valore numerico, sia un riferimento al valore di una cella.

	Home Ins	erisci   Layout e	rhenius Solver di pagina   For	O PCKZxls [modalită mule   Dati   Revisione	compatibilit Visualizza	tā] - Micro Sviluppo	soft Excel	- = =	×
	Eatt	+ (*	<i>f</i> <sub>x</sub> =	SOMMA(D2:D15)					*
	А	В	С	D	E	F	G	Н	F
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05		
2	285.15	35.5	1472.6637	2065439.429		Eatt =	10000		
3	288.25	40.5	1541.0077	2251523.29					
4	291.75	48.9	1620.1116	2468705.913	10000 9804				
5	292.9	52.8	1646.5492	2540036.557	3000				
6	293.15	51	1652.3256	2564243.673	2500 -			-	
7	293.75	58.8	1666.2312	2583835.104	2000 -				
8	296.95	64.4	1741.3988	2812325.051	2000	-			
9	298.25	63.4	1772.4164	2920736.888	1500 -			<ul> <li>Serie1</li> </ul>	
10	302.25	81.2	1869 5813	3198307.82	1000 -			Carlo 2	
11	Modifica	vincolo			X			Jeliez	
12	Riferimen	to:		Vincolo:					
13	Fatt	E		=0					
14	Latt	E			180	290	300 310	320 330	
15	OK								
17	UN				qr				
10			hin T						÷
10			[Diri						÷
20									÷
20			at the	ht / Charles and					ų.
100	Ra	ipporto sensibi	she	et1 / Sneet2	17				1

Nel mio caso, come vincoli, ho stabilito che entrambi i valori da modificare devono mantenersi maggiori di zero:

Darametri del Picelutoro	
Imposta cella obiettivo: \$D\$16	Ri <u>s</u> olvi
Uguale a: ⊘ Ma <u>x</u> ⊚ <u>M</u> in ⊘ <u>V</u> alore di: Cambian <u>d</u> o le celle:	0 2
\$G\$1:\$G\$2	Ipoti <u>z</u> za Chiudi
A >= 0 Eatt >= 0	Aggiungi Cambia
Ŧ	

Diamo uno sguardo alla finestra delle "Opzioni". In generale non conviene alterare di molto il suo contenuto. Spesso, per verificare l'andamento dei fitting uso settaqre il check per Mostrare il risultato delle iterazioni, ma poi, nei fitting successivi lo tolgo per andare più speditamente.

Opzioni del Risoluto	re	×
Tempo massimo:	324 secondi	ОК
Iterazioni:	100	Annulla
Approssimazione:	0.000001	Carica modello
Tolleranza:	5 %	Salva modello
Convergenza:	0.0001	<u>?</u>
Presupponi mode	ello lineare 📃 <u>U</u> sa s	cala automatica
Presuppo <u>n</u> i non r	negativo 🔽 Mosti	ra il risultato delle iterazioni
Stima	Derivate	Cerca
Tangente	Diretta	Newton
Oudratica	Centrale	🔘 Gradienti c <u>o</u> niugati

Se il check è settato, infatti, l'esecuzione viene continuamente interrotta ad ogni iterazione e, per continuare, bisogna premere Return o il bottone "Continua". Utile per verificare l'andamento del fitting la prima volta che si utilizza una nuova funzione, ma in seguito risulta stancante.

	D16	+ (6	f <sub>x</sub> =	SOMMA(D2:D15)		and the party of		33	
- 20	A	В	С	D	E	F	G	Н	
1	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.00E+05		
2	285.15	35.5	1472.6575	2065421.574		Eatt =	10000.01		
3	288.25	40.5	1541.0012	2251503.993					
4	291.75	48.9	1620.1049	2468684.924	212,5000				
5	292.9	52.8	1646.5425	2540015.005	3000			1	
6	293.15	51	1652.3188	2564221.961	2500 -				
7	293.75	58.8	1666.2244	2583813.171	0000				
8	296.95	64.4	1741.3918	2812301.394	2000 -			-	
9	298.25	63.4	1 Soluzione	di prova			×	A Corint	
0	302.25	81.2	1					• Seller	
1	306.85	102.8	1 L'esecuzio	ne del Risolutore è stata	a sospesa. I v	alori	Continua	-Serie2	
2	308.65	102.5	2 lavoro.	done contente sono visu	alizzaŭ sul 109				
3	313.15	125.2	2			I	nterrompi	<b>•</b> , •	
14	318.15	154	2 Salva	Scenario			2	320 33	0
15	323.15	188	2						_
16				44249868.96	<-ChiSqr				
17									
18									
19									
-									

Ad un certo punto il risolutore arriva alla fine del fitting. Excel ci informa che il fitting è finito. Mentre Excel 2003 diceva che il fitting non converge, il 2007 non lo interpreta allo stesso modo. Ci chiede, come il 2003, se ripristinare i valori iniziali o lasciare quelli attuali. Se avevamo in precedenza registrato il file conviene lasciare quelli attuali e richiamare il solver per riprendere il fitting partendo, appunto da questi nuovi valori dei parametri.

		- (*	$f_{x} =$	SOMMA(D2:D15)				
3	A	В	С	D	E	F	G	Н
	T (Kelvin)	kobs (1/5)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	1.31E+05	
	285.15	35.5	55.72654	409.112939		Eatt =	18410.508	
	288.25	40.5	60.580527	403.2275485				
	291.75	48.9	66.429002	307.2659219	2 200805			
	292.9	52.8	68.438411	244.5598952	200			•
	293.15	51	68.881088	319.7333131				
	293.75	58.8	69.952099	124.3693144	150 -			•
	206.05	61.4	75 871867	131 603730			•	
	Risultato	del Risolutore				×	**	A Social
)	Ti Disaku	tara di è ariantal		correcto Tutti i		-	*	• Seller
1	vincoli s	ono soddisfatti.		Ran	oorti	F		Sene2
2				Vala		1126		
3	@ M.	where the sector stars	a del Diselatore	Sen	ri sibilità	- 1^ -		
1	<u> Ma</u>	intieni la soluzior	ie del Risolutore	Limit	j		300 310	320 330
5	🔘 Rip	pristina i <u>v</u> alori or	riginali			·*		
5	_				-			
7		ОК	Annulla	Salva Scenario	2			
3								

La ripetizione del fitting partendo dai nuovi parametri, meno male, conduce a valori adesso soddisfacenti come ci informa il grafico. Manteniamo i nuovi valori:

	D16	- (*	$f_{x} =$	SOMMA(D2:D15)				
2	A	В	С	D	E	F	G	Н
	T (Kelvin)	kobs (1/s)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	4.28E+07	
	285.15	35.5	36.24156	0.549911746		Eatt =	33149.42	
	288.25	40.5	42.122614	2.632876522				
	291.75	48.9	49.725893	0.682098793	A883			
	292.9	52.8	52.466961	0.110914911	200			•
	293.15	51	53.079602	4.324743818	1			
	293.75	58.8	54.574886	17.85159206	150 -			/
	296.95	64.4	63.170891	1.510708442				
	298.25	63.4	66.978332	12.80445814	100 -			Serie1
Ri Il V	sultato del Ri I Risolutore si ( incoli sono soc	isolutore è orientato sulla : Idisfatti.	soluzione corren	te. Tutti i Rapporti	×		* <u> </u>	Serie2
	Mantieni I Ripristina	a soluzione del R i <u>v</u> alori originali	isolutore	Valori Sensibilità Limiti	*	290	300 310	320 33
1	ОК	Annulla	<u>S</u> alva	a Scenario	2			

	E30	+ (9	fx					
	A	В	С	D	E	F	G	н
1	T (Kelvin)	kobs (1/s)	val. calc.	(sper-calc)^2		A =	4.28E+07	
2	285.15	35.5	36.24156	0.549911746		Eatt =	33149.42	
3	288.25	40.5	42.122614	2.632876522	(			
4	291.75	48.9	49.725893	0.682098793	and an an		14.1	
5	292.9	52.8	52.466961	0.110914911	200			
6	293.15	51	53.079602	4.324743818	1			
7	293.75	58.8	54.574886	17.85159206	150 -			·
8	296.95	64.4	63.170891	1.510708442				
9	298.25	63.4	66.978332	12.80445814	100 -		*	Serie1
10	302.25	81.2	79.941096	1.584839449			**	Code D
11	306.85	102.8	97.421489	28.92838324	50 -		8.8K	- Sene2
12	308.65	102.5	105.09086	6.712556685				
13	313.15	125.2	126.52757	1.762451094	0 +	- ar	<u>re 9</u>	
14	318.15	154	154.5569	0.310139395	280	290	300 310	320 330
15	323.15	188	187.63004	0.136869699				
16				79.902544	<-ChiSqr			
17								
18								
19								

La discrepanza che ho notato tra Excel 2003 e il 2007 forse è dovuta al diverso modo di procedere nel fitting da parte del solver oppure ai diversi settaggi nelle preferenze di calcolo delle due versioni.